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O01mmue moJI0KeHU s

[IporpamMma npemHa3HadeHa 11l TOMOJTHUTEIHHOM MOATOTOBKH Jie-
TE€W ¥ B3pOCIbIX IT0 MaTemMaTuke.

OcHOBHas 11eJ1b MPOrPAMMBbI COCTOUT B OKa3aHUM MOMOIIU a0UTYypHU-
CHTY 10 YCBOEHUIO OCHOBHOTO aJITOPUTMa MOCTPOCHHS PEIICHHS MaTeMa-
THYCECKHX 3a/1a49 U TaK K€ Ha/ICIKAIIET0 TEKCTyalbHOTO TIPEACTABICHUS
ATOTO PEIICHMS IIPU MUCEMEHHOM (opMe cl1aun SK3aMeHa 110 MaTeMaTHKe,
IPOBOJIUMOTO BY30M CaMOCTOSITEIIBHO.
Kaxxapiii pa3aen yaeOHOro mocoous BKIOYAET B €0l TEOPETUUCCKUI
MaTepHua, MPUMEPHl PEIICHUS 3a/1a4d 1 3aJIaHKS I CAaMOCTOSTEIIbHOU pa-
OOTBI.



I'naBa 1
ToxaecTBeHHbIE Pe00pa3oBaHUs AJITre0pandeCKUX BhIPAKEHUH
1.1. Teopernyeckue cBeAeHUS

[Ipyu pemieHMH TeX WM HWHBIX MaTeMaTHYECKUX 3aaad TpeOyeTcs
BBITIOJIHATh npeoOpa3oBaHus anreopanyecKux BBIPAKCHUM.
IIpeoOpa3zoBaHusi, KOTOpblE HE M3MEHSIOT 3HAYCHUN BBIPAKCHUH,
HAa3BIBAOTCS MONCOECMBEHHbIMU.

JIBa BBIpOXEHUS MONCOECMBEHHO pPAaéHbl, €CIU COOTBETCTBYIOIINE
3HAUCHUA IICPCMCHHBIX COBIIAZAOT IIPHU BCCX HOIIYCTHUMBIX 3HAUCHHUAX

nepeMeHHbIX. Hampumep, BbIpaKeHHs 3X(2X2 — 4y) n 6x°—12xy

TOXJICCTBEHHO paBHBI, TaK KaK KaXJOW Iape TMEPEMEHHbIX X U Y
COOTBETCTBYIOT OJIMHAKOBBIE 3HAYEHHS ITUX BBIPAKEHHIA.
[Ipumepamu TOXKIAECTB MOTYT CIIYKUTh PABEHCTBA!
. X+ Y =Y+ X — IepEeMECTUTENbHBIN 3aKOH CII0KEHUS;

. (X+Yy)+2=x+(y+2) - coueTaTenbHBIil 3aKOH CIOKCHHS;

1

2

3. Xy = YX — IlepeMeCTUTENbHbIN 3aKOH YMHOKEHHUS;

4. (xy)z = X(yz) — codeTaTenbHbI 3aKOH yMHOKCHHS;
5

. (X+Y)Z=Xz+ yz — pacIpeneUTenbHbIA 3aKOH yMHOKSHH.

OoOHounleHoM HA3bIBAIOT BBIpAXEHHWE, IPEJACTABIISAIONIEE COOOM
MIPOM3BEJCHAE YHCEI M CTEIeHEH IIEPeMEHHBIX C HaTypaJlbHBIM
[MOKa3aTeJIEM.

. 1
HanpuMmep, Kaxjaoe U3 BBbIpaXCHUI 5m?, —3b?x®, EX’ 5X2y7,

2
2X(—5X) ABJSETCA ONHOYWIECHOM. YwWcna W HaTypajbHBIE CTEIEHU

NCPCMCHHBIX TAKXKC HA3bIBAIOT OAHOYJICHAMM. CYMMy OJHOYJICHOB
Ha3bIBAOT MHO20YJIEHOM.

Y100kl YMHOXHWTb MHOT'OYJICH Ha MHOTOYWICH JOCTATOYHO K&)I(I[I:Iﬁ
YJICH OAHOI0 MHOIoOWwjic¢Ha YMHOXHUTb Ha Ka)KI[I:IfI YJICH JOpyroro
MHOTI'O4JICHA, a ITOJIYYCHHBIC ITIPOU3BCACHUA CIIOKUTD. HaHpHMep,



(2a2 + bz)(BaZ —2ab +4b2) = 23> (3a2 —2ab +4b2)+ b? (3a2 - 2ab+4b2) -

6a’ —4a’b +8a°b? +3b%a% —2ab® + 4b* =6a* —4a’b +11a%b? — 2ab® + 4b*
I[JDI TOTO LITO6I>I YMHO)KaTB MHOT'OYJICH Ha MHOFO‘-IJ'ICH, MOKHO
UCIIOJIb30BaTh CIICTYIONTHE (OPMYITHIL.

1. Dopmynvl cokpaueHH020 YMHONCEHUSL.
(a+b)2 =a’+2ab+b’
(a—b)2 =a’ —2ab+b’
a’—b’=(a-b)(a+b)
a’+b° :(a+b)(a2 —ab+b2)

2. Paznoorcenue KeadpamHoeo mpexydjieHd Ha JIUHEUHble MHOJNCUMEU.

—b++/b*—4ac

ax’ +bx+c=a(x-x)(x—x,), 84éx,, = o — KOpHH

a’-b’ :(a—b)(a2+ab+b2)
(a+b)3 =a’®+3a’b+3ab’+b’

(a-b)’ =a’—3a’b +3ab® b’

KBaJ[paTHOTO ypaBHeHHs ax” +bx+c=0.
3. Csoticmea cmenetneli.
Jliist mo0bIX x 1y 1 a,b > 0 uMeroT MecTo paBeHCTBA.

0

a =1 X XJn X
a‘a’ =a™ (ab)" =2
o a)’ a*
o ) v

1
y X _
(") =a” e

4. Ceoticmea apughmemuyeckux KOpHeu.
Jlis ro0bIX HaTypanbHbIX N,K >1 u mro0bix 8,0 > 0 umeror mecto

paBEHCTBA!



({2 )= () ="

1

Va=ar {2 ="fa
K n __nkf 5k
Q/a_kza“ a=+a
vab =a%b alb ={a"b
_Q/a na2n | |
\ y 2nJR]/7
1.2 JleiicTBUSI HAJ CTENEHSIMH ¢ HATYPAJIbHBIMHU MOKA3aTeJISIMH
Buviuucnume:
e 128.(3L) or
1.2.2. 9® =3¢ 2813310
6 5
193, Ej | E) 1.2.9. 2.5¢ = 5°
3) \2 1.2.10. 154 = 3°
5 4
1.2.4. 5) . Ej 1.2.11. (23)2-56
3) |5 K
57 1.2.12. (5°) -2
125, 58 1.2.13.3-2°-8.4° +5.8?
3 g2 3 142
126 22 1214 21
15°.2 49.10
10° .92
Lal g

Ynpocmumes evipasicenus.

1.2.15. 3(a—b)+3(b-c)+3(c—a)

1.2.16. 0,1(5p—3q+10r)-10(0,3p—0,5q —r)

1.2.17. —(3x+7y2)—(x2 + y)+(2x—4y)—(5x2 —4y2)
1.2.18. 14x%yz® - Txy*z°

1.2.19. u®v-v’t-t?u

1.2.20. %bz%ax%xy-Zy2



toc'a)"(00°) - 2c
y * E
1.2.28. (—2u2 +3U +1)-(—3u)
4
1.2.29. 10uv-(o,1u2 —0,2uv+v)

1.2.30. %xz -(mx3 —NX+ p)

1.2.31. (2c+3d)(c—d)
1.2.32. (4a+2b)(0,3a—0,15h)
1.2.33. (2x -3y —4z)(x+2)

(
(
1.2.34. (X +1)(><2 -1)
(
il

2

X+ Xy +Y )( -y)
1.2.37. (u? —vt)(v? —ut)(t* —uv)
1.2.38. a(a+1)" +(3a-1)(4a+1)—(2a-1)(2a+1)

1.2.39. (u—v)(u+v)(u®+v?)

1.2.40. ( a —Ebj

1.2.41. (t +3t)



1.2.42. (2a—3b)’

1.2.43. (5+A)

1.2.44. (2x—y)(4x* + 2xy +Y?)
1.2.45. (B+7)(49-7B +B?)
1.2.46. (A+1)(4+2)(A-1)(A-2)

4
1047, 288 -(—GSX ]

27x* | 140a
8b°c® 55¢°x°
33x* 12p*

6m°n® 49n* 5m‘p’
1249 ——— .2 T
35p° m’p° —-42n
192m°n® 36m°n°
—77k°p " 55k*p°
12ac® —18a’c
_b6 ’ b4

138)(22 y . (_2a4 x*y? )

1.2.48.

1.2.50.

1.2.51.

1.2.52.

1.2.53. ~16a%° 22
8ab
121a’®’c
1.2.54. 1lab’c: ==——~

1.2.55. 2u’v:

1.2.56.

1.2.57.

1.258. 2




Coxkpamumu opoou:

1.2.61.

1.2.62.

1.2.63.

1.2.64.

1.2.65.

1.2.66.

Ilpusecmu k 0bwemy 3HameHamenio:

1.2.73.

1.2.74.

1.2.75.

1.2.76.

4532

120ab
—28t*
—2t%z
64x°%t
224%°t*
7b*(a—-c)
14b(a——c)2

7(x+y)2(x——y)3

—14(X4—y)2(x——y)

@3

u

X+8 2

+_
6x>  3X
-1 x*-4
ox®  12x°
4y_3y+1+2—y

5y 10

6—y+2y+1+7
y+4 y-4

1.2.67.

1.2.68.

1.2.609.

1.2.70.

1.2.71.

1.2.72.

1.2.77.

1.2.78.

1.2.79.

~15x°z(c—8)

25x°2°(8-c¢)
10a°B° (4u —3v)

~18a°*(3v—4u)

a2

a’+ab
ay — by
a—-b
(m=n)°
n? —m?
a’—b*
a’+b?




1.2.80. 2 1

4

5x—7_3x—2

1.2.81. >
X —4 2-X

1.3. JlelicTBUI HaJa CTeNeHSIMU

InoxkasartreJisiMu

Bviuuciume:

1.3.1. 0,257
1.3.2. (-0,125)"

-3
1.3.3. gj

-1
1.3.4. ﬂj

1.3.5.

Boinoanumos oeticmeus:

1.3.9. x*:x°
1.3.10. a:a’
1.3.11.
1.3.12. 2°z°°

1.3.13. (uzv‘z)2

1.3.14.

1.3.15.

1.3.16. d?:d*
1.3.17.at:a>
1.3.18.

10

(x15)(x—6)  (x+5)(x~1) (x—6)(x—1)

2-3y 5-2y

1.2.82. &
y'=9 3-y

¢ HC¢JbIMH OTPpUIOATC/IbHBIMHA

2
1.3.6. 1ij

4 2
1.3.7. g) —(Zj
3 4

-3
1.3.8. —j -3°

1.3.19. —

1.3.20. L

1321, ——

1.3.22.

Zluzt
1.3.23. —2

4,5u°
1.3.24. 0,02a%b*c® ~+10ab?c?



1.4. JlelicTBUSA ¢ KBAAPATHBIMU KOPHSIMH

Boviuuciume:

1.4.1. \/E
9
1.4.2. ‘/@
144
1.4.3. —/0,36

1.4.4. —, /ﬂ
99

1.4.5. \J1,2?
2
1.4.6. (Ej
=
1.4.7. (=7)
2 2
1.4.8. (-—)
3

1.4.9. \2°
1.4.10. \/3*

1.4.11. (\/1575)2

1.4.12

1.4.13

e Y

_ﬁ)z
_\/6)2

1.4.14. J15-27-20

902

1.4.15

1.4.16.

1.4.17.

1.4.18.

1.4.109.

1.4.20.

14.21. (J0,2-0.8+1,8+32) V5

53 —j
1422 N3

NE

3J10 —Jli
1.4.23. 10

19
210 -——
J10

1.4.24. \J8 + /18 — /32 =[50 + /72

1.4.25. 8_ \ /é + i
9 18 72

11

sgeing

o

T

N1a

w
o‘a
[EEN

+

O




1.4.26. (1+ J2 )2

1.4.27. (14+2)(1+3) +(1-+2)(1-3)

15

V/3V15

1429, _28_

V27

1.4.28.

1.5. JleicTBUSI HAJ KOPHSIMHM C HATYPAJbHBIMHM OTPHIATEJbHBIMHU

InoxkasarteJisiMu

Bovtuuciume:

1.5.1. ¥100- 64
1.5.2. 3/8-125
1.5.3. 1/625-1296

1.54. ,|—
1.5.5.
1.5.6. 3

1.5.7. 3|2

15.8. {137
15.9. 5"
1.5.10. 3/3°

lIpeobpaszosams evipadicenue:

1.5.20. (W )4
1.5.21. (W)S
1.5.22. (ﬁ/ﬁ )2

12

1.5.11.

1.5.12.
1.5.13.
1.5.14.

1.5.15.

1.5.16.

1.5.17.

1.5.18.

1.5.19.

1.5.23.
1.5.24.

1.5.25.

S
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15.26. (V2 +4/3)(v2-43)(2++3)

1.6. JleiicTBUS HAJ CTENEHAMHU C APOOHBIMHU MOKA3aTEASIMH

Boruucaumeo:
1 _2
Lo.L 4 1.6.4. (%7] 3
1.6.2. 83 2 )
4 2 1.6.5. 252 -0,001°

1.6.3. (—j 5 gy
9 1.6.6.81 * '(5]

3anucamo 6 8ude cmeneneti ¢ OpoOHLIM NOKA3AMeENeM.

1.6.7. \3/X2 1.6.10. i
1.6.8. ¥a° Ya
1.6.9. §/x 1611, —

5 X3

3anucamo 6 8ude KopHA:

2 1
1.6.12. a3 1.6.15. x 2
1 4
1.6.13.a * 1.6.16. x?3
3
1.6.14. a 2

Boinoanumos oeticmeus:

1 1 1)?
1.6.17. az. a2 1 1.6.21. | a2 _bz)
1.6.18. x3-x 6
11 1 1 1 1
1 1
1.6.20. m3:m © N
1623, [ at +be][ae _be]

13



1001
1.6.24. a3—b3J[a
5
6

1.6.25. | a%2-b*-c

1 11 3
16.26.|a2-b3.c* -Ea 2.p 6.c 4}

anocmumb eblpadiCerHue.

16.27. X1 ? 16
U . X J—
Jx+1 1.6.31. =
a-1 x4 —4
1.6.28.
\/5_1 16.32. — X+217
1.6.29. X_\;&” X3 —3x3 +9
Xx-1 —
. 16.33. X~
: 2 1
16.30 X : 25 X3 +4x3 +16
X8 +5
1.7. BoJee cJa0KHBIE 3a1a9U
Ipumep 1.
BbllluCJlul’l/Zb eblpajicerue.
a b a+b b
b_2+a 2a - a+b 1
npu :g,b =-1

2
a—2b+b— ( a___b j
a \a+b b-a

Pewenue yoobnee npouzsooums no oeticmeusm.

2 2 INY
1)3_2+E:a —2ab+b :(a b)
b a ab ab
5 2¥h b _(a+b) -2ab a’+2ab+b’-2ab  a’+b °
2a a+b  2a(a+b) 2a(a+b) 2a(a+b)

14



b? _a’-2ab+b? _(a-b)
a a - a
a b a b a(a-b)+b(a+h)
atb b-a a+b a-b (a—b)(a+h)
_a’-ab+ab+b® a*+b?
a’ —b? a’ —b?
Mps1 nipoaenanu AEHUCTBUSA, yYKa3aHHbIE B CKOOKax. Temepp MmepeMHONKUM
BBIPAKCHHUSI B YUCIIUTEIIC, 3HAMEHATEIIE U TPOU3BEIIEM JICIICHUE:

(a—b)z. a’ +b’
ab 2a(a+h) (a—b)’(a’+b*)a(a’-b’) _a-b
(a—b)’ a?+b>  ab2a(a+b)(a—b)’(a®+b*) 2ab

3) a-2b+

4)

5)

a a’-b’
Hanpem uncnoBou pe3yapTar npu a 2%, b=-1
5D 248
2:]3-(_1) 3 3 3-2
Ipumep 2.

1
Ynpocmumo evipasicenue: [a 2+b 2

[N
N
N
+
7~ N\
g.’I
N |-
I
cTI
N |~
N—
O

il 1 Jasib
U~ S

vab \/5+\/5 a+\/5

1 1 Jb-Va
Y~ N T

%) %)@

15



5) ab N ab _ab(\/a—\/B)2+ab(\/§+\/B)2 B
W] (b—a]  (Ja-b] (Vo]
_ab(2a+2b) 2ab(a+h)

(a-b)"  (a-b)

Ipumep 3.

1
Ynpocmums svipasicenue: — +1- +1
P P . { ,— ] - ]

= L+ flryficy Le(Lry)(I-y) 144y
\/7 Ji+y J+y vy

1++41-y? _1+1- y’
2x ,/1+y 2X{J1+y
3) 1 RO S
J1-y? J1-y?
5 10y SV
A imy? ax1-y?
5 LHLZY S{ei-v)
2XA/1+y - 4x2,/:|_—y2 -
_ (“\/1‘ y’ )(4X2\/1‘ Vz) 2 flryy iy 2% /iy
2x\/1+ y-5-(1+«/1—y2) Syl+y >

Boinoninume oeticmeusi.:

4)

1.7.1.12,07x + 4%—(3,6x —0,8y)+(-5,04x~-7,5y) —(6%— 0,03Xj

3 1 2 7
1.7.2. 0,4p*x+=px® —| = px? =| == p°x—| — px* —
P 4p £4p ( 5p (Zp ij
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1.7.3. (a* -a’h+a’’ —ab® +b*)(a+b)
1.7.4. (—4a5b2 —fa“b5 +ga3b6j ; (Easzj
9 3 3
1.7.5. 4(4t2 — 4t +1)(3t +3j +(2t6 —t5) : (—lt:*j
2 4 4

1.7.6. (3% +0, 2)2 ~12a2
o (832

a b a b
(2x+3)" +2(4x* - 9)+(2x-3)’
(2x+3)" —2(4x* —9)+(2x-3)’

1.7.8.

1.7.9. n° +11-2(1-n°)" ~(3-n)(n® +3)
(2a+3)’ - (2a-3)’
(3a+4)" +3a>-24a -7

Pa3znoosicumes mrocounenvr Ha MHodcumenu:

1.7.10.

1.7.11. 5a° + 20a°b + 20ab?

1.7.12. a*(x-1)-b?(x-1)

1.7.13. a°-a*-a’*+1

1.7.14. x* -4

1.7.15. a® -p°

1.7.16. (n—x)(5n —4x?) - (3x* —4n®)(x—n)
1.7.17. 2x? +10x +12

1.7.18. 10x — 21— x?
1.7.19. u* +5u® - 36

1.7.20. (t? +t)2 -8t +1)+12

Coxpamumu 0poob.

4_ 2 _
1721 b a2 1723, 5x2+4x 1
a’-b 5x° —6x+1
a’x+ax® 2 + X —3x°
1.7.22. ————— 1.7.24, ———
a ' x“+a’x Ox° -4

17



X +4x* —9x —36

1.7.25. >
X +x-12

YTZPOCWZMWIb eblpasicenue.

32’ +12a+13 1

3a+6 . 3(a+2)

2

1.7.27. (iuj: -
a-1 1-a

9a°-4 6a°-5a-6
2—3a 3-2a

1799, n—l_n+1 E_ﬂ_i
n+l n-1/\2 4 4n

4
1.7.30. X —41 5J2(X3+x+i+%j
X+1 X +X X X

1.7.26.

1.7.28.

Jlokaosicume mooicoecmea:

1.7.31. 2 3-(i+£]+ > 1 2-( 12+i2j
(m+n)” \m n) m*+2mn+n® {m* n

2 2
{730 X X+8 1 N X 2 J 1

Ct+2x+4 X-8 x-2)1x-4 2-x) x+2

X y
1+ 2
2 2 4. ,4
1.7.33. (X—2—2+y2)- e e v Tt
y X“ ) Xy+y® X =2X°y+Xxy
Boiuucaums:
3”9 0,4)”-(2,5)"
1'7'34' 27—4.312.9—2 1735 ( ’ ) ( : )

(0.26)°-((6, 25)‘3)2

_1\1 _
1.7.36. (1—(1— 2) 1) +(1+(1— 2) 1)
y}’lp00mumb 6blpa9fceH1/le.'

18



(ab‘5 _ a‘E’b)_l (a‘3 ¥ b‘3)
(a—lb—4 _plg )‘1
13 4 ., 4a%) 0,2a’b*
e )02

1.7.39. (‘_)2_9)3 ZT.[ (p‘g)gjz.(ﬂj“
(2m) (pjg) _14‘1(|0+_g3)_1 21 )
1.7.40.(22113;] [(%J {2 ] ,3(?ab+)k; )

Ynpocmums evipasicenus u 8vluUCIUMb NPU  VKA3AHHBIX 3HAYEHUSX
nepemMeHHOU:

PPN . | L, b
1.7.41. (3p7 -2a)- 42+ — npu a=-2,b=+/3

1.7.37.

1.7.38.

—+
3t 27a
a_lz_ﬂ (2 2. 3_§j _ _
1.7.42. [(22 x .(a6+9b jj.(ﬁa — | npn a=y2,b=6
1\1
3-a)’ __1
1.7.43. {a-l—[l—l-(a_'_lj ] ] npu a = 3
1 .

——X -1
2+ X
1.7.44. 2 —(( _2) _2x1_1]HpH X =—
2

Jlokaosicume mooicoecmea:

1 -l 1 1 -1
1745 |2 b*t al+b J( 4ab J _

at+b? alt-b? )\ b*>-a?

1.7.46. (ax—b)(a+b)1—bx+a)£[a)§2__blzj1]:( b’

b-a x—1)" -1

Boinoanums oeticmeus:
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o of-5 2.

1748, [ Y243 _N3-a) 26
NG J3 ) 3+ay2
1740, [Yaxl Va-l , o \E——l
1 o ¢a+1 i Vi
> a-a’  l-a? 2
1.7.50. a2 — Tt T 1t
a?-a ? a’*+a ? a?
52t
1.7.51. 25 #.125%.5 2
AT
6 5
1752, | 9427 | hna=25
4 30
4 1
a® +bad
1.7.53. T 12
a—a3b®+a’b?
anocmumb BblpadiCerHue.
ER
2 2
1754 | P29 P-G (/—gﬁ+ﬁJ
P—d pE 5 P—d
4
3 2
1.7.55. — -tab [ 9} a?
a’ 4 b+4b3 4
1
3 3
1756, 22x __ 5x __ X+1
5.3y 3 x3_y3 X°—4X+3
S 2 A
3y? —y3 | x6 4 yb
1757, | (Yo ! &—yf
x: -3y VY
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1756, | 22 ]((\/— \/_) +3(\/_+%/§)2)

alla
1759 \/ax \/ax 1+\/§ L
| Ja-Jx Yax Jax
1 3
1 g .
1.7.60. 0’5343+(2 ) +(2a-a?)

(2-a)

5 3 4 3 -1
1.7.61. (—3 x°'4) +[—25 x“J -x* _33’( 2

2a+/a’® —b? . 1 2b

b?(ab™+1) 1, 1-ba” | a-b
1+ba™

1.7.62.

1.7.63.

4

9-4a® l1l+a'-6a?
R 3

3a?+2a2 a?*+3a?

1.8. 3amanus A5l CaMOCTOSATEILHOM padoThI A0MTYypUEeHTAa

YTZPOCWZMWIb 6bIPAINCEeHUAL.

1 1 1+3x 246X
1.8.1. + . X = |-
2—6x 27x°=1 1+3x+9x X

Lgo _2tb [\/_Jr\/_ 2\/%]
Va+ib (Va-vb a-b
1g3 | VT~ 2 | (a-b)’

11\ 1 1\ 1 1| 1
[a3—b3j£a2+b2j a2 —h? b 2
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2X+1 4x+2) 2x+1 2
1.8.4. — = | +
X+2 4-X X—2 X+2

Ja+1 1

1.8.5. : —-a

ava+a+va a’-+a
1

ﬂ

3 P )
1.8.6. 312. —8a’h Ll 2\/5]
Jao g5 400 x/_b+4b3

1.9. 3apanus njag noarorosku k EI'D

-8
36-10°

2.107%
1) 0,00018; 2)0,0018; 3)0,018; 4) 180.
4

- 45
1.9.2. Boiuuciume: 9° — 1 ’ + § .(1,2)4’5
8 6

1) 7%; )85  3)10; 4)12.
4/6-33-4/6+343

1.9.1. Yemy pasno uacmnoe

1.9.3. Boiyuciums:

1
3
D3 2L 3)3: %
2, \,2
1.9.4. anocmumb( —Yy X+y) (X +y° J X"ty
X+y X-=Y 2xy Xy
1)x—y; 2) 2x+y ; 4)_
X+y X — y y y

2 a2 3 2
1.9.5. ¥npocmums: a 92 a +27+6l |3+ a
3+a a“°-3a 3-a

1) 9; 2) 3; 3) a; 4) a+3.

X—Yy 3 _
5 1 > +Y°, ecau X=27,

1.9.6. Haumu 3uaueHus 6vipajiceHust.
X3 +x3y3 +y?
y=25
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1

2
1)3-5%;  2)3;  3)9; 4)3+53,

1.9.7. Hatimu 3nauenus svipasicenust: ( 1 —4\/54_1)' Va’
" Ma-1  Ja " Ja-24a+1
4a +1 4fa -1 Ja+1 Ja-1
1) ——= 2 3 4
a a a a
S/X_3/y

1.9.8. Ynpocmumo evipasicenue:

1

1 1 1
D) o 2) 3 4 ——.
) 3% +3ly 3% -3y ) @ -3ly)* ) By
1.9.9. Ec;m +/37 —t —+/15—t =2, 10 +/37 —t + /15—t paBHO
20 13
1) —; 2) 11; 3) 8; 4) —.
) 2 ) ) ) >
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I'1aBa 2
AaredOpanyecKkue ypaBHeHH S
2.1. Pa3ziokeHHe HA MHOKHTEJIH

JI71d pa3iiokeHus: MHOrO4JI€Ha Ha MHOKUTEIIM MOYXKHO MCIIOJIb30BAaTh
cnedcmeue u3 meopemul bezy:
Ecnmu « sBusgeTcs KOpHEM ypaBHEHHUS

n n-1 — *
a,x"+a_ X"+ +a =0, an;to[ j

10 MHOTOWIeH X"+ an_lx”—1+...+ 8, MeNTUTCH Ha BhIpakeHHe X—Of

0e3 ocTaTka.
[Ipu  pemieHuu  anreOpanyecKWx  ypaBHEHHUHW C  IETBIMU
K03hPUIMEHTaMU UCIIOIB3YETCS CEAYIOIIas Teopema.

Teopema. ]It TOro 4TOOBI HECOKpaTHUMas APOOb P (g 7&0] ObLIa

g

KOpHEM ypaBHeHHS (*) ¢ 1eabIMu K03 GUIIMEHTaMH, HEO0OX0IUMO, YTOOBI
4qHCI0 P ObUIO JEIUTENIEM CBOOOJIHOTO WiI€HA 8o, a YUCIO § — JeIUTEIEM

crapuero kosgpduiuenta dy .

CrnenoBatenbHO,  €CJIM  ypaBHEHHE (*J UMEET  IIeJIble

Ko3(GuIMeHTsl, a a,=1, TO palUOHAILHBIMH KOPHSIMH YpaBHEHHS

MOT'yT OBITh TOJIBKO IIE€JIbIC YHCIIA, SIBISIONINECS NCIUTEIIMH CBOOOIHOTO
qJjIieHa ao

Pasznoosicumo na muosrcumenu:

2.1.1. Xx3—6X2+11x—6

2.1.2. X3-5x2—x+5

2.1.3. X3—x2—4x+4

2.1.4. X3—4x2+5x—2

2.15. Xx3+4x2-3x-18
2.1.6. X34+2x2—x—2

2.1.7. x3—-5%x2+8x-16

218 X4—x3—TX2+Xx+6
2.1.9. X4 —x34+x24+Xx-2
2.1.10. X4 +2x3—-2Xx%2—-6x+5
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2.2. JIuHeliHbIe M KBa/IpATHbIe YPABHEHUSA

Pewums nunetinvie ypasnenus:

2.2.1. 30x=-5
2.2.2.8-0,8x=0

223, 13—(5x+11j=6x
2.2.4. x(2x+3)—5[x2—3xJ:3x(7—xj

225 é+xli52:%
2.2.6. (x—2)3+(x+2j3=2(x—3j[x2+3x+9j

Pewumv keaopamuvie ypasnenus:

2.2.7. X2+3x=0

2.2.8. X2—5x=0

2.2.9. 3x2-27=0

2.2.10. 7x2+19=0

2.2.11. X2-5x+6=0
2.2.12. X2-13x+22=0
2.2.13. 3x2+x-30=0
2.2.14. X2—x-1=0
2.2.15. 16X%2 —-40x+25=0

2.3. PanuoHaJbHbIE yPABHEHUS

P(x)
o)~

rne P(x) um Q(x)#0 —MHorowiensl. PeileHne paruoHaILHOTO

PCIZ/;MOHCUZbeZM ypasHeHuem Ha3blIBaCTCsd YPABHCHHUC BHU/lA

ypaBHEHUS CBOAUTCA K perneHuto ypaBHenus P(X)=0 u mpoBepke Toro,
YTO MOJYYEHHBIC KOPHH ymoBieTBOpsioT ycioBuio Q(X)#0, To ectsh
P(x) P(x)=0
Q(x) Q(x)#0’

ypaBHEHUE =0 paBHOCWJIBHO CHCTEME: {
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x2—3x+2_O

x—-3
Pewenue. JlpoOb paBHO HYJIIO TOrjJa M TOJBKO TOrJa, KOTrjaa
YUCIIUTEIh PABEH HYJI0, a 3HaMEHaTesb He paBeH HyJo. [lomydaem

x?—3x+2=0
X-3#0

Pemiast nepBoe ypaBHeHUE, mojiydaem, 4to X1=1, Xo=2. Pemas BTopoe
YpPaBHEHHE, TIOAYy4YaeM, YTO X37£3. 3HAYUT, PEIICHUAMU YPaBHCHUS
ABIAIOTCA X1=1, Xo=2.

Omeem: X1=1, X2=2.

IHpumep. Pewums ypagnenue

CHUCTEMY YPABHECHUN:

Pewums ypasnenus:

231 Xe+3x+2_g
X2 +4X+3
17x+26

232 —ArteY_ 3=

3 4x+3 3=0
71-3x 1

2.3.3. -+

o6x—-9 3

20 _
2.3.4. X=5=

235 1-15_16

X X2
2.3.6. x8-15x4-16=0
2.3.7. X3-5x2+6x=0

2.3.8. x3-3x2—x+3=0

3
239 X=8_19y 18

2Xx—4
2.3.10. %:2(7“12]
2.3.11. 27§§I%25=—(5+48xJ
2'3'12'x1—1_x—2r2:

1 . 2_ 3
2.3.13. m+7_ﬂ
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1 x-1 9
2314 T o2 T8 2x
2315 x+2+x+6+x+1026
x4+l x+3  x+5

X241 x2-1_
2316 X—4 x+3_23

. X:(s—zxf _x[x1;12j_(3—xl(é<—12j

bats 2(1—XJ=(X_21J _(x;lj +(x—1j6(x+1j

6 3 _ 2
231 Ax2—1 " Xl X1

2 .3.20. X 32 _ 15
X—=9 X—=2 x2-7x+10
2x-1,3x-1_x-7

2.3.21. —

3 x+1+x+2 x—l+4

5x* —7x+2 _ (4x-5)°

4% +Xx-5 16x?—25

2

5 _Z[X +4]:3(1—xj

Xx-1 x2-1  2x+2

2.3.24. 13 +18X+7: 30
X2+x+1 x3-1 x?2-1

2325 2 . x-4 _ 1
X2—4 X24+2X X2-2X

12
2326 L _ 1 _ x | x-1
3—-X X+1 2X-6 x2-2x-3
23927, X+9 _X+15: 1
X2—3x—-10 x2-25 X+2
13 1 6
2.3.28. + —
2X2+x—21 2X+71 x2-9

2.3.22.

2.3.23.

2
2399 9x2—42x—15:(4x+1)
4x2-21x+5 16x2-1
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2330 _19-2X _ 2x4+9 _  4X
X2+5X+4 X2+3X+2 X2+6X+8
23131 3X=1_x2-27x-10_ x+1
X+3 x2—-2x-15 X-5
2332, 3x-6 _ 1
X2-3x—4 x2-x—-2 x+1
2X2+15x+27 , 3x—6
2.3.33. =2
2X2+7x+3  2x+1

3x-1 x°-27x-10 x+1

2.3.:34. X+3 x2-2x-15 X-5
2
2.3.35. x+% —45 x+% +2=0

2 3.36. XZ—X _X2—X+2:1
X2—X+1 X2—X-2
2.3.37. 24 _ 15 —

X24+2X—8 X2+2x-3

233821 _yo.4x-6
X2 —4x+10

2
2339 X+l X _og
X X2+l C
6 8 4

. (x+1j(x+2)+(x—1j(x+4)

2.4. Teopema Buera n ypaBHeHUs ¢ mapamMeTpamMmu

PemieHre kBaApaTHOrO ypaBHEeHM
ax:+bx+c =o,a¢o,(*j,
—b+
HaxoguTcsa 1o (gopmyie )(l 9 :bz;ai/ﬁ ,tne D= b2—4ac _Ipu sTOom
ecru D >0, to ypaBrenue [*J MMEET JBa Pa3JINYHBIX JCUCTBUTEIbHBIX

kopus, ecmu D=0, to ypasuenue (*j MMEET JBAa JIEHUCTBUTEIBHBIX
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KOPHSI, KOTOpBIe paBHBI Mexky coboit, ecmn D <0, To ypaBrennme (*J

JCVCTBUTEJILHBIX KOPHEW HE UMEET.
Teopema (®.Buem). Ecim X wH X, —KOpHH KBaJpaTHOTO

ypaBHEHHUS [*j, To X +X, =—g, X X, :%
24.1. Ilpp  xakmx  3HAYCHHUSAX  MapamMeTpa da  YypaBHCHHE

X2—|3a2+ 4aj X+9a2-16=0 umeer xopHu pasHsie 0?

24.2. Tlpm Kakux 3HAUYCHHUSAX IapaMeTpa M KOpPHU ypaBHECHUS

X2~ m?2 —4mj X+M—1=0 pasusl no MO0, HO MPOTUBONONOKHBI IO

3HaKy?

2.4.3. Haiitu Bce 3HadyeHus mapamMerpa d, NPH KOTOPHIX OTHOIICHHE

KopHeil ypaaenust X2 +aX—16=0 pasuo — 4?

2.4.4. HaiiTu Bce 3HaU€HUS MapamMeTpa a, Ipu KOTOPBIX KOPHU YPaBHEHUSI
X2 —2X+a=0 ynoenerBopsor yciosuio X, —4x =417

2.4.5. Tlpu KaKkux 3HaYeHUsX mapametpa M ypasuenune MX2—4X+1=0

HE UMEET JACHUCTBUTEIBHBIX KOPHEN?
2.4.6. Ilpn xakux 3Ha4YCHUAX mHapameTpa K cymma KOpHEH ypaBHCHHS

X2 +[k2+4k—5jx—k =0 papna 0?

24.7. Ilpm kakux 3HAYEHHMSIX  MapamMeTpa d  ypaBHCHHE

X2+2Xx+a2-2a—7=0 nmeer pa3IuyHbIe KOPHU?
2.4.8. Ilpm kakux 3HAYEHUAX IMapaMeTpa M MOpou3BeACHHUE KOpHEH

ypaBHEHHUS X2 —4Xx+m2-6m+5=0 paBHo 07?
249. Ilpu Kakux  3HAYGHHSAX  IapaMmeTpa K  ypaBHeHue

X2 —2(k —4j X+k2+6k+2=0 umeer paBubic kopHn?

2.4.10. Haiftn 3HaueHuwe mapameTpa d, IpPU KOTOPOM OJWH M3 KOPHEM

ypasuernst 2X2 —6X+1—a=0 Gonbwe apyroro xa 107
2.4.11. OmnpenenuTh 3HAYCHUE TapaMmerpa b, mpu KOTOpPHIX OXHUM U3

KOpHeH ypaBHeHus: DX2 + (Zb +1j X+2b—1=0 sBasercs uucno b.

2.4.12. Haiitn 3HadeHus napamMeTpoB d W D, mpH KOTOPBIX KOPHHU

ypaBHenns 4X2+ a(x —1} +b =0 ynosnerBopsror cucreme
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2X +X, =5
X—%,=1?
2.4.13. Tlpm  kakux  3Ha4YCHUAX  mapaMerpa D  ypaBHeHue

2(b + 2Xj =b2X+4 umeer GecKOHEUHO MHOTO PEIICHHIT?

2.4.14. VYkazath, NpU KakuX 3HAYCHUAX mMapameTpa t ypaBHEHHE
t(X+ 2) —1t2X =2 ne umeer peeHuii?

24.15. Tlpm kakux  3HaYeHUSIX TapamMeTpa A  ypaBHCHHE

G(ax —1] —a= 2(a+ X) — [ uMeeT 6ECKOHEYHO MHOTO PELICHHI?

2.4.16. TIpu kakux 3HaueHusx mapamerpa K ypasuenme 2X+3=2K+3X
MMEET MOJIOKUTEIIbHOE perieHue?
24.17. Ilpm Kakux  3HAUYCHHAX  TIapaMeTpa d  ypaBHEHHE

0, 5(5X —1) =4,5— 2a[x — 2) MMeeT 6ECKOHEYHO MHOTO PELICHHI?

2.5. YpaBHeHMS, COlepP:KalMe 3HAK MOTYJIA

a,a=>0

Mooynem wucna @ Ha3BIBACTCS CaMO YHCIO (3] :{ 0
—d,d

Mpumep. Pewwms ypasuenue |X—8=5.

[IpupaBHsieM BbIpaK€HUE, CTOAIIEE MO/ 3HAKOM MOJYJIS K HYJIIO:
X-8=0, 3HaunT X=8.

O0o03HaUMM Ha YKCJIOBOM OCH TOYKY X=8 U ONpEACINM 3HAKU
PACKPBITHS MOYJISI HA TPOMEKYTKaX.

|x=8] — ==

T.k. mOy4HJIOCH Ba MPOMEKYTKA, 3HAUUT, PACCMOTPUM JIBa CITy4as:
Cnyuau 1.

Ecou X<8, 10 Momynb packpoeTcs cO 3HAKOM «-». MoayJibHbIe
CKOOKH 3aruileM B BUE OOBIYHBIX U MEepe] HUMU MTOCTABUM 3HAK «—»,

—(x-8)=5
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Pemast 3T0 ypaBHeHHE ToiydaeMm, 4To X1=3. X1 OyAeT SBIATHCA
penieHueM, T.K. HaMU paccMaTpUBAJIOCh YClIoBHUE, 4YTO X<8 u X
MPUHAJICKUT 3TOMY MPOMEXKYTKY.

Cnyuau 2.

Ecaiu x>8, To Momynp packpoercs co 3HAKOM «+». MoayibHbIe
CKOOKH 3aluIIEM B BUJI€ OOBIYHBIX U MIEPE] HUMU MOCTABUM 3HAK «1).

+(x-8)=5

Pemass aTo0 ypaBHEeHHe, MojiydaeMm, 4To X2=13. X2 OyjAeT SBIATHCS
pelieHneM, T.K. HaMHM pPacCMaTpUBalIOCh YCJIOBHE, 4YTO X>8 u Xp
MPUHAJICKUT 3TOMY ITPOMEXKYTKY.

Omeem: X1=3, X»=13.

Ecau ypaBHEHHE COJEPKUT HECKOJIBKO MOJYJIEH, TO CleayeT
MPUPABHATH K HYJIIO KaXKJ0€ BBIPAXKEHHE, CTOSIIEE MO 3HAKOM MOJYJIS U
BCE TIOJIYUYCHHBIE PE3yJbTaTbl HAHECTH HA YHUCIOBYKO OCh. 3aTeM
paccMaTpUBaTh 3HAKHU TMOCTOSIHCTBA KaXKJIOTO MOAYJIS B OTACIHHOCTH Ha
Ka)KJIOM U3 MOJyYEHHBIX TPOMEKYTKOB.

Pewwums ypasnernue:
2.5.1. x—]{=3 252. [x—7|=2

z53.x+4=3 25.4.x—3=3

2.5.5. x+qz—3x 256. [x+3=2x-1

2.5.7. [x|=-3x-5 2.5.8. X2+(x|-20=0

259. X2+2~|x~3-5x=0 2.5.10. X*+5[x|+4=0

25.11. X2—|x—2=0 2.5.12. [x—1)2+‘x+4—2:0
2.5.13. x—2H5—x‘=3 2.5.14. 3—xHx—2‘=5

2.5.15. 2x—3‘:\x\+2 2.5.16. 4—x‘+‘x—2‘:2

2.5.17. x+9H10+x‘ 2.5.18. x—Z‘:3‘3—x‘

2.5.19. x+4‘+2x:‘x+q—7 2.5.20. 2x—q+6x:‘2x—4‘+15
2.5.21. 5—2x‘+‘x+3‘:2—3x 2.5.22. 9—x2‘=5
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25.23. x—#+‘x—2‘+‘x—3‘ =2 2.5.24. ‘x+5Hx—3‘+‘x—]{ =4

2.5.25. x—]Hx—4‘+‘x+]%2 2.5.26. ‘x—2‘+‘x—4Hx—3‘=5
2.5.27. x2—4x+3‘+‘x2—5x+6‘:1
2.5.28. .ﬁz‘xﬂ{ 2.5.29. -%3‘—1:‘)”3‘
x2—4‘+3
2530. =1 2531, X2—9‘+‘X—2‘=5
X +‘X—5‘
25.32.[X+X3=0 2.5.33. ‘x2—4x+3‘:—(4+2@jx
2.5.34. 4X_]+:3xi—1 2.5.35. ‘Xi_l‘ﬂx\zx—z

k]
2.6. HppanuoHajbHbIe YypaBHEHUS

OtmetuMm, urto ypaBHeHue f 2n( X)= qzn( X),neR, sBmsgeTCH,
BOOOLIE rOBOpS, CilIeICTBUEM ypaBHeHus f (X) = q(x) IlosTomy, ecnu B

Mpoliecce pelieHusl 00€ YacTU ypaBHEHHUS BO3BOSTCSA B YETHYIO CTEIEHb,
TO KaXIbld W3 HAWICHHBIX KOPHEW MOJIYYEHHOI'O YPaBHEHUs HOJIKECH
MPOBEPEH, ABJSAECTCS OH KOPHEM UCXOJHOI'O YPABHEHUS WJIUA HET.

[IpoBepka OCYILIECTBISETCA HEMOCPEACTBEHHOM IOJCTAaHOBKOM
KOpHS B MCXOJHOE€ YPaBHEHHUE; €CIM IIPU ITOM MCXOJHOE YypaBHECHUE
oOpaiaeTcsi B TOXKJIECTBO, TO JAHHBIA KOPEHb JACHCTBUTEIBHO SIBISIETCS
KOPHEM MCXOJHOTO YpaBHEHHWs, B IMPOTUBHOM CJIy4a€ OH SBJISETCA
IIOCTOPOHHUM.

Hpumep 1. Peuuums ypasnenue IX=14+2X+6 = 6

Pewenue. Tax kax o0e YacTu ypaBHEHHUSI HEOTPHUIATENIbHBI, UX
MOYKHO BO3BECTH B KBaJIparT:

X—1+2V2X2 +4X—6+2X+6=36

U

2J2x2 +4x—6=—3x+31
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CHoBa BO3BOAMM B KBajpaT (He nmpoBepsis 00JacTh BOBMOXKHBIX PEIICHUH,
MOHAI00UTCS TIPOBEPKA):

8x2+16x—24=9x%-186x+961

OTKyJa
X2—-202x+985=0

[Toryyaem Xl=5, X, =197, u B xome mpoBepku ybOexmACMCS, YTO

KOPHEM SIBJIIETCS TOJIBKO X =D.
Omeem: X=5

Ipumep 2. Pewuumo ypasuenue VX+1-32Xx-6=2.
Pewenue. Ilepennuem ypaBHEHUE B BUJIE:

2x—6=Jx+1-2

1 BO3BeJieM 00€ 4acTu B KyO:

2x—6=(x+1]JxT1—6(x+1]+12JxT1—8,
(x+13)JXTr1=8(X+1j,
(x+13) (x+1)=64(x+1)
(x+1j(x2—38x+105J:0

Mmeem X =—1 X, =3, X, =35 u B Xx071e npoBepkH ybexnaemes, 4To BCe

HEII?I,Z[GHHBIC S3HAYCHUA ABJIAIOTCA KOPHAMU YPABHCHUS.

Omeem: Xlz—l, X, =3, Xg =35

Pewums ypasuenue:

2.6.1. V1+3x=x+1 2.6.2. J1+3x=x-1

26.3. J7T-x=x-1 2.6.4. yX2-11=2x-7

26.5. %:3 2.6.6. \/x—7(x—5j(x+2)=0
2.6.7. JIx+1=2Jx+4 2.6.8. X+10+Jx—2=6
2.6.9. J15—X+/3—x=6 2.6.10. YX+2=2+/X—6
2.6.11. JX—Jx-3=1 2.6.12. VX+8—5x+20+2=0
2.6.13. VAX—2+/4x+2=4 2.6.14. V2X+3+3x+3=1
2.6.15. V3X+1—x+4=1 2.6.16. V3X—5=3—x-2
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2.6.17. V2X+2=1—2X-2

X+1 [x-1_3
2'6'19'\/x—1 Jx+4f_§

XL x+13
VX+1

2X2—xyXx-120=0
X2 +13-2yx2+13=35

26.27. 10yx2—x—1+___3 13
VX2 —x-1

23X +56X =18
1+2y7 _11-37 _,
3—JZ 5J7-9

834+ x :1+5(1+\3/4+ xj
Jx+3+——l£——
JX+3+3

6
=+9-5x
J3—X

Ix2—2x-3=x+1

2.6.21.

2.6.23.
2.6.25.

2.6.28.
2.6.29.

2.6.30.

2.6.31.

2.6.32. V3— X+

2.6.33.

26.18. (x2—4ij——1=O

8
2 —J10—x=2
V10—X

3x—1
2.6.22. JAX—3=22"—_
J3X—5

2.6.24. X2+11+x2+11=42

26.26. |2~X_7/X-1_g
Xx—1

2.6.20.

2—X

2.6.34.
2.6.35.

x-1+¥x-1=1

JIIX+3—v2—=X—VOX+7 +/Xx—-2=0

2.7. 3anaHusd VISl CAMOCTOATEILHOM padoThl a0MTypHEHTA

| sapuanm

Pewumv ypasuenus:

1 1 1
271'4}+2ykx+g2_12

272 x-Yx—4¥x2 +4=0
273 \xwx—qzl
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2.7.4. 1lpu KakoM TMOJIOKWUTEJIHPHOM 3HAUYCHHH MapamMeTrpa ¢, OJIWH U3

KOpHEN ypaBHEHHUS 8x° —6X+9c=0 paBEH KBaJpaTy ApPyroro?

Il sapuarnm
Pewums ypagnenus:

12x2+30x—21 3x—-7  6X+5
2.1.5. 16x2 -9 _3—4X+4X+3

2.7.6. AX+7 —x+1=2
2.7.7. ‘7x—12‘—‘7x—1q:1

2.7.8. Haittn kosduumentst A u B ypasuenus X2+ AX+B=0, ecim
M3BECTHO, UTO 4ucia A ¥ B ABIAIOTCA U €ro KOPHAMM.

2.8. 3amanmus ajg noaroroBxu k EI'D

2.8.1. Hatimu peuwienue ypasnerus \|3—X = X—1
10; 2)1; 3)2; 4)3
2.8.2. Vkazamv  npomedicymok,  KOmopomy  npuHaonexicam  KOpHU

ypasueHus N X° + X = X+ 2

1) [-7.4]; 2)[-40]; 3)[02]; 4)[25]

2.8.3. Vkazamv  npomedsxcymoxk, KOmMopomy  NpUHAORexdcam  KOpHU
VpPagHeHUs J7T—x=x-1

) [-20]; 2)[02]; 3)[24] 4)[47]

2.8.4. Pewiums ypasrenue X = ‘X — 4‘ +2

1)13; 2)-27; 3)4; 4)*2

2.8.5. Pewuums ypasherue ~/x — ‘X — 6‘ =0

1) 4;9; 2)x3; 3)17; 4)2

2.8.6. Pewums ypaghenue 25-7/3—x—x2-/3—x=0 (eclu  ypaBHEHHE

uMeeT 0osiee OJHOrO KOPHS B OTBETE, 3alUILINTE MPOU3BEJACHUE BCEX €TI0
KOpHEN).
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I'1aBa 3
CucremMbl YpaBHeHHH ¢ IByMA MepeMeHHbIMHI

JIIs ypaBHEHUS C ABYMsI IIEPEMEHHBIMHU CYIIIECTBYET, BOOOIIE TOBO-
psi, 0ecKOHEUHO MHOTO Tap yucen (a,0) Takux, yTo Mpu MoICTAaHOBKE KX B

ypaBHEHHUE IOJIyYarOTCs BEpHbIC YMCIIOBBIC paBeHCTBa. Ecin ke paccmar-
PHMBAIOT 086G YPaBHEHHS C ABYMs MEPEMEHHBIMHU M CTaBHMTCS 3a/1a4ya HAWTH
Bce maphl uncen (a,b), Takux, 94TO IpH MOACTAHOBKE MX B YpaBHEHUS I10-

Jy4arOTCA BEPHBIE YMCIIOBBIE PABEHCTBA, TO TOBOPAT, YTO 3aJlaHa cucmema
08YX YPABHEHULL C 08YMS NEPEMEHHbIMU.

Pewums cucremy ypaBHEHUN — 3HAYUT HAWTU MHOXECTBO BCEX IIAp
4ucell, KOTOpble 00pamatoT ypaBHEHUSI CUCTEMbI B BEPHBIC YHCIIOBBIE pa-
BeHCTBa. Takue mapel yuces OyJeM Ha3bIBaThb peuitenHuem cUctembl. Eciau
MHOKECTBO PEIIEHUH ITYyCTO, TO CUCTEMY HA3bIBAOT HECOBMECTHOM.

JIBe cucTeMbl Ha3bIBAIOTCA PABHOCUNbHLIMU, €CIIM OHU 00€ HECOB-
MECTHBI WM €CJIM MHOYKECTBA UX PEIICHUN COBIIAJAOT.

He Bce mpeoOpazoBaHusi MPUBOASIT K PABHOCUIIBHBIM CHCTEMaM.
Hanpumep, ripu Bo3BeI€HUU B YETHYIO CTEIIEHb 00EUX YacTel OJHOTO WU
JIBYX YPaBHEHUU CUCTEMBI MOTYT IIOJIYYUTHCS MOCTOPOHHHUE pelieHus. B
ATOM CJIy4ae TOBOPAT, YTO MOJYYEHO CIIEICTBUE UCXOIHOU CUCTEMBI.

Utak, credcmeuem NaHHOW CUCTEMBI HAa3bIBAE€TCA CHUCTEMa, MHOXeE-
CTBO PEIICHUM KOTOPOU witpe MHOKECTBA PEIICHUMN JAHHON CUCTEMBI.

[Ipu perieHUn CUCTEM MOJB3YIOTCS TOJBKO TEMHU IMpeoOpa3oBaHUsI-
MU, TIPU KOTOPBIX MOJTYYAOTCS TUO0 PAaBHOCUIIBHBIE CUCTEMBI, JIUOO ClieI-
cTBUsl. B mocnennem ciydae g OTCeBa MOCTOPOHHUX PEIIEHU HE0OXO-
JAMO J€JIaTh MPOBEPKY.

[IpeobpazoBanus, MpU KOTOPHIX MOXHO TMOTEPSTHh PEIICHHS CUCTE-
MBI, SIBJISIFOTCSL Hedonycmumvimu. Hanpumep, HEAOMYCTUMBI YMHOKEHUE
WU JIeJIeHUEe 00enx JacTed YpaBHEHHMUM CHCTEMBI Ha BBIpAXKEHHUE, COJIEP-
Kalee nepeMeHHbIE.

OCHOBHBIE METO/IBI PEMICHUS CUCTEM:

- METOJ IOJICTAaHOBKH;
- METOJ are0panvyeckoro CI0XKEHUs ypaBHECHHUI;
- METOJ 3aMEHbI IIEPEMEHHOM.

PaccmoTpum KaxkIbii U3 HA3BaHHBIX METOIOB.
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3.1. Metoa noJICTAHOBKH

Metoa noACTaHOBKH, MM MCKJIKOYEHHS HEU3BECTHOIO, OCHOBAaH Ha
TOM, YTO €CJId U3 OJIHOTO0 YPABHEHUSI CUCTEMBI BBIPA3UTh OJIHY MEPEMEH-
HYI0 4Yepe3 JAPYryl W MOJCTABUTH MOJYYEHHOE BBIPAKEHUE BO BTOPOE
ypaBHEHHUE, TO ATO YpaBHEHHUE OYyJET coJepKaTh YK€ TOJbKO OJHY Tepe-
MEHHYIO.

MeTtoa TOJACTaHOBKHM SIBJISIETCS PAaBHOCUIIBHBIM IIPeoOpa3oBaHUEM
CHUCTEMBI, IOATOMY MOJyYEHHBIE PEIICHUS TTPOBEPATH HE HATO.

DTOT METOJ 0COOEHHO y/I00€H, €CIU B OJIHO U3 YPABHEHUN CUCTEMBbI
Kakasi-HUOYy1b IEpEMEHHAsl BXOJIUT B TIEPBOM CTETICHHU.
2%% + y =4,
IMpumep. Pemuuts cucremy 4 >
X" +y° =16.
Pewenue. VI3 nepBoro ypaBHeHHs Haxoaum Y =4 — 2x?. Tlopcras-

JIsi 9TO 3HAYEHHE BO BTOPOE YpaBHEHHE, MOJydaeM x* + (4- 2X2)2 =16.
[TpuBeas 3TO ypaBHEHHE K CTaHAAPTHOMY BHY, MOJIYYHUM OMKBaJIpaTHOE

ypaBHEHUE 5x* —16x% = 0. Pemras €ero, HaxoauM
4 4 .
X120=0, X3 :E’ X4 = 5 [ToxcraBnsisi HalICHHBIE 3HAYCHUS X B
2 12
BbIpaXKeHUe Y =4 —2X°, HaxonuM Yy, =4, Yz =Y, = e

o (4. 12) (4 12
Omesem: (0; 4), (E1 5],( N 5).

Pewumo cucmemvt memooom noocmanosxu:

X—y
(.2 _ X — =4
311 % 7Y=L 340
(x—3y=-2. y_X+3y:1.
X+ 2
(42 2 _ B
3.1.3.<2x — Xy +3y° —7x=12y -1,
X-y=-1

3.2. Metoa ajredOpan4eckoro CJa0KeHusi ypaBHeHUil

DTOT METOJ OCHOBAH Ha TOM, YTO €CJIHU K 00CHM YacTsIM OJHOIO U3
ypaBHEHUN CUCTEMBI MTPHOABUTh COOTBETCTBYIOIIUE YACTH JPYIOTO ypaB-
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HEHHMS, YMHOKEHHbBIE HA OJTHO U TO K€ YHCJO, a IPYyroe ypaBHEHUE OCTa-
BUTH 0€3 U3MEHEHUS, TO MOJYYUM CUCTEMY, PABHOCUJIBHYIO JAHHOM.

OOBIYHO C MOMOUIBIO 3TOr0 METOJA MOJYYAKT CUCTEMY, K KOTOPOil
3aTEM MPUMEHSIOT METO/I ITOJCTAaHOBKH.

3 3 2 2., _
Ipumep. Pemuts cucremy X7 —y” =3x" +3y"x=-2,

x% — x? y=1.
Pewenue. YMHOXHUM BTOpO€ ypaBHEHHE Ha 3 U CJIOKHM C IEPBBIM.
(x-y)°=1
MOJyYUM CHUCTEMY ) ) N3 mepBOro ypaBHEHUS HaXOJIUM
X®—x%y=1.

y =X—1. TloacTtaBuB 3TO BBIpAKECHUE BO BTOPOE YypaBHEHME, IMOJYUYUM

KyOH4YecKoe ypaBHEHHE x> —2x? +1=0. Taxk Kak cymMa Ko3(phUIMEHTOB
MHoOTo4iIeHa paBHa 0, To OJIUH U3 KOpHEHN paBeH 1. Pazgennm jieByro 4acTh
YPaBHEHHUS Ha x-1 U TOIy4YuM BTOPOW MHOKUTEIb

(x-1) (X2 — X—1)=0. Pemras 3to ypaBHEeHHE, HAXOIUM €r0 KOPHHU:

1++5  _1-+5
2 3T o

[loncraBiss HaliieHHbIC 3HAUYCHUS X B BhIpakeHHe Y = X —1, Haxo-
~1+4/5 o= -1-4/5

72 2
Omsent: (1 0), (1+2\/§; —1;%)1(1—2\/3; —1;\/5}

Xl :1, X2 ==

M Yy =0, Y, =

Hcnonvzys memood ancebpauueckoco ClOMCEHUs, peuiums CUCHeMbl
VPAGHEeHUU.

(2 2 _ Xy (X =30,
301 |X°+2y? =208 3_2_2_{ y(X+Y)

\3x2 —y% =1 x3 +y3 =35,
(2x-5)2 + 3y - 2)2 =17,
(2x=5)(3y -2) =4.

3.2.3. ¢

3.3. Metoa 3aMeHbI IepeMeHHOi

DTOT METO BBHITOJHO MCIIOIb30BATh MPH PEIICHUH CHUMMETPUUECKHUX
CHUCTEM HJIM CUCTEM, COJIEPIKAINX OJTHOPOJHOE YpPaBHEHHE.
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3.3.1. CuMMeTpHYecKHEe CHCTEMBbI

®yukrus f (X, Y) Ha3bIBaeTCsA cummempuueckoil, €Ciiu s BCEX X U
y BeImosiHeHo paBeHcTBO f(X,Y) = f(Y,X).

Ipumep. Muorounen f(x,y)= 3x2 - 2XY + 3y2 +15 sBisieTcs cUMMeET-
puyeckoil GyHKIMEH, TaK Kak
f(y,x)= 3y2 — 2yx+3x2 +15=3x% — 2xy+3y2 +15=f(Xx,y).
Teopema (o cummempuueckux mHocounenax). JIrobot cummMmeTpuye-

CKHIl MHOTOWIEH OT JIBYX IEPEMEHHBIX MOKET OBbITh MPEACTABIEH B BUIE
GyHKIIMM ~ OT JABYX OCHOBHBIX CHMMETPUYECKHMX  MHOTOWICHOB

u(x,y)=x+yuv(x,y)=xy.
Ipumep. X2 + y2 = (x2 + 2XYy + y2) —2xy = (X + y)2 —2Xy = u-2v.
Teopema 0 CUMMETPUYECKHX MHOTOWICHAX MPUMEHSETCS I YIIPO-

{f(x,Y)=0, N
LWIEHUS  CUCTEM A€ JIEBBIE YACTU  YPABHEHUU —
9(x.y)=0,
CUMMETpHUYECKuEe QYHKIIUH.

3 3 _
IIpumep. Pemuts cucremy ypaBHEHUU {Xzy i );y =10

X“4+y® =5

Pewenue. Jta cucteMa SBISIETCSI CHAMMETPUYECKOM, TO3TOMY JIETAEM

3aMeHy U= X+ Y, V=Xy. Tak kak X3y+xy3 = Xy(x2 + y2), a M3 BTOPO-

r0 YpaBHEHUS X2 + y2 =5, TO x3y+ xy3 = DXy =5V.

2

Tak kak X +y2 =u?-2v, 10 BTOPO€ YpPaBHEHHUE CHUCTEMBI:

{V=2,
5v =10, V=2, -3
u? —2v=5. NmeeMm: ) =9, — u=>3;
uc-2v=>5  |u“=9; V=2,

u=-3.

IleperineM k riepeMeHHBIM X U y. IlepBas cucreMa COBOKYITHOCTH Ja-
€T CIEAYIOLINE PE3YIIbTAThI:

X =1,

X+Yy=3 y =3-X, y =3-X, y =2,
< 97, <

Xy = 2; X(3—-X)=2; X —3x+2=0; {X=2,

Ly =1
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Bropas cucrema umeer pemenus (—1, —2), (-2, -1).
Omeem: (1, 2), (2,1), (-1, -2), (-2,-1).

Peuwiumo cucmemsl, UCNONb3YA 3AMEHY NePEeMEeHHbIX.

2 2 _ 2 2

X“y + xy“ =30, x_+y_:181
331151 1 5 3.3.1.2. y X

— 4 —=—.

X y 6 X+y=12.

X—Xy+y=1 4 4 2 2 _
33.13.1°, 27 33.1.4, )% Y FXTAYT=92

X“+yT+2x+2y=11. Xy = 3.
3.3.2. Cucrembl, cogeprkaniyue OJHOPOJHOE YPABHEHH e

YpaBHEeHUE C IBYyMs NEPEMEHHBIMU f(X, y)z 0 Ha3bIBaeTcs 00HO-

POOHBIM, €CITU f(kx, ky) =kMf (X, y). I[Ipu m=0;1 2;... omHOPOIHOE
ypaBHCHHE HA3bIBACTCS YPAaBHEHHEM COOTBETCTBCHHO HYJIECBOM, IEPBOMA,
BTOPOM U T. JI. CMEeNneHU.

JIpyruMu  CJI0BaMH, ypaBHEHHE f(x, y)=0 HA3BIBACTCA OJHOPOI-
HbIM YpPaBHCHHEM CTEIICHH /M OTHOCUTCIBHO X W ), €CIH f(X, y) -

OJTHOPOJHBI MHOTOWIEH CTEIEHU M, TO €CTh CTEINEHb Ka)XJ0r0 €ro O/i-
HOYJIEHA PABHA OJTHOMY U TOMY K€ YHUCILYy .

X
Ilpumep. VYpaBHeHUE  —— y_ 15 ongHOpoaHOE, a  ypaBHEHHUE
y X
3x% — Xy + 2y2 =15 TakOBBIM HE SIBIIAETCH.

JleicTBUTEIBLHO, MPEACTABUB IIEPBOE U3 JJaHHBIX YpaBHEHUH B (op-
me f (X, y) =0, moiyuaem:

o ky) = X g5 XY 50 XY 15| = k¢ (x, ).
ky kx y X y X
910 3HA4YUT, 4TO IICPBOC YPAaBHCHHUC ABJIACTCA OJHOPOAHBLIM, IIPUYCM HY-

JICBOU CTEIICHH.
Bropoe ypaBHeHHE aer

f (kx, ky) = 3k*x® —k°xy + 2k °y? —15:k2(3x2 —xy+2y2)—15,

m
yro He pasHo k" f(X,y). Takum o6pa3zom, BTOpoe ypaBHEHHE OTHOPOJI-
HBIM He sBIseTcsa. Kcratu, MOKHO OBLIO Cpa3y yBUACTh HEOIHOPOIHOCTH

BTOPOTO YPaBHEHUS, TaK KaK B MHOTOUJICHE 3x2 - Xy + 2y2 —15 Bce uJte-
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HBI, KPOME MOCJIEAHEr0, BTOPOU CTENEHH, a YUCJO 15 SBIgeTCA OJHOUJIe-
HOM HYJICBOU CTEIIEHH.

CucrteMsbl, coaeprkaliie 0JHOPOJHOE YPABHEHUE, JIETKO CBECTH K CH-
cTeMam, T'I€ 3aBUCUMOCTb MEXIy HEM3BECTHBIMU X U Y B OJTHOM U3 ypaB-
HECHUM — JINHEWHAsA, TO €CTh UMEIOIIAS BUJ Y = aX, IJI€ a — HEU3BECTHBIU

napamerp. ITo o0JerJaeT NpuMeHEeHUEe METOa MOICTAHOBKH.

2 2
3X°+xy—-2y° =0,
IIpumep 1. Pemuts cucremy ) y y2
2X° =3xy+y° =-1

Pewenue. TlepBoe ypaBHEHHE CUCTEMBI OJHOPOJHOE, TTO3TOMY BBO-
MM B HETO 3aMEHYy Y = ax:

X% +xy-2y? =0 3x? +ax? -2a’x? =0 < x*(3+a-2a%) =0.
Tak kak X = O HH IIPU KaKOM 3HAYCHHUHU Yy HC BXOJUT B PCHICHHUC CH-
CTEMBI, TO MOJYYEHHOE B PE3yJbTaTe 3aMEHbl yPaBHEHHME O3HAYAET, YTO

3+a-2a’ =0, yTo maetr a = -1 wm azg.

3

Takum oOpazom, Y =—X uinu Yy = EX’ U JJaHHOE YpaBHEHHE PaBHO-

CHWJIBHO CJIEAYIOIIEN COBOKYITHOCTH:

= —X’
{sz —3Xy + y2 =-1
y = E )
2x° —3Xy + y2 =-1.
Pemaewm ee:
_ _ _X1 y = —X’ r _ —X,
2x2 +3x% +x% = -1 2
2x2 — 3Xy + y2 =-1 Xo+ : 6Xx° =-1;
3 ol lyo3y N 3
y=" y=o% — oK
2 2
9. 2,92 2
i 2x2 —3xy + y2 =-1; ZXZ—EX +ZX =-1 | [x*-4=0.
[IepBas cucrema He I/I_MeeT pEeLIEHUs, TaK KaK MHOXKECTBO PELICHUIN
ypPaBHEHHUS 6x2 = — nycro. Bropas cucrema pmaer pelieHus
(2;3), (-2,-3).

Omeem: (2;3), (-2;-3).
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2 2
2X° —xy -3y =3,
2x2 — 3Xy + 2y2 =4,
Pewenue. Hu oqHO M3 ypaBHEHHN CHUCTEMBI HE SIBISIETCS OJIHOPO-
HBbIM, OJTHAKO B JIEBOW 4YacTH ypaBHEHUN CTOST OJHOPOJHBIC (PYHKIIUH.
IIpuMeHUM CTaHIAPTHBIM NMPUEM, KOTOPBIM IO3BOJIIET CBECTH CHCTEMY

TaKoro BUJa K OJHOPOJHOMY YpaBHEHHIO. Y MHOXXMM II€pPBOE YpaBHEHHUE
Ha 4, a BTOpOE Ha 3 ¥ BBIUTEM U3 IEPBOTO YPaBHEHUS BTOPOE.

Hmeem: 4(2x2 — xy—3y2) —3(2x2 —3Xy + 2y2) =4.3-3-4, unn
2x° +5xy—18y2 =0. IlonyyeHHoe OIHOPOJHOE ypaBHEHUE 3aIu-
2x2 + 5xy —18y2 =0,
2x% — Xy —3y2 =3.

B olHOpOAHOM ypaBHEHUU MPOU3ZBOAUM 3aMEHY Y = ax:
2x? +5ax? —18a%x? =0 < x? (2 +5a—18a%) = 0.

Ecau X =0, To U3 nepBoro ypaBHeHus cuctemsl nojiydaem Yy =0, HO

Ipumep 2. Pemuthb cucremy {

meM B CUCTEME C OJHUM U3 JaHHbBIX: {

napa (0; 0) He yI0BIETBOPSIET BTOPOMY YPaBHEHUIO, a, 3HAUYUT, U CUCTEME.

1 2
IToatomy X # 0. Ho Torma 2+5a-18a% =0, OTKYyJla aZE 7M1 a=—§.

ITomyyaem cieayromue 3aBUCUMOCTA MEXIY X U V. X =2y uin X = —4,5y.

Takum oOpa3zom, maHHAs CHUCTeMa PAaBHOCHWIbHA CIIEIYIOIICH COBO-
KYITHOCTH:

C(x =2y, {X:Zy, {X:Zy,
{sz Cxy_3y% =3 8y2 —2y2 —3y? =3; y? =1
X = —4,5y, < | [x=-45y, < | [x=-4,5y,
{2x2—xy—3y2:3- e s A A T
- ’ L2 2 i 14

OuyeBHAHO, TOCHEAHEN COBOKYIMHOCTH YIOBJIETBOPSIIOT YETHIPE I1a-
PBI, KOTOPBIE U SBIISIIOTCS PEIICHUEM JAHHOW CUCTEMBL.

_ 5 9 1 9 1
Omeem: (2, 1), (-2, 1),( Zm,mj,(zm, \/ﬂj

Pewums cucmemol ypasnenuu:

2 2 2_ 2 _
3.3.2.1. {X +3y" =7, 3.3.2.2. {X 4y =3,

Xy + y2:3. xy+2y2:18.
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(X3 + y3 =1,

3.3.2.3. |
szy + xy2 =1.

X +y =
3.3.2.5.
{xz +y? =5.

5 4
X2+Xy Y2 4xy
8 N 1
(X2 +xy  yZ+xy

3.3.2.4. ¢

2 2 _
3326 {X ~Y riey-el=
2X° + YT +2Xy + X =

3.4. 3agaHus I CAMOCTOATEIbLHON padoThI

Pewums cucmemvt ypasnenuu:

(x2 -5y =-1
3.4.1. <
3xy+7y° =1

sz —3xy+y =-1

3.4.3.
3x* —xy +3y* =13
(x2—2xy—y?=2
3.45. | =y
(xy+y?=4
(X +y* =72
3.4.7. <

(X*—xy+y* =12
3_ 3 _
3.4.9.{)( y' =133
X—y=17
Xy—X+y=7
Xy+x—y=13

X +y +x+y=18
X* -y +X—y=6

3.4.11.

3.4.13.

2x* —3xy+5y-5=0
(x=2)(y-1=0

Xy(x+y) =30

15.

3.4.17.
x°+y® =35

(3y? — 2xy =160

|y? —3xy—2x* =8
(3x2 —4xy +2y2 =17
(X' —y?=-16

(5x2 —6xy +5y% =29
| 7x* —8xy +7y* =43

x*—y® =218
3.4.8. { y

3.4.2. 7

3.4.4. "

3.4.6. %

X* +xy+y° =109
3.4.10. X+2xy+y=10
X—=2Xy+y=-2
3419, Xy +X+Yy=29
Xy —2(Xx+y)=2
2x* +2y® =5xy
AX -4y =xy

416 |% TV =4
X+y=9

X + y
3.4.18. < X— y

Xy =06

3.4.14.

X+y 5

_y:51
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3.5. 3amanus pasg noarorosku k EI'D

3aoanus ¢ evibopom omeema (yposenv wacmu A)

3.5.1. HailiTu 3HaueHUE BBIPAKECHUS X2 + y2, rje (x; y) — pelieHue CUucTe-

V{Zx—y:L
MBI YpaBHEHUI
X+4=-y.
1) 17 2)5 3) 13, 4) 10
3.5.2. BeruncauTh 3HaYCHUE Pa3HOCTH X — Y, T (X; V) — pelIeHue CHCTe-
_3x+ 7y =1,
MBI ypaBHECHHI
(Bx+7y)(x—-3y) =11.
1) -2 2) 7 3)3 4) -3
3.5.3. BeIUHCIUTh CyMMY IOJIOKHTEIBHBIX 3HAUCHUU X U y, rae (x; y) —

. x2+y2:25
PCIICHUE CUCTCMbI YPABHEHUH o
y©—X=5.

1) 11 2) 8 3) 7 4) 14
3adanus ¢ Kpamkum omeemom (yposernv uacmu B)

X
3.5.4. Beruncauts Haubonbinee 3HaueHue —, rae X<0,y<0 u (x; y) —

XY _6
pelIeHHE CUCTEMbI yPaBHEHUH § y—1

2y — Xy =—4.
3.5.5. BoluucnuTh 3HaYCHUE TPOU3BEACHUS Xy, Tae (X; y) — pelleHHuEe CH-
X—y=2,

CTEMBI YPDaBHEHUN
P {(xz——yz)(X4—y)::200.
3.5.6. BEIUHCIUTH 3HAUEHUE OTHOIIICHUS 1, rae X > Y | (x; y) — peueHue

Xy+X+y=7,

CHUCTEMBbI YPaBHCHUN
{x2y+xy2:12.
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3aoanus c pazeeprymuoim omeemom (yposerwv wacmu C)

IIpumep. HaiiTu KOJIMYECTBO BCEX PEMIEHUN CUCTEMBI YPABHEHUM

(3—x)y=3x-11,
y+3 0
x+(x—2j =1+.,y+3.

Pewenue.
1) Bo BTOpOoM ypaBHEHUU CHCTEMBI BhIpOKEHHE Y+ 3 CTOUT IOJ 3HA-
KOM KOPHS YETHOW CTENEHH, clieloBaTesibHo, Y +3 2> 0.

2) Tak kak X =3 HU NPU KAaKOM 3HAYCHUU ) HE YIOBJICTBOPSET IEPBO-
My YPaBHEHHUIO CHCTEMBI, TO Pa3[eiUM JIEBYI0O W NPaByI0 4YacTb ATOTO
. 3x-11 3x - 11 2
ypaBHeHust Ha 3— X! Y =——. OTcrona y+3.= +3=——
3—X 3-X X-3
Ho u3 nyHkra 1) 3T0 BbhIpaxxeHHe HEOTPUIATENIbHO, CIIE/IOBATENbHO, X > 3.
3) IlepernumiemM BTOpOe ypaBHEHUE CUCTEMBI B CIICAYIOIIEM BUJIC:

JY+3
X+y—:1+1/y+3. Tak Kak X >3, To VX2 = X. Kpome Toro, BBUIY

Jx?

MMOJIOKHUTCIIbHOCTHU 3HAYCHUA X MOKXHO YMHOXXUTD JICBYIO U IIPAaBYIO 4aCTb
9TOI'0 YpaBHCHHA HaA X, TOI'Ada YPABHCHUC IIPUMCT BU/I:

x2+4/y+3=x+x.4/y+3, wm X(X-1)=(x-1),y+3, ortkyma X=1
wim X =,/y+3.

4)IIpu X =1 y =—4. DT0 0JIHO U3 PEIICHUN CUCTEMBI.

5) Ecniu X =./y+3, To BBUIY TOTO, YTO X > 3, Olepaius BO3BEACHUS

o0erx YacTel MOCCAHEr0 PaBEHCTBA B KBaJpaT — PaBHOCHIBHOE MPE00-

2

pazoBanue. [lonmygaem X =Yy +3, oTkyga Y = x? — 3. TI0ACTaBUB 3TO BbI-

paXeHUe B MEPBOC ypaBHEHUE CHUCTEMBI,
] IOJIyYMM YpPaBHCHHUE, 3aBUCSIICE TOJIBKO
10 2 2

OT X. X° =——. Hy»kHO OTBETUTbH HA BO-
6 X—3
. IIPOC, UMEET JIH 3TO YPaBHEHUE KOPHH.

6) B onHO# 1 TOM ke cucteme Ko-
OpJIMHAT MOCTPOUM Trpaduku QyHKIUN

2
f(X):X2 u g(xX)=——. OugeBumHo,
o X—3

-2-\ TOYKa TIePECCUYCHHs] TPaPUKOB ITHUX
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(GyHKIMI CyIIECTBYET, CIEJ0BAaTEIbHO, CYHIECTBYET M BTOPOE DPEIICHUE
JTAHHOU CUCTEMEL.
Omeem: cucTemMa UMEET JIBA PEIICHUS.

Boinoanums 3a0anus C pa38epHYmMbIM OMBENOM.

3.5.7. HaliTu KOIMYECTBO BCEX PEIICHUI CUCTEMbl YPaBHECHUN
(

Xy =17-3Xx— x3,
2 -0,5

<
x+| = =1+.,y+2.

y+2

3.5.8. HaiiTu Konm4ecTBO BCeX pPEIICHU CUCTEMbl ypaBHEHUN

[x +3x2+xy+9x+y:0,

M =JY+5—-X

/-

y+5
3.5.9. HaiiTu Konm4ecTBO BCEX PEIICHUI CUCTEMbl ypaBHEHUN
(
X3+ Xy =17,

ly-1
X+ yx—2=1+4/y—1.
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I'naBa 4
Pelienne panMoHaJIbHBIX HEPABEHCTB
4.1. YuciaoBble HEPABEHCTBA U UX CBOMCTBA

JleiiCTBUTENbHBIC YHCJIa MOXHO CpaBHUTh, T.€. JUIS JIOOBIX
HEPAaBHBIX JCHCTBUTCIBHBIX Yncea a W D MOXKHO yKa3aTh, KaKOE€ YHCIIO
0OJIbIlIE, a KAKOE MEHBIIIE.

['oBopsT, uto a Oonbine uwcia b(a>b), ecnm pasnocts a—Db
TIOJIOKUTENIbHA, €CJIM JK€ Pa3sHOCTh a—D orpumarensHa, TO TOBOPSAT, YTO
gucyio a Menbme yuciaa b(a<b). Ilpu stom BeIpakeHmss a<Db,a>b
HA3BIBAIOT CTPOTUMH HEPABEHCTBAMH.

C reoMeTpHyecKOM TOYKH 3peHHs HepaBeHCTBO a >b(a<hb)
O3HAYaeT, YyTO TOYKa & pacloJioKeHa Ha YHUCJIOBOW MPsSMOH IpaBee
(;meBee) Toukm b.

PaccMmaTpuBaloT TakkKe HECTpOrMe HEpaBEHCTBa Buja a>b u a<b.
3amuchk a>Db o3HayaeT, 4TO YKcao a JMOO Ooblie yuciaa b, 1udo paBHO
gucity b.

HepaBeHncrtBa OBIBAlOT BEpPHBIMU (MCTUHHBIMU) U HEBEPHBIMU
(moxubiMu). Hanpumep, 3> 2;10>10;7 > 3,14 —BepHble HEpaBEHCTBA.
[Ipumepamu  HEBEpPHBIX HEPABEHCTB MOTYT CIYXKXHTh CIEAYIOIIHNE
HepaBeHcTBa: 3< 2;10 >10; 7 < 3,14,

Hpumep. Cpasrumo yucna —% u 0,34,

Pewenue. Hannem Pa3HOCTH JAHHBIX YHUCE:
1 1 34 1.100-34-3 2
——0,34=—- = =—

3 100 300 300

BriBon: % <0,34

OcnosHnvlie c80UCMBA YUCTIOBbIX HEPABEHCME.

Jist  meWCTBUTEIBHBIX 4ucel a,b,Cc,d  BBINOIHAIOTCA — CleAyrOIIUE
CBOMCTBA:

(1) ecmm a>Db,to b<a;

(2) ecoma>bwub>c,t0 a>c;

(3) ecmm a>b,To a+c>Db+c;

(4) ecmm a>Db,c>0, To ac > bc;

(5 ecm a>Db,c<0,T0 ac<hbc;
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(6) ecnima>b,c>b, Toa+c>b+d;

(7) ecrma>b>0,c>d >0, To ac > bhd;

(8) ecmma>b>0,neR, 10 a" >b"

(9) ecom a>0,b>0,neR, a">b"™ 1o a>b;

(10) ecmu a>b >0, To l<1
a

Pewenue nepasencme ¢ 00HUM Heu36eCmHbIM.
PaccmoTpum HepaBenctBo: f(X) > g(X).

Obaacmovio  donycmumvix 3nawenusi (OJ13) sTOoro HepaBeHCTBa
HA30BEM MHOXECTBO 3HAYEHUH X,MPH KOTOPBIX CYIIECTBYIOT 00€ 4YacTu
ATOr0 HEPABEHCTBA.

PelieHneM JaHHOTO HEpPABEHCTBA HA3bIBAETCS JIO00E YHUCIO U3
00JlacTh  JOMYCTUMBIX 3HAYEHUH, KOTOPOE IIPU MOJCTAHOBKE B
HEPABEHCTBO O0OpallaeT €ro B BEPHOE YMCIOBOE HEPABEHCTBO.

Pemute HEpPABEHCTBO — 3HAUUT HAWUTU MHOMXKECTBO BCEX €ro
peuieHnil. Eciu MHOXKECTBOM PENICHUHA HEPABEHCTBA SIBIISIETCS ITYCTOE
MHOKECTBO, TO TOBOPST, YTO JAHHOE HEPABEHCTBO PEIICHUN HE UMEET.

JIBa HepaBEHCTBa HA3BIBAIOTCS PABHOCWJIBHBIMHM, €CJIM OHU HMEIOT

OJIMHAKOBBbIE MHOKecTBa pemieHuid. Hampumep, HepaBeHctBa — >0 U
X

Jx >0 pPaBHOCWIBbHBI, TaK KaK W TIEPBOC HEPABEHCTBO M BTOPOE MUMEIOT
OJTHO | TO K€ MHOKECTBO pemieHuii — uaTepBai X € (0;+w0).

Ecnu npu pemieHun ypaBHEHHI MOKHO B IIpoliecce mpeoopa3oBaHui
NEPEXOANTHh HE TOJIHKO K PABHOCHJIBHOMY YPAaBHEHHIO, HO U K YPaBHEHUIO-
CJICJICTBHUIO, & 3aT€M C TOMOIILI0O MPOBEPKH OTCEUBATh MPHUOOPETCHHBIC
IIOCTOPOHHHUE» PEIICHUsS, TO MPHU PEIICHUU HEPaBEHCTB, KaK IMPaBHIIO,
nmoJiydaeTcsi OECKOHEYHOEC MHOXKECTBO PCIISHHWH, 4YTO 3aTpyJaHseT
BBITIOJIHEHHE TTPOBepKH. [ToaTOMY TIpH pereHnn HepaBeHCTB HEOOXO0IUMO
CIEIUTHh 3a PAaBHOCHUJIBLHOCTHIO TpeoOpazoBaHuil. [Ipu 3TOM HCTONB3YIOT
CIICIYIOIINE YTBEPKICHHUS O PABHOCHIILHOCTH HEPABEHCTB.

1. HepasenctBa f(X) < g(Xx)> f(X) paBHOCHIIBHEI.

2. HepaBenctBa f(X)<g(X) u f(x)—g(x) <0 paBHOCHIBHBI.

3. HepasernctBa f (X)+@(X)<g(x) u f(X)<g(x)—@(X) paBHOCHIHHBI.
4. Eciu B neBoii W mpaBoii yacth HepaBeHcTBa f(X) < g(X) mpubGaBHTH
OJIHO M TO XK€ BbIpakeHue P(X), UMEIOIIEE CMBICI NPHU JIOOBIX X U3

00JIaCTH JOMYCTHUMBIX 3HAYEHHUI JaHHOTO HEPABCHCTBA, TO IOJYUHUTCS
HepaBeHcTBO f(X)+ p(X) < g(X)+ p(X) paBHOCHIBLHOE JaHHOMY.
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5. HepaBernctBa f(X)<g(X) m f(X)p(x)<g(x)p(X) paBHOCHIBHEI, eClin
pP(X) >0 mns Bcex X W3 00JIACTH JONMYCTHUMBIX 3HAYCHUI HEPaBCHCTBA

f(x)<g(x).
B wactHocTH, HepaBeHcTBa f(X) < g(X) m af (x) <ag(x) paBHOCHILHBI

IS JTFOOOTO TIOJIOKUTEIBHOTO YHCIIa a.
6. HepaBernctBa f(X)<g(x) m f(X)p(x)>g(x)p(X) paBHOCHIBHEI, eCclin

p(x) <0 jmma Bcex X w3 00JacTH  JOMYCTHUMBIX  3HAYCHHM
Hepaserctsa f (X) < g(X).

B uactHoctn, mepaenctBa f(x)<g(x) wu af (x)>ag(x)
PaBHOCHJILHEI JUIS IFOOOTO OTPULIATENILHOTO YHCIa a.
7. Ecnu Beipaxenust §(X) 1 p(X) TOXKAECTBEHHO PAaBHBI, TO HEPABEHCTBA
f(x)<g(x)nf(x)< p(x) paBHOCHIBHBL
8. Ecmu o6e wactu nepasenctBa f (X)< g(X) HeoTpHuaTe bHBI IPH BCEX

X W3 007acTH JOMYCTHMBIX 3HAYEHHH JaHHOTO HEPaBEHCTBA, TO MOCIHE
BO3BEJEHMs WX B  HATYypalbHYI0  CTeNeHb N TOJy4YHTCs
HepasenctBo f "(X) < g" (), paBHOCHIBHOE HaHHOMY.

AHaNOTHYHBIE YTBEPXKIEHUS HMEIOT MeCTO M i HecTPOTHX

nepasercts f (x) > g(x)u f(x)<g(x).

IIpumep.
[\2
Pasnocunvhbl 1 Hepagencmea: NX°+6X+9 <5y X+3<5
Pewenue. HepaBeHcTBa ~ HEPABHOCHUJIIBHBI. JleNCTBUTENBHO,

VX* +6x+9 <5< /(x+3)* >5< [x+3 <5

Hepasenctso X+3<5 Oymer BepHeIM M Torma, korga X-+3<-5,
Hanpumep, nipu X =—100. IlepBoe k€ HEpaBEHCTBO BEPHO JHIIb KOraa
—-5<X+3<5, 1. e., mpu X = -100 oHO HEBEPHO.

Omeem: HepaBeHCTBa HﬁpaBHOCI/IJIBHBI.
Onpe@eﬂumb PABHOCUIBHOCN1b H€pd6€H6’m6’:
411, VX(X+2)>/X(2X=5) u x+2>2Xx—5.

X—3
X* —5X + 6

4.1.2. <24 2x*-11x+15>0,
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4.1.3. Onpederumsv  pagHOCUILHOCMb  HEpAGeHCMEa U  CUCHeMbl
2
X"=420

nepacencme: NX° —4(X* =2) <x* =4 y {XZ -2<1

4.2. PeuieHue JJUHEHHBIX HEPABEHCTB

Jlunetinvim Hepagsencmeom Ha3bIBACTCA HEPABEHCTBO BUaa ax > b
(BMECTO 3HaKa > MOXKET OBITh U JII000H qpyroi 3Hak HepaBeHCTBa), a # 0,
XeR.

Pewenue nuneunvix nepasencms:

1) ecmua>0,10 X>—;
a

2) ecmua<0,T0 X<g;

3) ecmm a=0 u b<0, To HEpaBEHCTBO BBIMOJHICTCS IS JTHOOOTO
XxXeR;
4) ecmm a=0 u b>0, To HepaBeHCTBO HE UMEET PEIICHUI.

Ipumep. Pewums nepasencmeo:. 5—2X > X —1.

Pewenue. JIns pelieHUss HEPABEHCTBA BBIMOJHUM PAaBHOCUIbHBIE
npeodpa3zoBaHus: D—2X > X—-1< -3X> -6 X< 2

Omeem: X € (—x;2)

Peuwiumo HepaeeHcmea.

42.1. -3x>-9 4.2.2. 3x+11>-4x+25

423 2x—3_5x+1>2 424 3x—5_x+1<1_§

10 6 5 2 4
4.2.5. HaiiTu uenbie perieHrss HepaBeHCTBA X7 < 2X5_ 3 +1.

4x -16

4.2.6. [1pu kakux 3HaYCHUSX X JIPOOB MOJIOKHUTENbHA?
Haiimu naubonvuiee yenoe pewienue nepageHcmea:
497 2x3+1_3x2—1>1 429 /X+1 4x-5 o1
4.2.8. 8X+4—9X_5>2 4.2.10 6X_2_7X_2>_ﬂ

11 10 g 3 3
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ap11, X+2 10x=2_, 4214 X3 =2 8
9 3 6 7

4212 X3 _OX=2 ¢ 4.2.15. 5X_1—8X5_32—g

4213 F> X8, 1 4216 X2 %=1, 2
6 6 8 4 3

Peuwiumo HepaeeHcmeda.

6x—-55 x-2 1-5x 1
+ > + + =

10 6 8 4

4218, 3(2x-1)-> < X2 _7
4" 2

2x-1 3(x+1) - Xx-1

4.2.17.8

4.2.19. +3
4 2
4.2.20. 3+2x—9 >15—3x_9—12x
2 6 3
_ 2
4221, X31—3(X+ ) 450

4.2.22. 2%— (X+7)<3-2(3x+1)

4223 X238 5 3X*27 X+9
6 20 12

Haumu naubonvuue yejlble peulerHusl HepaeernHcnie.

3x+2_x—3<3 4995 x—2_2x+3>
2 5 3

4.2.24. 1

Havumu naumenvuiue yejsble peuleHusl HepaseHcme.

4.2.26. %—;d 4.2.28. i—’;—xzzzs
4.2.27. BXZ—% 4229 2X*+2_ X;1<2
4.2.30. 2(x=3)-1>3(x-2)—4(x+1)

4231, 27> 153
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4.3. PenieHune KBAJIPATHBLIX HEPABEHCTB

Keaopammuwim Ha3bpIBaeTCs HePaBEHCTBO Buaa ax” +bx+c¢c>0,a# 0.
Pewenue kxeadpammuvix Hepagencma:

1) ecmu guckpumunant D = b?—4ac>0, To PACIIOJIOKEHUE 3HAKOB
KBaJIpaTHOIO TpexwieHa cleaymomee (X, X, —KOpHU KBaJpaTHOro
TpeXwieHa):

a>0 a<0

¥

+\ /+
I:ﬁ _ X1 HKah —

X € (=00, %) U (X,;0) X€ (X;;X,)
Puc. 1.
2) ecnmn  auckpuMuHaHT D =Db’—-4ac=0, To KOpHM KBaAPaTHOTO

b
TPEXWIECHA COBHANAIOT. X, =X, = “oa (mapaboma Yy =ax>+bx+c
a

kacaercs ocu OX):

a>0 a<0
Xy
+ -+ + E
y _ _ L
-
x4
X € (—o0;X,) U (X; ) Xed
Puc. 2.

2 o
3) ecnmn muckpumuHant D =Db°—4ac <0 (kBaapaTHBI TpexuaeH He
UMEeT KOpHeH), To I BceX X € (—oo0;0) 3HAaK KBaJApPaTHOI'O

TpEX4JICHA COBIIAAcT CO 3HAKOM 4.
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a>0 a<0

<
)

X € (—o0;00) X e
Puc. 3.

Hpumep 1. Pewwums nepasencmso: —x> +3x—2>0.
Pewenue. YMHOXUM 00¢ dyacTH HepaBeHCTBAa Ha (-1) u mosrydmm

paBHOCHIBHOE: X~ —3X+2<0.

KopHSIMH KBaJpaTHOTO TpexwiaeHa X° —3X+2=0 spmarorca 1 u 2.
PacctaBuM 3HaKM B MPOMEXKYTKAX 3HAKOMOCTOSHCTBA M MOJYYUM OTBET

xe[1;2].
Omeem: X e [1;2].
Hpumep 2. Pewwums nepasencmeo: X° —4x+4<0.
Pemenne. YpaBHenne X° —4X+4=0 uMeeT PoBHO OJHH KOPEHb

X=2. Ilpu Bcex Xe& (—o0;0) BhIMoONHAETCT X°—4X+4>0, a 3HauwmT,

HCXOJIHOE€ HEPABEHCTBO PEIICHUN HE UMEET.
Omeem. pEUICHUN HET.

Peuwumo HepaeeHcmeo.

43.1. x*+x-6>0 4.35. 3x2—12x+12<0
4.3.2. x> —8x+16>0 4.3.6. 3x*—7x+5<0
4.3.3. x°+4x+20<0 4.3.7. 2x2—-12x+18>0

43.4.1+x-2x*<0

Haumu naubonvuue yejble peuleHUusl HepaserHcme.

438 x> +x+1<0 4.3.11. x* <16
4.3.9. —x*-5x+6>0 4.3.12. 3x* —=7x+2<0
4.3.10. x—x*+2>0

Haumu naubonvuue yejlble ompuyamelbHovle peuleHUusl HepaceHcmae.

4.3.13. x> >9 4.3.14. x> >5x—6
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Havumu Uelo4YUCIIEHHRblE PEULCHUS HEPABEHCN B,

4.3.15. 2x* —9x+4<0 4.3.20. x> -5x+4<0
4.3.16. 2x* -3x-2<0 4.3.21. x> -2x-3<0
4.3.17. 2x>* —-5x+2<0 4.3.22. x> —4x+3<0
4.3.18. 2x* -5x-3<0 4.3.23. x*—x-2<0

4.3.19. x*-6x+5<0
4.3.24. Hatitu HauOoJjblllee 3HAYCHHUE MapaMeTpa &, IpH KOTOPOM

HepaBeHCTBO X° —10X —5 > a BBIIONHACTCS I JIFOOOTO IeHCTBUTEIEHOTO
quca.

43.25.Tlpy  KakuxX 3HAYEHHAX  MHEPABEHCTBO  X° —2mMX+1>0
BBITIOJTHSETCS TIPU BCEX 3HAUCHUAX X 7
4.3.26. Hatitu HauOojblllee 3HA4YCHUE MapaMeTpa a,lpud KOTOPOM

HEPABEHCTBO (a2 —1) x> +2(a—-1)x+1> 0 npu Bcex 3HAUCHUSX X ?

4.3.27. Pernts HepaBeHCTBO 4(X +1)2 —X%S > (2x —1)2 +3.

4.3.28. Ilpy KaKkuX 3HAYEHUAX M HEPaBEHCTBO X — MX >— BHINOIHACTCS
m

U TFOOBIX X ?
4.3.29.1lpy  kakMxX  3HAUYCHHSIX  TMMapaMeTpa @  HEPABEHCTBO

ax? —4x+ a+ 3 < 0 BBITOIHAETCS U BCEX IEHCTBUTENBHBIX X ?
4.3.30.Ilpy  kakux  3HAYCHHWSAX  IapamMeTpa D  HEpPaBEHCTBO

X% — 2(b + l) X+ 4b +1> 0 BeIIONHSAETCS UIS BCEX JIEUCTBUTENBHBIX X ?

Havumu naumenvuiue yejsble peuleHusl HepaseHcme.

4.3.31. 3x* —4x+5<0 4.3.33. 4x* +4x+1<0
4.3.32. (x-2) <25 4334, -2x* +x+120

4.3.35. Ipy  kakMx  3HAUYCHHSIX  TMMapaMeTpa a@  HEPABEHCTBO
(a+1)x° - 2(a — 1) X +3a—32> 0 BBINOJIHACTCS IPH BCEX 3HAYCHUAX X ?

4.3.36. [Ipu Kakux 3HAYCHHUSX & HEPABEHCTBO <1,5 BbINONHSETCS

X* +4

JUTSA TFOOBIX 3HAYEHUN X?
4.3.37. Haiftu 3HaueHus mapameTpa M, TpPH KOTOPHIX HEPABEHCTBO

x? —8x+ 20
mx* +2(m+1)x+9m+4

< 0 BeIDOJHAETCA JUIS JIFOOBIX 3HAUEHUU X.

54



X2 —mx—2

4.3.38. IIlpy kakux 3HAYCHHSIX M  HEPABEHCTBO > > —
X°—3x+4
BBITTOJIHACTCS JJIs JIFOOBIX X 7
2
X“+mx-1
43.39.Ilpyu kakux 3HAYEHUSIX M  HEPABEHCTBO - <
2X° —2X+3

BBINOJIHAETCS JIS JIFOOBIX X ?
4.4, PelnieHue palMOHAJIbHBIX HEPABEHCTB MET0/I0M HHTEPBAJIOB
PaccMoTpyM  MeTOJ HMHTEpBAJOB Ha pPEIICHMH HEpPaBEHCTBa

P (X

P, (x) Q,(x)>0 mm M >0, rae P, (x),Q, (X)—MHOrouens! (BMecTo
Q. (%)

3HaKa > MOXET ObITh U JII0O0M IPyroil 3HaK HEPABEHCTRBA).

Hcxonss u3 cBOMCTB (YHKIMI (HEMPEPHIBHOCTH, MOHOTOHHOCTH,

coxpaHenns 3HakoB) P, (X) m Q,(X) MOXHO NPHMEHHTH METOS

WHTEPBAJIOB, KOTOPBIM 3aKJIIOYACTCS B CICAYIONIEH MOCIE0BATEILHOCTH
JICHICTBUI:

1)  Haiizem 00acTh JOMYCTUMBIX 3HAYCHUH HEPABCHCTBA.

2) HaiineM KOpHM MHOTOWICHOB, CTOSAIIUX B YHCIHTEIE H
3HaAMEHaTee APoOHu.

3) OrMeruM KOpPHHU Ha YHUCIIOBOM ocu ¢ yuetom O/13.

4)  OTMeUYeHHBIC TOYKHM pPa300bIOT YHCJIOBYIO OCh Ha MHTEPBAJIbI, B
KOKIOM M3 KOTOPHIX JpoOb B JIEBOM YacTH HEPaBEHCTBA
COXpAaHsIET CBOM 3HAK.

5)  OmpenenuM 3HaK 3TOH APOOH HA KaXKJIOM MHTEPBAJIC U B PCIICHHE
HEpPAaBEHCTBA BKIIOYMM BCE TE€ HHTEpPBajbl, 3HaK B KOTOPBIX
COBIIAJIAET CO 3HAKOM HEPABEHCTBA.

IIpu paccraHOBKE 3HAKOB B TOJYYEHHBIX HMHTEpBaJaX MOXKHO
UCIIOJB30BaTh Clieyroniee npaBuiio. Ha caMoM mpaBomM MHTEpBasie 3HAK
ONPEAEIISIOT MOJACTAHOBKOM MPOU3BOJIBLHO BRIOPAHHOTO 3HAYEHHUS U3 3TOTO
uHTepBana. Ilpu 9STOM TMOJAYy4YUTCSs 3HAK «+», €CIU  CTapIiue

ko3 durenTsr MHOrOwIeHOB P, (X) 1 Q,(X) 0aHOTrO 3HaKa, M 3HAK «—»,

€CJIi OHM pa3HbIX 3HAKoB. Jlajee paBuUrarTCsA CchpaBa HaleBo. llpu
[IEpEX0Jie 4epe3 TOYKY X, 3HAK MEHSAETCS Ha IPOTUBOIIOJIOKHBIM, €CIIU

CpeIy KOpHEW YMCIIMUTENSA U 3HAMEHATENS X, BCTPEUAETCs] HEUETHOE YHCIIO
pa3 U HEe MEHSETCs, €ClIM X, BCTpedaeTcs 4eTHoe dncio pas. [Ipu arom
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KOJIMYECTBO KOPHEM X = X, CUMTAIOT [0 KOJIUYECTBY MHOXKUTEIEU BUIA

(X - Xi ) B pallMOHAJIbHOM BBbIPAKCHHUU.

Mpumep 1. Pewums nepasencmeso: (X—5)°(X+3)*(x+5)(x—4)* >0,

Pewenue. OTMeTHM Ha YMCIOBOM OCH HYJM MHOTOYJIEHA, CTOSAILIETO
B JICBOM 4acCTH HepaBeHCTBA. [Ipu X >4 BCE MHOXKHUTENM TMOJOKUTEIHHBI.
[Ipu mepexojnie yepe3 TOUKY X =4 MHOTOWIEH HE MEHSET 3HaK, TaK Kak
nBy4JieH (X —4) BXxoauT B 4€THOW cteneHu. [Ipu mepexoae yepe3 TOUKY
X =1 3HaK MHOro4jieHa U3MEHUTCS, Tak Kak (X — 1) BXOAUT B HEUYETHOMU
creriead. Ha npomexyTtke (—5; —3) MHOTOWIEH OTPULIATENIEH, TAK KaK IPU
Mepexo/ie Yepe3 TOUKY X = —3 OH HE U3MEHUT 3HaK (MHOXHUTENb (X + 3) B
yétHo creneHu). Ilpum mepexone Yepe3 TOUKYy X =-—5 3HAK OIATh
MEHSIETCS, TaK KakK (X + 5) BXOJUT B IEPBOU CTETICHHU.

+ I\ e I NCH
oA
Puc. 4.
Jlanee, oObeaUHSS WHTEpPBabl, 3alUChIBAEM HHTEPBAJIBI 3HAYCHUH X,
KOTOPBIE YIIOBJIETBOPSIOT JTaHHOMY HEPABEHCTRBY:

X € (—00;=5) U {~ 3} U [L;+0).
Omeem: X € (—0;-5) U {~3}U[L+o0).
X2 —2x* —X+2 >0

Hpumep 2. Pewuumsv nepasencmeo:

X°+2x—-8
Pewenue.
X2 —2x2—=x+2 (X+D(X-D(x-2 X+1)(x—1
sseon. = oD (D) oy
X°+2x-8 (Xx=2)(x+4) (x+4)

3aMeTuM, 4YTO Ha JBY4WIEH (X —2) MOXHO CIOKOWHO COKpamaTh;
BCTPETUBIINCH U B YUCIIUTEJIC U B 3HAMEHaTese, OH He OyAeT BIUATHh Ha
3HaK HepaBeHCTBA. Hamo nwimbs He 3a0bITh, YTO X # 2, TaK KakK IpH X = 2
HE OMpeIeNIEH 3HaAMEHAaTelb JAaHHOU JPOOH.

HaHocuM Ha YHCIIOBYIO OCh HYJIM YWCIUTEIS W 3HAMEHATeNs W,
CTPOSI KPUBYIO 3HAKOB, COIJIACHO METO/1y MHTEPBAJIOB, MOJIyYaeM:

N N
——=—# 1 ;

Puc. 5.
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Jlanee, paccMarpuBas MHTEPBAIBI 3HAYEHUN X, YIOBJIETBOPSIOIINE

3aJJaHHOMY HEPABEHCTBY, 3aIIUCHIBAEM OTBET.
Omeem: X € (- 4-1|U[L2)U(2;+).

Peuwiumo HepaeeHcmeda Memooom uHmepealoes.

4.4.1.£>1 4A.6.—£—>l
X 3 Xx+3 5
4.4.2. 2 >E 44.7.§>l
2X+3 4 X 4
4.4.3.§>1 44.8.—§—>1
X 2 X—2 8
4.4.4.—£—>1 4.4.9.ﬂ>l
x-1 7 X 4
agqs L1 4410, 2051
X 5 X=
Haﬁmu L!@ﬂOunﬂeHHble pemeHu}Z HepaeeHcme.'
4411 72 0 4416 >~ S0
4x+1 1+0,5x
4412 273 ¢ 4417 20X+ 4
X+1 5x+2
4413 2= S0 2418 22X _g
2X+5 6—2X
as14 X712 04 4419 272X
14— 6X3 2X+3.45
X+
4.4.15. >0 7x—15
2 05x 44.20. 2 <0
Haﬁmu Hau50ﬂbmue l/fe./lble pemeHuﬂ HepaeeHcme.'
— <
44m“SinX+D_O aa2a X <0
4422. 272 <0 X=3
X—2 4.4.25. x“(x-1)(x+2)<0
4.4.23. x(1-x)>0 4.426. X*(3— x)(x+1) > 0
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Haumu naubonvuue yesble ompuyamejlibHvle peuleHUusl HepaeeHcme.

3
4427 X224 4.4.29. X3 —4x <0

2_ —
X3 4430 X X725

2
X"+ X
>0 X

X—3

4.4.28.

Peuwiumo HepaeeHcmeda.

4.431. x* —6x3+11x>*—-6Xx <0
4.4.32. (x=1)°(x+2)(2x-10-x*) <0
4.4.33. 216x° +19x3 <1
4.4.34. X*(x+2)(x-3)=0
4—X 1
>
X-5 1-X
3 _25x-47_ 3
6x’x—12 10x-15 3x+4
4.437. X2 —6x" +9x° —x*+6x-9<0
4.438. (x-1)*(x+2)*(x=3)°(x-4) >0
4.4.39. Xx(x-1D)(x+2)(x-3) <7
1 3
>
3Xx—2-x2" Tx—4-3x>
4441 10 5—-x 11 6-X S 5(6—x)
3 x-4 3 x-4 X—2
3 _3y?_ x—-10
g442, X3 XS g 4.4.43,
X°+3X+2 2—X
(X =1 (x—2)(x+2)*x? >0
(x=D(x+1)(x+3)*
2 Y
x2 321 4.4.46. (x—2)° <25
X -1
1 .5 4 4.4.48. (x+1)(3-x)(x=2)*>0
2—X 24X
1 3 4450 a*+a*-a-1<0

4.4.49, <
X+2 X-3

4.4.35.

4.4.36.

4.4.40.

>1

4.4.44.

4.4.45.

4.447.
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3x2-10Xx +3 -0 4.452. x°-9x*+8>0

4451, >
X =10x+25
x*+x2+1
4453 m°+m’—m-1>0 4454 222 0
X —4x-5
2
4455 X ~XF2 4456 > 51
X2 +3X+2 4+3X—X
3 2 4 2
4457 X XL g a458 X ~2X =8
X+8 X2 +2x+1
X-1)(x—2)(x—3 4 3 2
4459, ¥DX=D(X=3) 4460, XTI A8
(X+D(x+2)(x+3) X
4461 27X 5 172X gap2 T2 Lo
X” + X X° —3X X+1 XxX"—x+1 x +1
4.4.63. x*(x* +36)—6+/3(x* +4) <0
1464 x3+3x2—x—3<O 1465 x3—2x2—5x+6>0
T x%2+3x-10 T X—2
4.4.66. X*(x+3+/5)+5(3x++/5) >0
2 2
aa67. X 8% g sa68 2X +2x-1
X? +6X+9 X2+ x+1
— 2
4469 X104 4470, X FOX o
2—X 4 —3x — x*
4.471. x°*+9x*+8<0
4472 X2 4473+ < 1
3—X X—3 10
2 2 2
4478, KT CTXHL) 4475 X0 g
X+ Xx+1 X+4
_ 3
4476.°7%% 51 447752 <
X°+3 X

Pewumo HepaeeHcmeda.
4.4.78. 3(x* = x+D(x+2)*(x +1)°(x—2)*(3-5x) > 0.
x*(x* +D)(x +1)*(x —3)
4.4.79. 2 3 <0
(X =x=2)(2—X)’(x+3)
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Havimu onunwt UHmepealoe, HaAd KOmopbovlx 6blNOJIHAIONCA HEPpABEHCMEA .

2 _ 2 .
4480, X X3 4483 XX g
X 4+ 8X — X +5x-7
2 4 2
4481 X FBFA 4488 X FXF3 g
X“+5Xx+6 — X +X+2
Xx—1
4.482. 2—=>72
X+5

Haumu cepec)qul uHmepeanoes, Ha Konopblx 6blNOJIHAOMCA HEPpABEHCMBA.

2 2
4485 % 26 <0 4.4.88. %Hzl >0
X2 + 6X X +6—X
X? —5X+12 x—1
4.4.86. >3 4489. 2= >3
x> —4x+5 X+3
2 J—
4487, K 3TXF8 o 4490, X 209
X2 +1 X° —4x

Haiimu cpeonee apugmemuueckoe yenvix peuteHuil Ol KAHCO020 U3
HepAaBeHCme:

4.491. x*-10x*+9>0
3 2
(x—6®0x-4)20

4.492, ;
X®+1
. 2
4493 XD+ 4
—-x-1
4.4.94. —§ < —E
X 2

Havumu naumenvuiue HamypajlbHble peUeHUl HePABEHCMEB.

4495 x> £ 4.4.98. L <4
X+ 2 X—1
2 _ _ 4 _ 3 2
4496 X 21y 4499, X T3 H2X_q
X+1 X —x-30
2
4-4-97.6x —15x+19<2 4.4.100. 1 N 1 ;zl
3x2—6X+7 Xx—2 x-1 X
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Haumu naboavuue yejble peuleHUsl HepaseHcme.

2 _ . 2
a4101. X2 g 4104 X2 (X44)
X+1 X+7
2 2
44102. X" <0 44105 32+ X 5>
2X+5 (x+D)° 4
2 _ 3
44103 X X713 g 44106 X+ (x=4)
X“+1 (2-x)°
Pemumb HepaGeHcmé’a.'
24107. L - %50 sa119.°- L o
X 7 X X+7
44108 X8 44120. 2.2 .9
2 X X 6-X
44109, 25X sa101. + .0
X 4 6-X X
as110. X1 2412221 ¢
11 x X XxX—-4
44111, x < 2% 44123 2 < 2
X X 9-x
44112 25 X sa124 2 T
X 27 10—x x
44113 X -2 ¢ aa125 90, 12 g
20 X X X—
44114 305X 44126 3 <2
X 4 X—5 X
44115 %<1 44127, 2F2 o
4 X X +X+2
44116 %1 <0 44128, 0 <1
9 X x> —X—6
44117.°- 3 44120 XF2 51
X 3—X X -1
44118 > 5% 44130, 379 5 5
5-x X X -1
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4.4.131.

4.4.133.

4.4.134.

4.4.135.

4.4.136.

4.4.137.

4.4.138.

4.4.139.

4.4.140.

4.4.141.

4.4.142.

4.4.143.

4.4.154.

4.4.155.

4.4.156.

4.4.157.

2X—71

> >1
X°+2X—-8
5x+1

X2+ X=2

<
X2 —3x—4
5x+3

>1

19x -2

> >1
X°+5x+4
19x+53 -

X2 —4x+3
x2+4x—1< 1

X2 +4x+3  x+1
x2—x+6> 2X

x—3x+2_x—2
NG —5x+11 7

X2 —x—2 x+1
X2 —7X— 2 2X — 8

NG +3x+2 x+2
NG +3x+54+ 8

X?—8x+15 x-5
X* —5x+ 64 - 10

x?—11x+30 5-X
2%34Ax+6>3x—8

<0

<0

x> —4x+3  x-3
13

3x—3-x°

3+

>
7x—3-3x*
4(X+1)2_XT+3> (2x—1)%+3

>
2 6

44132 XL 4

x> +4x+3

5x* —33x + 42 o Ax
x*—8x+15 =~ x-3
x2+13x+24>_ 4
2+X—X*  2-X
2%—7x+41<x+2

X2 +7x+12 ~ x+4

2 J—
44147, X =2F3
X°—4x+3

441&14—X>—i—

X—1
4.4.149. i <3-X
X+4

4.4.150. 1 + > <1

2—X 2+X

1 < 3

X+2 Xx-3
4.4.152.(x+1D)(3-x)(x—=2)* >0
(x> =5X+6)° -
(x+1)(x—4)’

4.4.144,

4.4.145.

4.4.146.

4.4.151.

4.4.1538.

4(2—6)2 _3X-5<3x—1+(x+2)>
2Xx—9 15—3x_9—12x



(x—=3)>—x*+6

4.4.158. 5 <0
X“+1
4 2
44159 * 1 44.160. °X*2 51
3X—-5 x-1
Haiimu obnacmo onpedenenus ¢hynxyuii:
Jaoxz L 2 _
4.4.161.y =05 x-1 4.4.163.y = \/X : 7X+12
X*—2X-3

4x— 22\
4.4.162-y=\/9—( o j 44164y = [5-x->
X

Haiimu obnacme onpeoenenus pynxyuil u yxazamov HaumeHvulee yenoe
3HAYEHUE X OJIS KAXCOOU U3 HUX:

4.4.165.y = /x+/x—1 4.4.170.

4.4.166.y = VX +/x-1 y=QR/x+7-3)(3-x+7)
1

4.4.167.y = Jx 44171y = —=— +/x+2

\/T X+2

3-2x—X°
4.4.168.y = ‘/—+ + =X 4-4-172-Y=\/ 912
4.4.169.y ‘/
f

4.5 Pemenue cucreM panHOHAJbHBIX HEPABEHCTB

Pewenuem cucmemvr Hepagencme Ha3bpIBaeTCS JI000€ YHCIIO,
KOTOPOE MPHU MOJACTAHOBKE BMECTE HEU3BECTHBIX B KAXKI0EC U3 HEPABECHCTB
CHCTEMBI, 0OpalllaeT uX B BEpHbIC YHCIOBbIE HEPABEHCTRA.

Pemuth cHUCTEMYy HEpPABEHCTB — 3HAYUT HAUTH MHOMKECTBO BCEX
PEIICHUN CUCTEMBI.

Ipumep 1. Pewuums cucmemy nepasencms:

(x-4)(x+4)<0
2
X —
(X—=3)(x+1)
Pewenue. Pemaem METOJIOM HHTEPBAJIOB MEPBOE HEpaBEHCTBO. Ha
KOOPAMHATHOU TIPSIMOW OTMETUM TOYKH -4 U 4, B KOTOPBIX MHOXHUTEIH
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paBHbBI 0 ¥ BKJIFOYMM HX B OTBET, TaK KaK HEPABCHCTBO HecTporoe (puc. 6).
Torza nepBoe HEPABEHCTBO NMeET peluenne: X € [~ 4;4).
Pemmmm MeToq0M HMHTEpPBAJIOB M BTOpOE HepaBeHCTBO. M3 pwuc. 6

BHUJIHO, YTO BTOPOE HEPABEHCTBO UMEET pelieHue: X € (— OO;—l)U [3;+00)

Puc.6.

Haiinem nepeceueHnne 3TUX MHOXKECTB (puc.7):

-4 -1 3 4
77 &
R N ‘\mﬂW

Puc.7.
DTO mepeceyeHrne AAeT MCKOMbIE 3HAUYEHUSI X, KOTOPBIE YIOBJIETBOPSIOT
HalIEeMy HEPABECHCTRBY.

Omeem: X €|-4-1)U(3:4]

Ipumep 2. Pewums cucmemy HepageHcma:
14x < 8,4 X<6

X2 —9x+14<0 <{x*-9x+14<0
—x?+11x-24<0 X2 —11x+24>0

Pewenue. Pemennem 1-ro HepaBEeHCTBA CITY)KUT MHOYKECTBO (— 00;6),
2-r0 MHOMKeCTBO (2;7) 1 TpeThero - MHOKecTBo (— ;3] [8;00).

[lepecedueHneM yKka3aHHBIX MHOXKECTB SIBIIICTCS MPOMEXYTOK (2;3],
KOTOPBIM U €CTh MHOKECTBO PEILIEHUH CUCTEMBI HEPABEHCTB.

Omeem: X € (2;3]
Pewumov cucmemvr nepasencma:

4.5.1.5x—20 < x® < 8x

3x>—7x+8
<

X2 +1

453.-9 < x*-10x% <56

454X T4 X L Xy

X—5 5-x x?-25

452.1< 2
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X+12 > 0,75
455.15x+2<2x+3
4 2

( 2x—3 7x-5
4X + <

2 2
45.6.<
7X_2—2x>5—§ig

L

{ 3x—1<x+8
45.7.

5x+12 > 6x+10
3X+8>2x+7
45.8.

X i 1<x-05
2

9{3x+1>x+1l

5x+8<4x+12
2X > 4x+10
45.10.

3X+7>2%x+8

Pewums cucmemuor HepaeeHcme U yKasamb HAUMEHbUlee yenoe peulenue

OJIA KAHCOOU U3 HUX:

X+3>0
4511,
{2x<3

—>
3
10x—-2>1+4x

X—4>5-2x
45.12.
3-2X<T7T+X

17(3x—-1)-50x+1< 2(x+4)

2X% +9x < -7

|
|
{x+4
|

12 -11x <11x+10

x? >16

4.5.16. 4 |
(X" =16x<0

(2%x2 —5x—7>0
X>3

4.5.18. S
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(x? +5x—6 <0
| x*+4x<0
[ 12x% — (2x=3)(6x +1) > X

4.5.19. <

4.5.20. <
((5x=1)(5x+1)—25%* > x -6
[(6—X X2
4521. 157100 45221 >3
L X—6>0 X < 4

Pewumo osotinvle HepaeeHcmedad U yKaszaniov Haubovuee yeioe peuteHue
0151 KAxCO020 U3 HUX:

4523.2<3x-5<4 45.28. —1<x*+x<12
4524, —2<A4-2X<?2 14 x
45.25. x <3-x<11 45.29.1<7— <2
2
45266<x-2x1? 4530 0< x2+6X<7
4527 0< 22 = 4531, X < X° + 20 < OX
X+5 2

Havumu naumenvuiue yejsble peueHUsd cCucmemvl HepaeeHcne.

[ 3X—4<8X+6
4532.1 2x—-1>5x-4 4.5.36. -
11x-9 <15x+3

0AX+Z<EX—L2
3 3
| OX+17 >9x-63

( uzo
X2+X—6§O 4.5.37.<X+3
45.33. < (x+1)(x-5)<0 ES—E
1 1 L X 2
_>_
L X 4

71—X 3+4x_

4534, —-3< 4
2

5X + 2 > 3X°
4.5.38. IIpn kakux 3HaueHUsIX [P 00a KOpHS KBaAPaTHOTO TpEXUieHa

x° +2(p+1)X+9p—5 orpunarensusi?

2 _ <
4535 {GX 20x+30<0
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4539.1lpu  kakux 3Ha4YeHWsX N ob0a  KOpHA  ypaBHEHHS
(N—2)x* —2nx+ N+ 3 = 0 monoKUTETHHBI?

4.5.40. TIpyu Kakux 3HadeHWsx a ypaBHenme X° —(2a—6)Xx+3a+9=0

MMEET JIBa Pa3IMIHBIX KOPHS?
4.5.41. Ilpu KaKHX 3HAYCHUAX a ypaBHECHHUE

(3a—5)x* —(6a—2)x+3a—2 =0 He uMeeT pemreHni?
Pewumb nepasencmea, UCNoib3ys 3aMeHy NePeMenHbIX.

45.43.(X° +4x+10)* = 7(x* +4x+1)+7<0
4.5.44.(x* —3x—2)(x* -3x+1) <10
4.5.45.(X* +3X+1)(x* +3x+3) < 35
45.46.(X° —2Xx+1)(x* —2x+3) <3
45.47.(x* =x)(x* —x—2) <120
45.48. (X" +x—2)(X* +X) < 24
4.5.49. (x> +2X)(x* +2x-3) < 40
4.5.50. (X +4Xx —5)(x* + 4x+3) <105
4.551.(x* —3X)(x* —=3x+2) < 24
4.5.52.(X* +3X+2)(X* +3x+4) < 48
4.5.53.(x* —2X)(x* —2x+5) < 24

4.6 HepaBeHcTBa, cojep:Kanue MoIy.Jab

X, X=>0
—X,Xx<0
Ha ocHOBe 3TOro ompeneicHHs HEPaBEHCTBO ‘X‘Sa, rne a=>0,
X=>-—-a

MO,Z[YJIGM yHcjia X Ha3bIBACTCA YHUCIIO ‘X‘ = {

x<a

HepaBeHCTBO ‘X‘ > A PaBHOCUJIBLHO COBOKYIHOCTH HEPABEHCTB

X=Za
X<-a

AHaJOTHYHO MOKHO PENINTH HEPABCHCTBA ‘ f (X)‘ >amu ‘ f (X)‘ <a.

PaBHOCUJIBHO JBOMHOMY HEPABEHCTBY —ad < X < @ WJIM CUCTEME {
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Ipumep 1. Pewuumsv nepasencmeo: Z‘X "‘1‘ >X+4
Pewenue.

) 4 2X+2>X+4 X>2
=
‘X+”>X+ 2X+2<—X-4

Omeem: X € (—0;—2) U (2;+0)

Peuwiumo HepaeseHcmeda.

X< —2

4.6.1. |x-3 <1 4.6.4. |2x* —9x+15> 20
4.6.2.[4x-2>7

2 | 465 | X3 <1
46.3. X" ~5X <6 x— 27

HepaBeHcTBa, comepxkaiiye HECKOJIbKO MOIYJIEH, T.€. HEPABEHCTBA
BHJIA \fl(x)M fz(X)‘+...+‘fn(X)‘ > f(X) pemarorcst myTeM pacKpbHITHSA
MOTyJIEH ‘fi (X)‘ (1=1,..,n) o npasuiy:

fi(x), ;(x) 20
{— f.(x), f,(x) <0

JI7Ist 5TOrO HAaXOAAT HyJH (YHKIHIA, CTOSIIMX TIOJ MOJIYJIEM, 3aTEM

ONPEENISIOT HHTEPBANIbI 3HAKOIIOCTOSHCTBA 3TUX (DYHKIUH, PaCKpPHIBAOT

MOJYJM Ha KaXJOM U3 O3THUX HHTEPBAIOB U PEIIAIOT MOJYYEHHOE
HEPaBEHCTBO.

Ipumep 2. Pewuumov nepasencmeo: |2X _]'l + |X + 2| >3

Peuwienue:
2x-1>0 2x-1<0 2x-1>0 2x-1<0
X+22>0 &9x+220 &ax+2<0 &ax+2<0

(2x=-)+(x+2)>23 |[-(2x=-D)+(x+2)>3 |(2x-D)-(x+2)>3 |-(2x-D)-(x+2)>3
Pemienne mepBOM  CHUCTEMBI  HEPABEHCTB  JA€T  PE3yJIbTAT:

X €[2/3;+) | Bropoit: X (-0;0], Tperseit: X €[6;+0) u werseproii:
X € (—o0;—4/3],

O6beuHss pesy IbTaTsl nomydum: X € (—0;0]U[2/3;00).
Omeem: X € (~0;0]U[2/3;0)

Peuwiumo HepaeseHncmea.

4.6.6. 2)x+1>x+4 46.7. |x—3 > 8—x|
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4.6.8. [x—1+2—x>3+x 4.6.14. (x-1-3)(x-3) <0

46.9. [x*~1+x<5 4615, x—2 7

4.6.10. |x* —2x < 3X+5

4.6.11. [2-5xX+|x+1 > x+3 4.6.16. x-3 > 2

R B X* —5X+6

4612)@+4x+ﬂ>x+3 X-}+1 x-1
4.6.17. 1> X

46.13. 3x-1+x*-7>0 x-2  x+1

4.7. 3apauuns 1jg noarorosku Kk EI'D

3X+3
2—X

>0

4.7.1. Onpedenums yucno yenvix peuienut HepageHcmaea
1)1, 2)2; 3)3; 4)4
X+3 S

>0
9-2x

4.7.2. Onpedenums 4uco yenvix peueHut HepaseHCcmaed

15, 2)6; 3)7;, 4)8
4.7.3. Kaxou npomedscymox exuouaem 8 cebs 6ce peulenus HepaseHcmaed

X420

7—X

1) (~o,-6); 2)[-3-7]; 3) (-18); 4)[0+0)
4.7.4. Pewuumo nepaserncmeo:. (X+2,3 <149

1) (—0;0,3];  2) (—o0;—4,3]; 3) [4,3;+x); 4) [0,3;+0)
4.7.5. Pewuums nepasencmeo:. (x—1)(4x+2)x+3 > 0.

1) (-0;3)u[-121]; 2) (-3+00); 3) (-3-12]) u [L+00); 4) [L+00)
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I'1aBa b

Tpuronomerpus

5.1. Teopernueckue cBeaeHHsI

2 (2 .
PaccMOTpUM eIMHUYHYIO OKpYKHOCTH X~ + Y° =1. IIpousBonbHOM

touke C ¢ xoopaunaramu (X,Y) Ha OKPYKHOCTH COOTBETCTBYET CEMEN-

CTBO 4HCeN o+ 27N, N € Z — rpaJlyCHBIX MEP YIJIOB, 00pa3yeMbIX pajuyc-

BektopoM OC ¢ nmonoxurenbHbIM HamnpasieHueMm ocu OX .

sina=Yy 4y
cosa = X c
Y T Y
tga=—, a#—+m,ne’,
X 2
X a .
ctga=—, a#=m,ne’ o] X X
Y
Kax neexo u npocmo 3anoJjiHumbs
mabauyy 3HaAYeHull  I1eMeHMAaApPHbLIX

MPUSOHOMEMPUYECKUX PYHKYULL?

1)

2)

3)

4)

Pucyem cetrky Tabiuibl U3 Tpex CTOJOMOB (cM. Tabi. 1). 3amosn-
HSEM «IIaIKy»: 3aroJIOBOK TIEPBOTO CTOJOMA X, BTOPOro — Sin X,
TPEThEero — COS X . 3aroiHsIeM MePBbIN CTON0EI MOCIE0BATEIBHO

THATMNTN
cBepxy BHM3: 0,—,—,—,—

6432
B kxaxmoi W3 OCTAaBIIMXCS KJICTOK TAOJIMIIBI PUCYyeM JIPOOHYIO
4epTy, 3aTeM B YUCIIUTENEC 3HAYOK KOPHS, a B 3HAMEHaTele JIBOM-
KY.
Bo BTOpoM cTO0JIOlIE ABUTAsiCh MOCJEIOBATEIBHO OT KIETKH K
KJIETKE CBEPXY BHM3, PACCTABIIAS 1O 3HAKOM KopHs 1udpst 0, 1,
2,3, 4.
B TperheM cTONOIE ABHUTasCh CHHU3Y BBEpPX, PACCTaBIIIEM IO
3HakoM KopHs uudpsl 0, 1, 2, 3, 4.

YHPOCTI/IB BBIPpAXKCHHUA W BOCIIOJIb30BABIINCH ONPCACIICHUAMU TaH-

reHca U KOTaHT'eHCa, TTOJIyYuM TalauIry 2.
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Tabmuua 1. Tabnuua 2.

X | SInX | cosX X |sinx | cosx | tgx | Ctgx
0.0 |4 0/0 (1 |0 |-
2| 2 Tl |31 |43
n| V1|3 6|2 | 2 |43
62 | 2 T2 V2 |1l
n |2 |2 41 2 | 2
402 |2 n|N3[1 V3|1
n| V3 | 3|2 |2 V3
32 | 2 w1 o |- 10
n |4 |0 2

2| 2 | 2

Ham Ttaxske moHano0saTcs npuBenéHHbIe HUXE Gopmyibl. HekoTopsie u3
HUX TPHUBUAJbHBI, HEKOTOPBIE ClIOkKHEE. B moO0M ciiydae, 3a JOMOJIHHU-
TEIbHBIM TEOPETUYECKUM MaTepHAIIOM MOKHO 0OpaIiaThbesi K MKOJIbHOMY
YYEOHUKY.

CooTHOIIEHNS MKy TPUTOHOMETPUUYECKUMH (PYHKUMAMU
OJTHOT0 APTryMeHTa

sin? x+cos?x =1

tgx:ﬂ,x;«tE(Znﬂ),neZ , -
COS X 2 1+ tg x:—z,x¢—+nn,nez
COS X COS*“ X
Ctgx=——,X#mnn,ne”Z
Sinx 1+ctg®x = — >, X#1h,neZ
¢ B T sin“ X
gx-ctgx_l,x¢§n,nez

DopMYyJIbI CJI0KEHUS

sin(X +Yy) =sinXcosy +cosxsiny
sin(x —y) =sinXcosy —cosxsiny
COS(X +Y) =CcosXxcosy —sinxsiny
cos(X —y) =CcosSXCcosy +sinxsiny

tgx + tgy

tg(x+y) = 1-tgxtgy

7T
X+y#—+mn,nel’l
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T
X—Y#—+mN,ne’l

DopMyJibl IBOMHOI0 APryMeHTa

Sin 2X = 2Sin X coS X
C0S2X = C0S2 X —sin? X = 2c0s2 X —1=1—2sin? x

tg2x = 2tg>; ,x¢£+£n,x¢£+nk,n,kez
1-tg“x 2
2 —
cthx:Ctg—Xl,x;tEn,neZ
2ctgx 2

sin3x = 3sin x —4sin® x
c0s3X = 4c0s® x —3cos X
3th—tg?’X T T

tg3Xx = 5 X#—+—nne’
1-3tg°x
ctgSx—3ctgx  w
ctg3x = 5 X#—N,nel
3ctgx -1

@®opMyJibl NOJTOBUHHOTO APTYMEHTA
WK (pOpPMYJIbl IOHUKEHUS CTEIeHH

2
2 X _1+cosx

2

X sin X 1-cosx 1-cosx
tg—= = — =+ /—— X#n+2nn,ne”Z
2 1+cosx sSin X 1+ cosx

®opmyJibl Npeodpa3oBaHNsi CYMMbI B IPOU3BeIeHUE

sinx +siny = 2sin =Y cos 2 —Y

sinx —siny = 2cos =Y sin 2 —Y
2 2

cosx+cosy:ZCosX;ycosX;y
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COSX —COSY = —25in X;ysin x;y

tgx+tgy:M,x,y¢E+nn,n e’
COSXCOSY 2
tgx—tgy:M,x,y¢E+nn,n e’

COSX COSY
ctgx+ctgy:M,x,y¢nn,n e”Z
sinxsiny
ctgx—ctgyzw,x,yinn,n e’
sinxsiny

@®opmyJibl IPeoOpa3oBaHMsI MPOU3BEIECHUSA B CYMMY
sinx-siny = %(cos(x —y) —cos(X +Y))
COSX-COSY = %(cos(x —y)+cos(X +Y))

sinx-cosy = %(sin(x —y)+sin(x +Yy))

Apyrue popmyJibl
2tg§
sin X :—Zx,x zn(2n+1),ne”Z
1+tg2
1_tng
COS X :—)z(,x z7n(2n+1),n e ”Z
1+tg2—
2
2tg§ .
tgx :—2,X #—+7K,X#2nn,k,ne”Z
1-tg2 %
2
1-tg2 %
ctgx = 2,x¢nn,neZ
2tg§
2
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DopMyJibl IPUBEACHUSA
(JIETKO ONPEEIISIIOTCS U3 TPUTOHOMETPUUECKON OKPYKHOCTH).

o T T T—o | T+a | 3T 3 —Q

——a | —+a ——a | —+a

2 2 2 2
sina |[COSa [coSa |Sina |[-Sina |-CcOSa |-COSa |-Sina
cosa|Sina |-Sino |-COSa|-CcoSa|-Sina |[Sina | COS a
tga |Ctga |-Ctga |-tga [tga clga |-ctga |-ga
Clga |[tga |-tga |-Ctgo [Clga |1g« -f{ga |-Ctga
5.2. TpuroHomMerpuvecKue BbIPAKEHUS

InNo+ 2

Hpumep 1. Boruucaumo >ha COSOL’ ecnu tg a=3.

3sina + cosa
Pewenue. Tlockonbky tga=3, cosa # 0 —3HauuT Ha COSOL MOKHO
pa3aeanuTh YUCIUTENb U 3HAMEHATEb.
sino 5
sina+2cosa cosa _tga+2  3+2 05
3sino +cosa 3Sin o, . 3tga+l 9+1

cCosSa
Omeem: 0,5.

2sin 2o —Sin4a
2sin 20 +sin4do

Ipumep 2. Ynpocmumo evipasicenue
Pewenue.

2sin2o.—sin4o. _ 2sin2o—2sin2o.cos 2o 2sin2o(1-cos2a)

2sin2o.+sin4o. 2sin 2o+ 2sin2o.cos 20 2sin 2o.(1+ cos2a)

1-cos2a  2sin‘a

1+c0s20  2cos?
Tak kak 3HAMeHaTenu B (HOPMYJIaxX JTOHKHBI OBITH OTIWYHBI OT HYJI,

tgzoc

. T
To SIN200 # 0 1 coso = 0, a 3HaYUT a¢§n,nez.

Omeem: tgzoc, oc;tgn,n el.

IIpumep 3. [oxazamv moscoecmso: sin® x + cos® x + 3sin? x cos? x =1.
Pewenue.
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sin® x + cos® x +3sin? x cos? x =

(sin? x + cos? x)(sin* x —sin? x cos? X + cos* x) +
+3sin? xcos® x =sin* x —sin? x cos® x + cos* x + 3sin® x cos® x =

sin® x —sin? x cos® x + €os* x +3sin? x cos% X =

sin® X + 25in? X €05 X + €0s* X = (sin? x + cos? x)2 =1, uro u TpeGoBa-
JIOCh 10KAa34aTh.

Ynpocmumy:

2sin% o —1
1-2c0s® o
(sinoc+0030c)2
1+sin2a
tgoc+tg(450 —)
1—tg0c'[g(450 —a)
5.2.4. (sin 0.cosP + cosasin B)? + (cos o cosP —sin asin )

5.2.5. 1 + 1

1+tgzoc 1+ctg2a
sin3a. B cos3a

sinat CoSa

597 sino — 2SIn 20 + Sin 3a _tg2a

COSo —2C0S 20 + COS3al
5Eog s!n 200 — Zs!n a. tg2 ]
sin2o+ 2SN o 2

1+tgB 1+sin2B
1-tgB cos2p

o . .o
COS(SII’\ o +SIn 2)

5.2.1

5.2.2.

5.2.3.

5.2.6.

5.2.9.

5.2.10.

. A (04 (04
SIn—coS—|1+cosa +CcoS—
4 4( 2)

1-2cos? a

2tg(oc — 7tjsin 2 (oc + nj
4 4

5.2.11.
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5.2.12.

5.2.13.
5.2.14.

5.2.15.

5.2.16.

5.2.17.
5.2.18.

5.2.19.

5.2.20.

5.2.21.

5.2.22.

5.2.23.

5.2.24.

1-cos4da 1+ cosda

2 L
cos “2a—-1 sin “2o0-1
cos? o, + cos? B — cos(o + B) cos(o. — B)
tgatgP + (tga + tgB)ctg(a + B)

2 2( T 2( T
COS“ o + COS §+0L + COS g—oc

sin® o —cos® o cos o

sin o, — cosa 1+ ctg?a

(cos o —cos2B)% + (sin o +sin 2p)°
cos3a + cos4do + cosba
sin 3o + Sin 4a + Sin 5a

sinz(?’njtoc) 9

2 N sin“(—a.)

Ct92(oc—2n) Ctgz(a—snj
2

(1+tga)cosa

2x/§sin(;E = ocj

1—sin(n—a)
2
cosz(n—a)
2 2
cos| — — o |Sin| —+ —
2 2 2
Cos“| ——— | 2sIn| —+ — |+cCOS| — —
4 2 2 2 2

1+sin(m+ o) cos(%n + oc)

— 2ctgatga, o € 11

o
_2tg =
gZ

sin(o. + ) , C0s(3n —a)

) (371 j (n j
SINf —+Q COoS| —+ o
2 2
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. (3m
sm( + ocj cos(a. + 1)

1+ cos(oc — 57[)
2

8a. .(3n 30()
COS——SIn ?4-7

( 310() o
cos| 2m—-——— [ctg
20 20

1—cos(2a + i)+ sin 2

5.2.25.

5.2.26.

5.2.27.

1—sin(2a + 327[) +sin 2a.

- 3 3
59208 SN (8m+ o)+ cos® (o — 31m)

- +sina.cos(o — 2m) —1
sino +sin(oc + an

Jlokazamb mooxcoecmsa:

5.2.29. sin® o + cos® o+ 3sin? a.cos? o =1

2sin2 & 1
5.2.30. 2 =1
zctg(ﬂ_ajsmz(“_aj
4 2 4 2
. 2 i
5931 (sina+cosa)“ —sin 2o + CoOS o =ctga

\1-cos? a 2

5.2.32. sin® x + cos® x + 3sin? xcos? x =1

coso +Sina

5.2.33. —— =tg(45° + )
COSoa —SIna
. 2
5.2.34. 1 ZCO_S (P:tg(p—ctg(p
cossin @

- 2 .
5.2.35. sin® %— cos® % _Sin"a-4

coSa
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Bovruuciume:

5.2.36. sin930°
5.2.37. ctgsﬂ

10 0 .. 0 0
5.2.38. —ctgl35°sIin 210~ cos 225
N
31r

5.2.39. tg(—7500)ctg?

5.2.40. sin 75° sin15°

£ 5 41 C0870" 0s10” +c0s80" 0520

c0s68° cos8? + cos82° cos22°
cos? 37° —sin? 23°
cos14°

5.2.42.

5.2.43. sin’ o, ecim €03 2a. :%

5.2.44. tga, ecu tg(g — ocj =2

5.2.45. ctga., ecom sin(a) =0.8,a €1
2sin o +sin 2o

5.2.46. — : , €CII COSOL = —
2sIno—sin 2o

5247 — % commtgd =2
2—-5cosa 2

5.2.48. tga., ecau COSQL = %,a elV.

1
, €CJTIH COSOL = ———

5.2.49. |tgo
o J26
-2 2
52,50, 5N ¢ =3C0S" & o tgo =3

25in? o+ cos? a.

5.2.51. sin2a., ecau Sin o + COS :%

5.2.52. sin(2a + 3n), eciu tgo :%
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5.2.53. Sinz(g‘?7T — 20(), eCIIn COS(4n - 4oc) = —%

sino + cosa )

5.2.54. |— |,ean sina-cosa =04, el
SINa —COSa
sino —Ssin T

5.2.55. P ,eciu o — 3 =

cosa + Cosf3 2
5.3. TpuronomerpuyecKue ypaBHeHUsI.

YpaBHeHue SinX = a uMeeT pemeHne TonbKo npu [a <1. B atom cirydae

sinx =a;x = (-1)" arcsina+nn,ne Z

. T T
arcsina e [——,—}

2 2
21 2 | 2
arcsina [o| = |2 | | X
614 |3 |2
[Tpu 5TOM CllemyeT MOMHHTB, 4YTO arcsin(—a) = —arcsina.

B wyactHbIX ciydasx (opMyJibl JJis pelieHus MPUHUMAIOT OoJiee
MIPOCTOM BULL:

sinx=0;Xx=mn,ne”Z
. 7T
S|nx:1;x:§+2nn,n e’/

sinx:—l;x:%+27zn,nez

Ipumep 1. Pewums ypasuenue: SiN X = —%

Pewenue.

X =(-1" arcsin(— %) +an =—(-1)" arcsin@j +rn = (=) g +mn,ne’”Z
Omeem: X :(—1)”+1%+ ,neZ

YpaBHeHHe COSX =@ HMeeT peleHne ToiIbKo mp (8| <1. B atom ciydae
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COSX =a;X =tarccosa+2nn,ne ”Z
arccosa e [0, 7]

2| 2 2
arccosaEEE T 0
2134 6

[Tpu 3TOM CieMyeT MOMHUTB, YTO arccos(—a) = m—arccosa.

B wyactHbIX ciydasx (opMyJibl Jig pelieHus] MPUHUMAKOT OoJiee
MIPOCTOM BULL:

7T
cosx:O;x:§+nn,neZ

cosx=Lx=2nn,ne”Z
COSX=-IX=m+2nn,ne”Z

IIpumep 2. Pewuumo ypasuernue. COSX = —73

Pewenue.
X=% arccos[— gj +27h = J_{n - arccos(%jj + 27N = i(n — g) + 27N =
= J_r5—7T +2nn,ne”Z

6

Omeem: X= i%+ 2nn,ne Z.
[Tpu mr000M a ypaBHeHHE QX =a uMeeT 0ECKOHEYHOE MHOXECTBO pellie-

HUM, onpeienseMoe GopMyIoi:
X =arctga+nn,ne ”Z

T T
arctgae| —=,—
( 2 2)

a 0

|

V3

T

3
[Tpu 5TOM ClleIyeT IOMHHTB, YTO arctg(—a)=-—arctga.

arctga |0

oy
w |

NG

Hpumep 3. Pewuums ypasnenue. 19X = /3

80



Pewenue. X = arctg(— \/§)+ N = —arctg(\@)+ N = —g +7mn,ne”Z.

Omeem: X = —%ch,n el

[Ipu mo6om a ypaBHeHHE CIgX =a HMeeT OECKOHEYHOE MHOKECTBO pe-
IIeHUH, orpeensieMoe hopMyJIOu:
X =arcctga+nn,n € Z

arcctga € (0, )

V3
3
arctga 0|~ | T

T
3 146
[Tpu 3TOM CiemyeT MOMHUTB, 4TO arcctg(—a) = m—arcctga.

3

IIpumep 4. Pewuums ypasnenue: CtgX = ———

1143

Pewenue.

X :arcctg(—?sjﬂm :n—arcctg(glﬂm :n—g+nn :2—375+nn,n el

Omeem.: X=E+nn,n el.

3
Ipumep 5. Pewuums ypasuenue: COSIX —COS /X +C0S3X —COSX =0.
Pewenue.
COS9X —coS7X +cos3Xx —cosx =0

2C0S6XCc0S3X —2c0s4xcos3x =0
cos3x(cos6x —cos4x) =0
—2c0s3xsin5xsinx =0

T 7T T
cos3x=0<:>3x=§+nn<:>x=—+—n,neZ

sin5x:0<:>5x:nm<:>x:gm,mez

sinx=0<x=nk,keZ
OOBeanHSIE MHOXKECTBA PEILICHUM, MOJTy4YaeM OKOHYATEIbHBIA OTBET:

7T 7T Tm
X=—+—N,—Mmne”
6 3 5

81



T | 7m

Omeem: X = n,?;m,nez

Mpumep 6. Pewums ypasnenue: ~'3sin 3X +cos3x =1
Pewenue. Jlenum 00e yacTu ypaBHEHUS HA YKCIIO 2.

3

—sin 3x +£0053x = 1
2 2

LT . o 1
smgsm 3X +C0S—COS3X = 5

cos[Bx — E) = E
3 2

3X — T iarccosl + 27N
3 2

X:Eiﬁ+2ﬂ,n e’/
9 9
Omeem: X=§i£+2in,n el.

Ipumep 7. Pewums ypasuenue: 65in% X +Sin X cOS X — €0s? X = 2.
Pewenue. 6sin? X +5sin X cOS X — c0s? X = 2(sin2 X + C0S° X)

4sin® x +sinxcosx —3c0s” X = 0
Yo6enuBmuck, uto COSX#0, MojeauM Ha 3Ty BEJIMYUHY 00€ 4acTH ypaB-
HEHMUSL:

Mg%x +tgx —3=0

tgx:—1<:>x:—§+nn,nez

tgx:§<:>x:arctg§+nm,mez

T 3

Omeem: x=—4+nn,neZ; x:arctgzﬂcm,mez.

Pewums npocmeriwue ypasnenus:

5.3.1.sinx = % 5.3.2. tgx =-1

53.3. tgx =2 5.3.4.sinx =2
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5.3.5.sIn2x = % 5.3.6. sin(g — 2)() — 1

2
5.3.7. a) sin X = V2. 5) X
2 1+sin X

5.3.8. a) 5sin? x +5¢0s2 X = 5tgxctgx,

=0

6) (5sin? X +5¢0s? X) = 20tgxctgx .
Pasznosicums na mHoxcumenu MGMOOOM cpynnupoexku.

5.3.9. cos* x —sin*x =0

5.3.10. sin* x — cos* x :%

5.3.11. sin® x — cos* x = sin 2x
5.3.12. (sin2t —sin 2 2t)% + (cos* 2t — cos 2t)% =1
5.3.13. cos® X +sin® X = cos 2x

5.3.14. sin® x —cos® X = cos X — sin X

. 3 X 3 X
SIN" ——C0S™ — 1
5.3.15. * 2 2 _Z¢osx
2+SInX 3

5.3.16. *cos® x —sin® x = 2cos? 2x

5.3.17. *sin® x — cos® x = %ﬁos2 2X —%cos 2X

Ilpumenumo hopmynvl npeobpazoearsi NPOU3BEOeHUsL 8 CYMM) U CYMMbL 8
npousgeoeHue.

5.3.18. sin3x +sin 7X = 2sin 5x
5.3.19. sin X +sin 3x =sin 2X

5.3.20. sin(x — Ej — sin(x + 2—nj = cos(x + Ej
6 3 4

5.3.21. sin X —sin 3xX =sin 4x —sin 2x
5.3.22. sinx —sin3X —sin5x +sin7x =0
5.3.23. sin(x + 45° Jsin(x —15° )= %
5.3.24. 4sin xsin 2xsin 3x =sin 4x
5.3.25. sin3x cos X = sin5x cos 3x
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5.3.26. cosgcos%x—sin Xsin3X —=sin2xsin3x =0
5.3.27. sin 2xcos5x —sin3xcos4x =0

Pewwumv ypasuenus, ceooumvie Kk K8aAOpAmHviM U Npocmeuum Kyouue-
CKUM

5.3.28. 4sin® x + 4sinx—3=0
5.3.29. 6C0s° X —5sinX+5=0
5.3.30. 4(cos2 X 4+ C0S 2X) + 35in(270O +X) =2

5.3.31. 3sin? X —3c0s2x —12sinXx+7 =0
5.3.32. 2sin(2x +1.57) —11sinx =1

5.3.33. 1+ sin(g + g) = c0S(21n — X)

5.3.34. tg°x + tg?x —3tgx —3=0
5.3.35. 8cos* x =11c0s2x —1
5.3.36. sin° X = 2sin 2x

5.3.37. 23in(1%njsin 5x +1=c0s10x

2—3sinX+cos(2x +m)

5.3.38. ;

0

6X2 —TIX— T
5.3.39. 2€0s° X — 7COSX = 25in? X

5.3.40. 6sin2(n —X) +§sin X + 7¢0s° (t—Xx)=6
Pewumwv oonopoouvie ypasnenus:

5.3.41. 10sin? X + 5Sin X COS X + C0s° X = 3
5.3.42. 1+ 7¢0s% X = 3sin 2x
5.3.43. sin’ 2x + 4c0s° 2X — 4sin4x =1

5.3.44. 2sin X cos(x + %) + sin(%c + xj Cos X = 3cos xsin(7m — X)

5.3.45. \/§sin2(7c +X)— (1++/3) cosxcos(?’?ﬂqL xj +c0s% X =0
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5.3.46. +Sin X = 7CO0S X

COSX

Pewumo ypasuenust co ckpvimvimu svipasicenusmusSin(o £ ), cos(axp):

5.3.47. /3sin2X —c0os2Xx -2 =0
J3

5.3.48. —sinx + Ecosx = 1
2 2 2

5.3.49. sinx ++/3cosx =2
5.3.50. sin X +coSs X = Sin 2X + C0S 2X

5.3.51. sin X + COSX = /2 sin5x
5.3.52. (sinX ++/3cosx)? =5 = cos(% — xj

Pewums ypasnenus Ha npumenenue Gopmyn noHUNICeHUsL NOPAOKA.

5.3.53. sin® x +sin? 2x =1
5.3.54. cos® 4x +sin®3x =1

5.3.55. sin” 3x +sin? (81t — X) = g —sin? 2x

5.3.56. sin? 2X +sin? 3X +sin® 4X +sin® 5x = 2
5.3.57. cos%(45° + x) = cos? (45° — x) + 5¢cos X

5.3.58. sin2| T4+ x | =sin?| X2 —x |=+/7sin 3—Tc—x
4 4 2
Pewums ypasnenus na npumenenue Gopmyi 060UHO20 ap2YyMeHma:

5.3.59. sin X +5in 2X = COSX + 2€0s” X
5.3.60. cos2xsin 2x = —%

5.3.61. sin4x = 2cos® x —1
5.3.62. 2¢0S2 X —Sin2X + 4sin? x = 2

5.3.63. COSX C0S2X Cc0S4X Ccos8x :%

Pewums ypasnenus:

85



5.3.64. 2sin? X + tg%x = 2
5.3.65. ctgx —tgx =1.5

X
1-tg—
2)(:23ini
1-ctg—

g2
J3

5.3.67. 3 +25Iin 2X = CtgXx + tgx

5.3.66.

5.4. 3apanusa ajasa nmoarorosku k EI'D

3adanus ¢ eblbopom omeema (yposenv yacmu A)

5.4.1. YIpoCcTUTH BBIpAKEHHE 3c0s°X +3sin*x — 6

1) 1 2) -5 3) 3 4) -3
5.4.2. YpocTuTh BeIpaxkeHue 6—6sin® o +6c0s’ o .
1)1 2)12cos” o 3)6+6cosa 4)-1

5.4.3. Haiitu ~ 3HaueHume BbIpaxkeHus 2Sin°a+4-3cos’a, ecmn
4sin® o =1.
1)1 2)3 3)2,25 4)4

- 71
5.4.4. YipocTuTh Bhpakenue SINasinZa +cos( 5 + @)+ C0sacos2a

1)0 2) 2cosa 3) cosa + sina, 4) cosa. — sina,
5.4.5. Haiitu tg2a, ecnu tg°a —2tga —3=0u 7 <a < 377[
1)0 2)HE CYIIECTBYET 3)-0,75 4)0,75

1
5.4.6. Haiitu tg & , eciiu €0S & :E u —%< a<0.
1) 0,5 2) 2 3)-05 4)-2
5.4.7. HaliTu cyMMy 1eJIbIX 3HaYeHUH pyHKIun Yy =3 —2Sin X.
1)0 2) 3 3)6 4) 15
5.4.8. HaiiTi MHOKeCTBO 3HaueHHH GyHKImH Y =Sin° X —4.
D[-5-3]  2)[-4+) 3)[-4:4] 4)[-4-3]
5.4.9. Ykasars HauGonbInee 3Hadenne Gynkuun Y =1—C0S3X,
1)1 2) 2 3)0 4)4

5.4.10. Haiiti MHOXecTBO 3HaueHuil GpyHkuun ¥ = SINX+ 2.
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) [-1;1] 2) [0;2] 3) [1;3] 4) [2;3]

5.4.11. Peumts ypaBHerne COS2X= 5

1) (—1)n%+7m,neZ 2) J_r%+7m,nez 3) %+7m,neZ 4) &

V2

5.4.12. Pemnth ypaBHEHUE sinx — _2 = 0.
T n T
—+2nnt,ne’ ~-1) =+mn,neZ

1) 2) 15

3)%+7m,nez 4)i%+2mc,nez

+2=0.

5.4.13. Pemiuth ypaBHEHUE
COS 3X

1)i3§+gﬂlnez Z)igz+2mmnez
9 3 3

()" L+ ™ nez H+2F M ez
18 3 9 3

5.4.14. Haiitn xopeHb ypaBHeHHUs SiN2X-4cosx=0, mpuHajIeKamUui OT-
pe3ky [2;3].

n on 9m
1)? 2)7 3) 7 4) &

3aoanus ¢ Kpamrkum u nOJIHLIM omeemom (yposens uacmu B, C)

5.4.15. Haiitu 3HaueHue BbIpaxkeHus /6(Sin® x—cos?X), eciau
. 1 3 T
sin 2x = u— <x<—5.

V3 4

5.4.16. Haiitu 3HAYEHUE BBIpAKEHUSI
€0s15°(c0s50°sin65° — cos65°sin50° ).

3sin(%+a)

2cos(m—o)

Ve
, ecauy o=—,

5.4.17. HaliTu 3Hau€HHE BBIPAKEHUS 2

5.4.18. ITycts X , — HAHMEHBIIHH TOJI0KUTEIbHBIA KOPEHb YPaBHEHNS

COs*X — 5sinX - cosx + 2= 0. Haiiru tg X,

5.4.19. CkoJbKO pEIICHHUI UMEET ypaBHEHUE (cos’x—sin®x)y1-x* = 0?
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.2
5.4.20. HaiiT 3Ha4YeHHE BBIPAsKCHHSI 2+/5ctg(arcsin g) :
5.4.21. Pemuth ypaBHEHHE 4cosxctgx+4ctgx+sinx=0

5.4.22. Pemnth ypaBHEHHE ’Sinx‘ = SINX - COSX .
5.4.23. Haiitu CyMMY TEJTBIX 3HAYCHUU byHKIIUH

y = 3v/36c0s? X —12sin X + 27 .
ctgx -sin 2x —|cos 2X 1

sin 3x
5.4.25. HaliTu 3HaueHHE BBIPAKEHUS

9sin 29° sin 225°(sin® 8° — cos® 8°) +18sin 61° cos 45° sin 8° cos 8°.
5.4. 26. Pemuth ypaBHeHHE SINX 4+ COSX = —1

5.4.27. Pemnth ypaBHEHUE Sin(3n2x ): COS(nZX )— Siﬂ(nZX )
5.4.28. Pemnth ypaBHeHue 1+ Z‘Sin X‘ = 2C0S2X .

5.4.24. PemuTh ypaBHEHHE

5.4.29. Pemuth ypaBHeHHE 5SIN 2X +8C0SX +1= ‘COS X‘ +C0S2 X.

5.4.30. Permuts ypasrenue [sin(sin(...sin x)...J +sin® x = cos(tgx) - cos® x.

100Véég
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I'1aBa 6

Jlorapudgmuyeckue u nokasatejibHble yPABHEHUS,
CUCTEMbl YPABHEHUI U HEPABEHCTBA

6.1. ToxaecTBeHHBbIe MPe0OpPa3oBaHMs JOrapu(PMUIECKUX H NOKA3A-
TeJbHBIX BbIPA:KEHUI

Jozapugpmom wucna no b ocnosanuro a Ha3pIBaeTCSA TaKOE YKCIIO, 0003HA-

b

lo
yaemoe log, b, uto a Ja® — b’ rje a — ocHoBaHue Jjorapudma (a > 0,

a #1), b — norapudmuueckoe uncio (b > 0)

Hecarnunsbiii norapupm:  lgb =logq, b
Harypansnsiit torapudpm: Inb =log, b
rae e = 2,71828

Ceoticmea no2apughma
1. log,1=0 6. log,a=1

2. log,(b-c)=log, b+log,c 7. Ioga(%) =log,b—log, c

3. log,b"=n-log,b 8. Iogamb:%Iogab
4. log, b= log b 9. log,b=
log, a log, a
log .a
5. a'%P=p 10 a9 —p )

Havumu 3uauenue svipasicenuu.
6.1.1. log,8—-2log,2 + Ioggg
6.1.2. 2log,32—-log, 256—-2log, 14

1 1 25
6.1.3. log, =+1log, 36 +=log, —
g, 5 d. 5 g, 81

1

6.1.4. log, =
928

6.1.5. log, 32
6.1.6. 191000
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6.1.7. Iogﬁ%

1
6.1.8. log, —
Ogi 64

6.1.9. Ig1

6.1.10. log,e 7

6.1.11. 30937
1I0g14
6.1.12. 3 9

6.1.13. log, logs &/5

1

6.1.14. log2 loq, ——
93 g;125
6.1.15. log, log; v81

6.1.16. 93109354 | 7-logz 2
6.1.17.1037'94 _ 49'09715

6.1.18.31109949 | /521095842 _ (5 4)l0g2 41041

1—EIO 94

g
6.1.19. [814 2 4 2509125 8j . 491097 2

1 1
6.1.20.\/25'0965 +49'098 7
1

24 L 1 2
6.1.21.| 2 0932 4 55210935 | ¢

2log; 4 +log; 2
log; 2

6.1.22.

6.1.23.B lo c-Ye log,, ¢ =/5
.1.23.Berunciuts g(a“-?/ﬁ) S ,ecmn logy c=+/5.

JlononnumenvHwie 3a0ayu:

log2g 4
6.1.24. 0,25(1+ 41092 5)0926
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2|09312—4log§2+Iog§12+4loggz
3log;12+6log, 2

6.1.06. 21005 2—log518—(log, 2)- (log,18)
2log;2+1log;18

I Io

D4 4 OB

a az

6.1.25.

6.1.27. Beraucauts log f b/a, ecin logab=14.

6.1.28. BeraucauTsb Iog% E+ log 1 a/b, ecan logab=9.
a

6.1.29. 3|0g§ﬁ Wb +2 Iogféﬁ , €CIIN U3BECTHO, uTO 10gab=2.

6.1.30. (log3 2 + Iogz 81+ 4)(logs 2 - 2log;4 2)log, 3—logs 2
6.1.31. (log, 5+161logs 2 +8)(log, 5—4logg, 5)logs 2 —log, 5

6.2. JlorapudpmMuyeckue ypaBHeHUsI

VYpaBHEHHE, cojepiKaliee IEePEeMECHHYIO IT0J 3HAKOM Jiorapudma,
HA3BIBACTCS 102APUDMULECKUM.

[IpocTeitmmM npuMepoM JIOrapu(MHUUECKOTO YPaBHEHHS CIIYKHT
ypaBuenue log, X =b (883 a >0,a #1). Pemennem 3T0ro ypaBHEeHHs MpH

JOIYCTHMBIX 3HaueHus x>0 sBisercs X =a°.
Jlorapugmuueckoe ypasHenue 109, X =b(rnea >0,a #1), mHoxe-

CTBO JONYCTHMBIX 3HAYCHHMH KOTOpOro 3amaercs HepaBeHcTBoM f(x)>0,

SKBHBAJICHTHO ypaBHeHHIO T(X) = a®.

Jlorapudmuueckoe ypaBHCHHE BHUJIa
log, x =log, ¢(x) (d4d a >0,a #1) UMeeT MHOKECTBO JOIMYCTHMBIX 3HA-
5 . f(x)>0
YeHUH, 3aJaBaeMOE CHUCTEMON HEpaBEHCTB (x)>0 U DKBHUBAJCHTHO
o(X) >

ypaBHeH#uo f(x)=@(X).

IIpumep 1. Pemnts ypaBaenue log, (X —5) =3.
Pewenue. O13: X-5>0, x>5.
x-5=23
X=8+5
x=13
Omeem: X=13.
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IIpumep 2. Pemnts ypaBuenue: 109, X +10g, (X + 6) =4

Pewenue.

X+6>0 |[Xx>-6
OJ13: ;

X>0 x>0

—
0 M

O/13: (0; +0).
log, (x-(x+6))=4
X+ (X+6)=24
x2 +6x-16=0
D =36+ 64 =100 =10°
X, = -6-10 — 8 X, - -6+10 P
2 ! 2 '
X1 — MOCTOPOHHUM KOPEHb, T.K. HE BXOAUT B O/13.
Omeem.: 2.

Ipumep 3. Pemunts ypasrenue: 10g%s X° — 10946 x> = % log, 256.

Pewenue.

OJ13:x > 0

~

S »

0
OJ13: (0; +0).

4log°16 X —3log,e x =1
ITycts l0g16 X =t, TOr I

4% -3t-1=0
t, = 1 t, =1
1 4. 27T
Bo3Bpaiasces kK 3aMeHe NOITyYuM
1
x=l X =16
2

O06a pemienus y1oBaeTBOpsOT yenoBusim OJ13.
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Omeem: 0,5; 16.

Pewums nocapupmuuecxue ypasuenus, ¢ nomowpio onpeoeieHus 1o2a-
pugma:

6.2.1. Ig(x —5)% =2

6.2.2. log,, 2XJF3:O

x-1

6.2.3. log,(x* +4x+12) =0
6.2.4. logy;x=1-log, 3
6.2.5. log, x=2-1log,5

1
6.2.6. Iogx(&j =-3
6.2.7. logy,116=2
6.2.8. log.(2—1log.(3—x))=0
6.2.9. log,(log,(x —4))=0
6.2.10. log, log, log,(2x-1) =0,5

6.2.11. log, log, log z x=0,5
6.2.12. Iglog, log;(+/x +1) =0
6.2.13. log, , (4x* -9x+1)=3

6.2.14. log,, (2x° +2x* —3x +1) =3
6.2.15. log, (40 +8log,(x +4))=3

6.2.16. log,(2log,(1+log,(1+log,(1+log, x))))=

N |-

Vpasnenus nepesoii u gvicuiux cmeneHei OMHOCUMENbHO J02apupma

6.2.17. log,(3—x)+log,(1-x) =3

6.2.18. 1g(2—-3x) +1g(2+3x) =1g(4 —x) + g x
6.2.19. lg(x -1 +lg(x+1)=3I1g2+Ig(x —2)
6.2.20. Ig(2—x)+2Ilgv1-x =1g12

6.2.21. Ig(x +1)—%Ig(5x—1) =%Ig6

6.2.22. Iogi(x -3)+1= Iog£(3x -7)— Iogl(x +3)

2 2 2
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6.2.23. log, (x* +8) —log,(x —1) = log

Jx x 1
6.2.24. Iogz(Z—gj—logZ(Z—?X =log, 2—5—E

6225.2@vk2—25+%m08+2x+n:4mx+5yug7

6.2.26. 10'9x-16)-1 _ 5

6.2.27. lg(2* +x-13)=x—xIg5

6.2.28. 1g(169+ x°)—3lg(x +1) = 0

6.2.29. log, (x —4)° —8log,((x —4)(x —35))+9log, (x —35) =5
6.2.30. lg°x—Igx—-2=0

N -
@ |

6.2.31. log5 X — IogZE: 2
X

6.2.32. logi x —2logs x =0

6.2.33. élgzx=———lgx

6.2.34. Haiitu cymmy KopHeii ypasHenus logs x —3log,x +2=0.

6.2.35. Haiitu Gounbimii kopers ypasrerus g2 x —Ig(10x) + g 1 =7.
X

[Ipu penieHny ypaBHEHUI BTOPOTO U BBICIIUX HOPSIAKOB HEOOXOIUMO 00-
paTUTh BHUMAHUE HA TO, YTO

Ig" 6% = k" 1g" x
6.2.36. 13?6 ~101g6+1=0
6.2.37. lg® 6> —1g3° =1g10
6.2.38. Ig° 6° +31g6° =6
6.2.39. log, (logZ x —5log, 6 +10)=—2
2

6.2.40. log’(9x*)=8log, 36
6.2.41. 4log?(—x)+2log, 6° +1=0
6.2.42. 6log, (—x)-log® x* =2

2 2

6.2.43. log?x* +3=7log,(-0)
6.2.44. logs x +log; 2. log5 27"
X
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6.2.45. (log, X —2)log, x = 2'°923
6.2.46. log; x +10g,5-log X =6
6.2.47. lg°x+2Ilgx—8=0
6.2.48. lg2x®—201g+/x +1=0
6.2.49. (41g° x~1)lg? x* +1)=15
1 2

—+ =

"3-Ilgx Igx-1

6251t 2

+ =
5-log,x 1+log,x

6.2.50

Peuwiumo YPABHEHUA, CO@@p[)fCCZWM@ HeuszeecmHoe U 6 OCHO6AHUU U 6 NOKA-
3amejie cmeneru.

6.2.52. x'0920+2 _g
6.2.53. x'09s0-4 _ 1
27
6.2.54. x99 —100x
3lgo- 1~
6.2.55. x 199 _3/10
100

6.2.56. x990 =
X

lgx+7
6.257. x 4 =10x

6.2.58. x31°9x-0° _ g4

6.2.59. /x'9¥% =10
6.2.60. log,(Xx+2)-log, 2=1

6.2.61. logq(2x+3)log, 3=1

6.2.62. log,y g+ Iog% x=1
X

6.2.63. log, 9x? - Iog% X=4
6.2.64. log, (x> —9x +8)-log,_;(x +1) =3
6.2.65. (1+ logy 41_0)() lgx = Ig IglO3 -1

6.2.66. 3log, 4+2log,, 4+3log,, 4=0
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6.2.67. logy X -logg X -10g,7 X - 10gg; X :%
6.2.68. log, x+2log,; x =12

6.2.60. Iog2x+logX2:g
6.2.70. log5 4x —4log, x =12
6.2.71. log, x+log, x+logg x =11

6.2.72. log, (x +4) +2log,(x -1) =0

2

6.2.73. 2log;(x—2) + log, (x+3) =0

3
6.2.74. 4(1+2log, x) =3log, x-log? 4

6.2.75. 2%92% | yloo2x _ 4
6.2.76. 5795 4 x1o%s X _ 1
6.2.77. 6% 4 x19%6 X _ 1
6.3. Iloka3aTejibHbIe YpaBHEHUS
YPaBHeHI/Ie, CoACpKAICC HEU3BCCTHOC JIMIIb B ITOKA3aTCJIC CTCIICHU,

Ha3bIBACTCA noKa3admeabHbIM. HpOCTCﬁIHHM IMIOKAa3aTCJIbHBIM YPABHCHHUCM

ABJIsIeTCs ypaBHeHMe Buaa &« =b. OHo pemaercst ¢ moMoIIbI0 orapud-
MHUPOBAHUA:
log, Xx=b(rnea>0,a=1).
Bo MHoOrmx ciydasix penieHue IMoKa3aTelIbHbIX YPaBHEHUU IOCIE
HaJIJIekKAIUX MPeoOpa3oBaHUl CBOJIUTCS K PEHICHUIO MPOCTEUINEro BUA

a* =b. Kpome Toro, nmpu pemeHny noka3arelbHbIX YPaBHEHHUM 4acTo HC-
IIOJIB3YETCA U3BECTHOE IOJIOKEHUE: €CIIM PAaBHBI CTEIIEHU C OJHUM U TEM
K€ OCHOBAaHHMEM, TO PABHBI U MIOKA3ATEJIU ITUX CTEIECHEN.

Vpasuenue suoa a® =a".

~2
6.3.1. 20 %25 _16/2

6.3.2. 20 .5 =01.(10* 1]
6.3.3. 5°7V¥° =125
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1
0.253X+22

—X
6.3.5. 0.125.420-3 (%)

636 ﬂf.(z 2
9 8 3
i)0+0.5. 125jx B 3Ig8
25 27 51g32

633 §jf“(gj*_ 81g9
T \6 5) 15lg27
2
6.3.9. 18X 35 :128-%
2
6.3.10. 81.3/3X 8% =1
5 -4
6_3_11_E.x(£j :(9)
3V 27 4

6.3.12. 4V** _gg. 2%+ _ g

6213 (§j6+l .(isz+2x—l B (5)4
T 25 3

6.3.14. 20.27°%x = 23.35

6.3.4. 16201 =

6.3.7.

IIpu pemeHnu cieayruux 3aJaHui CIeAyeT BRIHECTH 3a CKOOKHM OOIui
MHOHUTEb, COJICPKAIUN TEPEMEHHYIO.

6.3.15. 202 _2X =96

6.3.16. 3272 _3**1 _18

6.3.17. 5% —5*1 _5X =05

6.3.18. 2071 1 2%X72 1 203 _ 448
0-1

3—x
6.3.19. 602—(3 +36 2 =246

20
6.3.20. 32073 _9x 1,273 —75
6.3.21. 4.320 _p2x-1_320+1_ 40 _¢
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6.3.22. 60 + 6% =20 4 20+1 4 90+2
6.3.23. 47X — 224 416" + 2567 =1024
6.3.24. 5.2V _3.9Vx-1 _gg

1-20
6.3.25. 320+3 1 4/g¥x+1 +@j ~-91

6.3.26. \[720+6 _\[49%+2 _90+5 | 9.0 25-(1+050) _

IIpu pemeHnn ciefyeT BOCHONIb30BaThes 3aMeHoi a° =Y.

6.3.27. 320 -10.3*+9=0
6.3.28. 2.20 + 4X =80
6.3.29. 44072 _g2x-1 _19
6.3.30, 3V0 _gt-vx _ 20

3
6.3.31. 3-9/81-10-99+3=0
6.3.32. 3°° -10.3*+9=0
6.3.33, 4V20-1 _g.pl+vax-1 954 _
6.3.34. 220 414.2%*1 _29-0
6.3.35. 45 + 4= 2%(28+1 _3)

Z, 20+3
6.3.36.80 +2 6 _12=0

0 0

6.3.37. 3-44 —7.24 =20

Pewumv ypasuenus:

6.3.38. 3-16% +2.81* =5.36°

6.3.39. 10-81° +9.225% -9.625° =0
6.3.40. 4° +3.6X -4.9% =0

6.3.41. 9% +6% —2.2%° =

6.3.42. 99 + 4% =13.6571

6.3.43. 64° =2.27% —36°

6.3.44. 4% +10% —2.25% =0

6.3.45. 3-4°1_9.81% =3.6072
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6.3.46, 5201 1 p.15%"1 = 326-1
6.347. 60 _2.3 X120 _4

Peuwiumo I’lOKClS’ame]ZbHO']lOZClpMd)MMQQCKue YpasHeHUsl .

) Ig2 52
6.3.48. (E) :(2,5)2(1+ng)

6.3.49. /39° =392 . glo(x-D
6.3.50. 4'0964(6—3)+|ng 5 — 50

6.3.51. Ig9t +x1g33>7 =0

2
6.3.52. log 5 (125-35%" ~8x+15)_g

6.3.53. Ig2+(2x-1)lg2—-1g(3-2*"* -8)=0
6.3.54. Iog3(3x +1)— IogS(l—B‘ZX)— 2X = —%Iog3 64

~ 2
6.3.55. 2/°95 %" _pltlegsx | ologsx-1_q _

1
52 logg X+~ 5
logq 0 99 2 _ 4Iog9 0+1 N 2Iog 7 4

6.3.56. 4 +6-4

I
6.3.57. 4°99° 1 §.2/099% L g_0

6.3.58. 590 _3lox-1_3lgo+l _glgx-1
6.3.59. 7|g6 — 5ng+1 =3. 5'96_1 ~13. 7ng—1

log,. 0 _ log,. 6+0,5 _
6.3.60. 4 916° _glogiex-05 _ /%6 _ 92logie x-1

6.4. Iloka3aTejibHble U JorapugmMuyeckne HePaAaBEeHCTBA

[Ipexxae yem peraTh MoKa3aTelbHbIE U JOTapu(MUYECKUE HEPABCH-
CTBa, HECOOXOMMO TTOBTOPUTH CBOWCTBA YHCIIOBBIX HEPABEHCTB, PCIICHUE
JMHEHHBIX HEPABEHCTB, KBaJPATUYHBIX HEPABEHCTB U UX CUCTEM.

CrenyeT IOMHUTB:

1) ecnu a®*) 5 at(X) 19 @(X) > f(X)mpu a>1 u o(x) < f(x) npu 0<a<l;
2) ecim log, @ (x) > log, f(x), To @(X) > f(X) mpua>1u o(x)<f(x)
npu 0<a<l.
DTO cleayeT U3 CBOMCTB MOHOTOHHOCTH TMOKa3aTeIbHON U Jlorapud-
MUYECKON (YHKIHM, KOTOpbIE BO3pacTaloT mpu a>1 u yObIBAlOT IpuU
0<a<l.
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Pewu

6.4.1.

6.4.2.

6.4.3.

6.4.4.

6.4.5.

6.4.6.

6.4.11.

6.4.12.

6.4.13

6.4.14.

6.4.15
6.4.16

6.4.17

mbs HepaeeHcmeda.

1 52 42x 116X
5 <)
3 9

X+2

53-0 25
2x-1

(2)26% 9
R < —
3 4
(0,5)(62+x—2)(3—x) o1

—X
0125.420-3 5 [gj

< 2
25-(0.4)°° <1,6-(0,4)¢ 3

61 g X2 +4x+5
) <)
2 2

1

2

1 i —10-(EjX +16>0
4 2

420 L 4% <6

. logg(x% —4x +3) <1

Ig(A'X_3 +1j >0
X-1

: Ig(x2 +2+2x)>1

: Iogl(§)< log (X +5)
3 % 3

: Iogo,8(2x2 +2) >logyg(7x-1)
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6.4.18. (5x-2)logy,;x<0

6.4.19. Iogz[logl xj <1

3

2X—8

<0

6.4.20. log,
2

6.4.21. Iyt >1
X

2
X% + X
6.4.22. lo lo <0
90,3{ J6 Y+ 4 j

x+3)°
6.4.23. lo — | >2
90,5(3_)()

6.4.24. Iog5(x2 —2X+3)—logs(x+1) >0

6.4.25. log, (4% —2** +1) <2
6.4.26. 2log,(x —5) —log, 4 < —log,(3x — 20)
6.4.27. log, (X +27)—log,.(16 —2x) <log,, X
6.4.28. Ig(x —1) +Ig(x — 2) <lg(x +2)
6.4.29. log,(2+x)—log,(3+x) > log, x
6.4.30. log% x—log, x—2<0
2 2
6.4.31. log? x +log, v/x >15
6.4.32. log5 x —log, x* > 3+8log, 16

6.4.33. Iogzx~I092%+3<O

6.4.34. Iog%(x +1) —2log;(x +1)2 +10g527 <0

2
6.4.35. 1g10'9"*2D 5 14 1gx
6.4.36. log,(x+7)>—log, (3x+5)
4

6.5. Iloka3aTejibHbIE U JIOrapupMHUUecKre CHCTeMbl YPaBHeHUI

Hpumep. Pewums cucmemy ypasrnenuu.:
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4

1-0.2logy y _ Xg

y

2+Iogx(1—3—zjzlogx4
X

Pewenue:
X#0,x>1
[To onpenenenuto norapudma uMeeM:
y>0 y>0 y>0 {y>0 y>O2
3y = 3y = 3y = , = X
1-—>0 1>—= —<1 3V < X 2
X2 X2 X? y y<3
2
= 0< y<X—.

[Iponorapudpmupyem nepBoe ypaBHEHHUE CUCTEMBI 10 OCHOBAHUIO X.

(1-0210g, y)log, y=clog,x [log, y~0.2log2y=08 [

log, xz(l—s—g): log, 4
X

N

=

log, x* + Iogx(l—S—Z) =log, 4
\ X

log2y-5log, y=—4
= .
x?—3y=4

N3 BTOPOro ypaBHEHHS] CUCTEMBI BBIPA3UM ) UEPE3 X'

2
X°—4
3y=x’-4,y=
y y 3
2 2
Torna: log2 > 4—5Iogxx 4 ia-0
2 _ +
Mycts log, X . 4 Lt t2-5t+4-0,D=(5)2-41.4=9 t:%?

t,=1wmt, =4.
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x? -3x—4=0
D = (-3)? - 4*1%(-4) =

3+5
2

X =-1nm X,=4

X =

yy=—1lwnm y, =4

(-1,-1) — ynosaerBopsier O3

(4,4) perieHne CUCTEMBI YPaBHEHHUH.

Omeem: (4, 4).

Pewums cucmemul ypagnenuu:

log; x+logyy =3
6.5.1. Iog X+log;y=3

5%.2Y =80
Iogf(x+y) 2
X2 —2y -8=0
lo 91(X+y)—
6.5.4.
logs(x y)=2
Iogzxy 8
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3x*—x?+4=0

yCTh — a, Toraa

3a°-a+4=0

D = (-1)? - 4-3-4 = -47<0

KOPHEUN HET



log, (X —y)=5-1log, (X +Y)

6.5.6. lgx-Ig4 Ig4
lgy - Ig3
X y _
657 {2 +2Y =12
x—-y=1
658 4% +3.5Y =11
4 4+ 4.5Y =24
X y _
650, {2 3 =12
2V .3 =
3% -2Y =725
6.5.10. y
3* —22 =25

6.6. 3amanuda ajag noaroroBku Kk EI'J)

6.6.1. Vipoctuts BeIpakenne: 2-10g, 6 —log, 4 +5'°952

1)0;  2)13; 3)7; 4) 4

6.6.2. Yka3zaTh NpOMEXyTOK, KOTOPOMY MPHUHAIIICKUT KOPEHb YPaBHECHMUS:
logg(3+x)=0

1) (35 2) (-4-2); 3 (-3;-1); 4 (24)

1 5-4x 1
6.6.3. Haiitu o0nacte onpezenenus GyHKUUU: Y = (—j S —

3 27

1) E;+oo); 2) (— oo;ﬂ; 3) (%;4-00); 4) [2;+00)

6.6.4. HaiiTu HauMeHbIINI KOpeHb ypaBHeHus: 3-9% —5.6% +2.4% =0
6.6.5. Haiitu MIPOU3BEICHHE KOpHEM YpaBHEHUS:

72'(|093 x)? _ 8. 7('093 x)? +7=0
2 2
6.6.6. HaiiTu cyMMy KBaapaToB KopHeil ypaBHeHus: 4 +2* —6+0

30 15
6.6.7. P : 3-log,| 2+ =2-logy| 2——— |+8
€IIUTh YPABHCHUE g 4( % _1J g 4( v 2)

6.6.8. Pemuth HEpaBEHCTBO: (\/E +1)X +1(2(\/§ —1)X
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I'naBa 7
IIporpeccuun
7.1. ApudmMeTHueckas nporpeccus

Apugpmemuueckoii npoepeccueti Ha3bIBACTCA YUCIIOBas IOCJIEA0BA-
TEJIBHOCTb &1,a5,...,dp,..., KAKABIM WIECH KOTOPOW, HAYMHASL CO BTOPOTO
paBeH MPEABIAYIIEMY, CIIOKCHHOMY ¢ HEKOTOPBIM YHCIIOM d .

NupiMu crioBamu, apudmMeTuyeckas MpOTrpeccus —ITO MOcie10Ba-
TEIBHOCTS ( @y, ), 33JIaHHAsT PEKYPPEHTHO,

&, a,;,=ap+d,
rae &;,8n,8,,1 COOTBETCTBEHHO MEPBbIA, N U N+1-il YjIeHBI MPOrPeCcCuH,

d — pa3HOCTh apU(METHICCKON TTPOTPECCHUH.
Hanpuwmep, 1, 3,5,7,9, ... (g =1,d =2)
I[Ipu d >0 apudmernueckas mnporpeccuss Bospacraer, d<0 -
yOBIBaeT.
Dopmyna N-2o0 unena apuhMETHIECKON TPOTPEeCCUu
a,=a+d-(n-1).
Dopmynvl cymmsl N uneHo8 apuPMETHIeCKO MPOrpecCcuu:
s, =21t 3 _2yx+d-(n-1)
2
Ceoticmea apugpmemuueckoii npoepeccuu
1. Kaxapiil uineH apupMeTUYECKON MPOTrpeccCuu, HauruHas cO BTOPOTro,
€CThb cpeJiHee apu(PMETUUECKOE COCEHUX C HUM YJICHOB:
An_1+8p41 _
2
2. CyMMBI 4JICHOB KOHEUHOM apu(MeTHYecKol MpOorpeccuu, paBHOOT-
CTOSIIIIMX OT €€ KOHIIOB, PaBHBI MEK]Ty COOOM:
q+a,=a,+a, g =az3+a, ,=..= A + A y,1-

‘Nnumm S,

an:

IIpumep 1. IlepBbiit U yeTBEPTHIN WieHB apUMETUUYECKON MPOTrpeccuu
COOTBETCTBEHHO paBHbI 1,2 u 2,1. HailTu cymmy NepBBIX HIECTU €€ uJie-
HOB.

Pewenue. 8, =12; a,=18; Sg-—?.
Tk ag=8+3-d,10 21=12+3-d, d=03.
Sg = 2a;+5-d 6, Sg = 2'1’2+5'0’3-6=11,7.

Omeem: 11,7.
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IIpumep 2. Onpeaenutrb HOMEp YieHa apuPMETHUECKON MPOTPECCUU PaB-
Horo 80, eciin cymMa IEpPBBIX ABYX WIEHOB 3TOM mporpeccuu paBHa 10, a
TMISITBIM YJIEH PaBeH 267

Pewenue. a,=80; ag=26; S,=10; n-?

Tk. ay=a,+d, as=a,+4-d, To cocTaBuUM CUCTEMY YpaBHEHUI
{2a1+d:10 - {d =10-2g, - {d =10-2q - {d:6

a,+4-d=26 a, +40-8a, =26 =2 =2

[Io d¢opmyne n-ro wuneHa apudMETUYECKON  MpOrpeccuu
a,=a+d-(n-1) maiinem 80=2+6-(n-1), n=14.

Omeem: 14.
Ipumep 3. Brrauciute CyMMY YJICHOB MPOTPECCUU
7,5+9,8+12,1+...+53,5.

Pewenue. T.X. 111 TaHHOU IIOCJIEIOBATEIHLHOCTH YHCEN BBLIITOJIHSIET-

. o An_1t+3n41
Cd CBOMCTBO apI/I(l)MeTI/IIIeCKOI/I Oporpeccunu  anp = , T.C.

2
75+121

, TO 3Ta TOCJIEIOBATEIILHOCTh SIBISETCS apuPMETUUECKOM

98=

porpeccuei, y kotopoit a, =75; d=98-75=23; a,=535.
Tk a,=a+d-(n-1), t.e. 535=75+23-(n-1), n=21.

_a+ay, 7’5+53’5-21:6405

Sp ‘N, Sy =

Omeem: 640,5.
Ipumep 4. Haiitu cymMy BCeX TPEX3HAYHBIX YHCEJ, KPATHBIX MSTH.
Pewenue. Tpexznaunsie uncna 100, 105, 110, ..., 990, 995 o6pazy-
I0T  apu(PMETHYECKYI0  MPOTPECCHI0, y  KOTOPOH a, =100,
d =105-100=5; a,=995.
[lo d¢opmyne n-ro wuneHa apudMETUUYECKON  MpOrpeccuu
a,=a+d-(n-1) mafigem 995=100+5-(n-1), n=180.
g, =&t g =%-180=98550.

Omeem: 98550.

Pewumo 3a0auu:

7.1.1. Hatitu mecToit wieH apudmMeTudeckou nporpeccuu 23; 15...
7.1.2. B apudmeTrnueckoil mporpeccuu MepBblid YieH paBeH 4, pa3HOCTH 2.
Havitu naTtHaauaTeid 4ieH IPOrpECCUN.
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7.1.3. a) [laTe1ii wiieH apudmeTndecKkor mporpeccuu paseH 8,4, a ee mecs-
ThIA WieH paBeH 14,4. HailTu nsATHAAATHIN YIEH 3TOM MPOTPECCUM.

0) UerBepThiil wieH apudmeTndeckon nporpeccuu paseH 4,5, a ee
JIBEHA/ILIATHIN YiIEH paBeH -12. HailTu 1BaauaThiil YieH 3TOW NPOTPECCUH.
7.1.4, a) IlepBeorit uneH apudMETHIECKON MPOTPECCUU paBeH 6, a ee pas-
HOCTh paBHa 4. HaumHas ¢ Kakoro HOMEpa YIE€Hbl 3TOW HIPOrpPeCcCUHU
oonbire 2607?

0) IlepBriii unen apudmerndeckoi mporpeccuu paBeH 380, a ee
pa3HOCTh paBHA -6. HaumHasg ¢ Kakoro HoMepa YJEHbI 3TOW MPOrpeccuu
Menbie 100?

7.1.5. B apudmeTnyeckoil mporpeccuu MnepBblid 4jieH paBeH 8, pa3HOCTh 4.
Havitu cymMmy miecTHaauaT 4ieHOB HPOTPECCUM.
7.1.6. HaiiTu nepBbIil YjieH U pa3HOCTh apuhMEeTHUUECKOIN MPOrpeccu, ec-
JIN. a) ag 212, Sg 2126,

a) a1 292, Sll =22.
7.1.7. a) CyMMa TpeThero u JEBSITOrO YICHOB apu(METHUECKON mporpec-
cuu paBHa 8. Haiitu cymmy nepBbix 11 4I€HOB 3TOM ITPOrpeccud.

0) CymMma 4eTBEpPTOro U IMIECTOTO YJIECHOB apu(METUYECKOU Mpo-
rpeccuu paBHa 14. HailTu cymMMy HEPBBIX JEBIATH YJICHOB 3TOW IMpoOrpec-
CHU.

7.1.8. Cymma tpex umces, oOpa3yomux apu(pMeTHIeCKyl0 MPOrpECCHIo,
paBHa 111. Bropoe 6ombinie mepBoro B 5 pa3. Haiitu nepoe umnciio.

7.1.9. Haiitu apupMeTHIecKyI0 MPOTrpeccrio, y KOTOpor a; +a, +az =3,
a,-a,-a3=-3.

7.1.10. Haiitu nepBbie Tpu ujieHa apu(METHIECKON MPOTPECCHH, y KOTO-
pOil cyMMa MEPBOTO U JEBSITOTO WICHOB paBHa 6, a MPOU3BEIAECHUE TPEThHE-
r0 ¥ CEAbMOT0 YICHOB PaBHO §.

7.1.11. HaiiTu nepBbIii 4ieH a; ¥ pa3HOCcTh d apudMeTHUYSCKOM mporpec-
CUH, Y KOTOPOW CyMMa BCEX MEPBBIX JIECSATHU WICHOB U CyMMa YJICHOB C
YETHBIMA HOMEPAaMU, BXOIAIIUMU B 3Ty JECATKY, PaBHbI 1.

7.1.12. Cymma Tpex yunces o0pa3yomux apuMETHISCKYIO MPOrPECCHIO,
paBHa 2, a cymMMa KBaJIpaToB 3Tux urcels paBHa 14/9. Haiitu 5Tn ymcna.
7.1.13. Tlpu neneHuu JEBSATOrO 4jeHa apu(PMETHYEeCKOM MPOrpeccuyd Ha
BTOPOM WIEH B YAaCTHOM IOJIy4aeTcs S5, a IpHU JAEJIEHUU TPUHAILATOrO
YJI€HAa HA [IECTOM WIEH B YAaCTHOM NOJydaeTcs 2 U B ocrarke 5. Haitu
MEPBBIN YIEH U PA3HOCTh IIPOTPECCUM.
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7.1.14. CymMa 4eTbIpex NEPBBIX UYICHOB apU(METHUECKON IPOTrpeccuu
paBHa 56. CymMa 4deThIpex MOCIeIHUX WieHOB paBHa 112. Haittu yucio
YJIEHOB POTPECCUH, €CIIU MEPBBIN €€ WieH paBeH 1 1.
7.1.15. OnpenenuTh Opu Kakux X TPU 4YMCla &;,d8p,83 B3SIThIC B YKa3aH-
HOM TIOpsIKE, O00pa3yloT apu(pMETHUYECKYI0 Mporpeccuio: a; =192,
a, =1g(2%X -6), az =Ig(2%X +34).
7.1.16. Peuuts ypaBHenue (X+1)+(X+5)+(x+9)+...+(x+157)=3200.
Xx-1  Xx=2 1 19

+ + +...+ =—.
(x+1F  (x+1f (x+17 (x+1? 40
7.1.18. Beruucauts cymmy 502 —492 +482 — 472+, . +22 12,

7.1.19. HailiTu cyMMy BCEX HEUETHBIX TPEX3HAUHBIX YHCEIL.
7.1.20. 3BecTHO, 4TO TpH JIOOOM N cymMMa Sp 4JIeHOB apru(MeTUUECKOM

7.1.17. Pemuth ypaBHEHUE

IpOrpeccur BeIpaxkaercs Gpopmynoil S, =4n? —3n. Haiiti pasHOCTE mpo-
IpeccHi.

7.2. T'eomeTpHuecKasi Mporpeccus

T'eomempuueckoti npocpeccueyr HA3BIBACTCS YHCJIOBAs IOCJIEI0BA-
TEeALHOCTh Dy,0,,...,bn,..., K&XKIOBIM 4IeH KOTOpPOH, HaYMHAs CO BTOPOIO

paBeH MpeapIayIIeMy, YMHOKECHHOMY Ha HEKOTOPOE OTIMYHOE OT HYJIS
IOCTOSIHHOE YKciIo (. Takum oOpazom,

Byt =bn - o
rne b, u b,,; coorBercTBeHHO N W N+1-ii YiIeHBI Iporpeccuu, J —
3HaMEHAaTelb TeOMETPUUECKOi mporpeccun, (#0.
Hampumep, 2, 6, 18, 54, ... (b,=2,0=3)
Dopmyna N-20 ujiena TeOMETPHUECKON IPOTrPECCHH!
b, =by - q -1,

Dopmynvl cymmbl N Y1eH08 TEOMETPUUECKOU POTPECCUN:

S, _b(1-q") (q=1).
1-q

Ceotiicmea ceomempudeckou npozpeccuu
1. KBaapaT KaxJIoro CpeaHero 4jeHa reOMeTpUIEeCKOM MPOorpeccuu pa-
BEH MPOU3BEICHUIO PABHOOTCTOSIIUX OT HETO YJICHOB:
br% =Dn_1-bny1-
2. JIns KOHEUHOM TeOMETPUUECKON IPOTrPEeCcCHM MPOU3BEICHNE YWICHOB,
PABHOOTCTOSIIUX OT €€ KOHIIOB, €CTh YHCJIO TOCTOSHHOE:
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by-bn =0y by 1 =...=by by k41
['eomeTpuueckas mporpeccus, y Kotopou |0/ <1, naseiBaercsa Oecko-
HEYHO yOBIBAIOIICH, a €e CyMMa onpeaesieTcs mo gopmyiie

g_ b
1-q
IIpumep 1. 3HaMeHaTe b T€OMETPUUECKON MPOrPECCUU PaBEH -2, CymMMa
€€ MEPBBIX IIATH YJICHOB paBHA J5,5. HalTu mATHIN YJIEH 3TOU MPOTPECCUM.
Pewenue. q=-2; Sg=55; bs—?.

ITo (bopMyJIe CYMMBI N YJIEHOB TE€OMETPUUYECKOM MPOTPECCUU
gy oBU0") g BU(2F) | oo BBy oo
1-q 1-(-2) 3
b5 :b_I_q y b5 —0,5°(—2)4 —8.
Omeem.: 8.
IIpumep 2. Cymma BTOPOTO M YETBEPTOrO0 WICHOB BO3pacTalolleid T'eo-
MeTpudeckor mporpeccun paBHa 30, a ux mnpowusBeneHue 144. Haiitu

CyMMY JEBSITH YIECHOB 3TOU MPOIPECCHUH.
Pewenue. 110 ycnoButo 3a1auv COCTaBUM CUCTEMY YPaBHEHHU I

b2+b4:30 o b2:6

b2 ‘b4 :144 b4 == 24
paccMaTpuBaeM, T.K. IO YCJIOBHIO 3aJayd IIPOrPECCUs BO3pacTacT, T..
q>1).

ITo opMyiIe N-TO WiIeHa TeoMeTpHUIecKoi mporpeccun b, =y -q" 1

(BTOpOe pemreHue cuctemsl b, =24, b, =6 He

umeeM b, =b;-q w b4:b1-q3. Haiinem otHoOmenue b, k D,:

AT _ 4= q = {q - > . Bropoit kopeHb HE TOAXOAUT, T.K. (| >1.

Tx. b,=6,9=2, 10 bl_E_

ITo (bopMyJIe CYMMbI N YJICHOB T'€OMETPUYECKON MPOrpeCcCUu

_b(1-9")  _31-2°)_jgan

1-q 1-2
Omeem. 1533.
Ipumep 3. Brrauciuth CYMMY YJICHOB MPOTPECCUU
96 288 864
-+ —————
5 25 125
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Pewenue. T.x. 111 TaHHOW MOCJIEIOBATENLHOCTH YHUCE BEIMTOJIHAET-
ci CBOMCTBO TreoMeTpHYecKoil mporpeccuu b2 =bn_1-b,.1, T.e.

2
96 288
———| =32-——, TO 3Ta IOCJICAOBATCIBHOCTh SBJISAETCS T'€OMETpHUC-

3) 25
3

CKOH Iporpeccuei, y koropoi b, =32; q=——.

Tk S=L 10 S=—2___20.
1-q 1-(-3/5)
Omeem. 20.
IIpumep 4. Eciii OT TpETHETO UjieHa TEOMETPUUYECKON MTPOTPECCUU OTHSITh
4, TO TepBbIe TPU uieHa 00Pa3yIOT apuPMETUUECKYIO TIPOTPECCUIO C Pa3-
HOCTBIO 2. HaliTh MCXOHYIO TEOMETPUYECKYIO MPOTPECCHIO.

Pewenue. 1o ycnoBuIo 3a7a4M Mociie1oBaTeapHOCT by, b, bg? —4
oOpasyeT apupMeTHUYECKYIO mporpeccuto ¢ pasnocthio d =2. Torga Mox-
HO COCTaBUTH CJCAYIOIIYIO CUCTEMY YpaBHCHUM

b +2=Dbyg {bl(Q—l)=2 {bl(Q—l)=2 {bﬁl
= = =
bo+2=b0% -4 ba(g-1)=6 q=3 q=3
Takum obpazom, b, =3, by =9.
Omeem: 1, 3,9, ....

Pewumo 3a0auu:

7.2.1. HaliTu 11ecToil 4ieH reoMeTpu4eckoi nporpeccu -1; 5;....

7.2.2. B reoMeTpuuecKoi mMporpeccuu MepBbIM 4ieH paBeH 64, 3HaMEHa-
Tenb 1/4. HaitTu AThIN 4iieH mpOorpeccum.

7.2.3. B reoMeTpu4eCcKoOi Mporpeccuu MnepBhiil ujieH paBeH 486, 3HaMEHa-
tenb 1/3. Haiitu cyMMy 4eThIpeX MepBbIX YJIEHOB MPOTPECCHUH.

7.2.4. BelyucnuTh CyMMy WICHOB niporpeccuu 432+72+12+2+... .

7.2.5. HaliTu mepBbIii WieH U 3HAMEHATEh T€OMETPUIECKON MPOTPECCHH,
y KOTOPOM CyMMa TPETHETO W I[ATOTO WIEHOB paBHa 40, a mpou3BeIcHUE
BTOPOTO M YETBEPTOrO paBHa 64.

7.2.6. HaliTu mepBbIi WieH U 3HAMEHATEIh TEOMETPUUIECKON TPOTPeCcCHH,
y KOTOpOW CyMMa NEPBBIX YEThIpeX WieHOB paBHa 400, a cymMa nepBoro u
Tperbero pasHa 100.

7.2.7. HaifTu cymMMy NIepBbIX IIECTH YJIEHOB F'€OMETPUUYECKOU MPOrpeccui,
CCJIM €€ YeTBEePTHIN WieH paBeH 1/24, 3HaMmeHartenb paBeH 1/2.
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7.2.8. Cymma mepBbIX TPeX WICHOB T'€OMETPUYECKOM MPOrpeccUuu pas-
Ha 39, 3HamMeHaTeNb nporpeccuu paseH -4. Hailtu cymmy nepBbIX YEThIpEX
YJICHOB 3TOM IIPOTPECCHUU.

7.2.9. B reoMeTpruecKoil mporpeccuu cymma nepBoro U BTOPOTO YICHOB
paBHa 45, a cymMMa BTOPOTo U TpeThero uieHoB paBHa 30. Haiitu st Tpu
YJICHA MPOTPECCHH.

7.2.10. B reomerpuueckoii mporpeccun (b,), 3HaMeHaTenp KOTOPOM —

YHCIIO MOJIOXKUTENbHOE, b, -b, =27, a by-b, =1/3. Haiitu 5TH deThIpe uJie-

Ha MPOTrPECCHUHU.

7.2.11. HaliTu cymMmMy TIepBBIX BOCBMH YJICHOB F€OMETPUUECKON Mporpec-
CHH, BTOPOH YJIEH KOTOPOH paBeH 6, a YeTBEPTHIN paBeH 24.

7.2.12. Haiitu geTpIpe unciia 00pa3yroIux TeOMETPHUISCKYIO MPOTPECCHIO,
y KOTOpOU TpeTuil WwieH OoJblle IepBOro Ha 9, a BTOpoi 0oJibliie YETBEP-
Toro Ha 18.

7.2.13. HaiiTu mepBbIii YIeH U 3HAMEHATENIh TEOMETPHUISCKOMN IIPOTPECCHH,

eciu u3BecTHo D, —b, = —E, b —b, = _

512
7.2.14. Haiitu niepBblid U MSITHIN YJIEHBl TEOMETPUUECKON ITPOTPECCHH, €c-
JIM U3BECTHO, UTO €€ 3HAMEHAaTEeNlb paBeH 3, a CymMMa IIEeCTH MEPBBIX 4Jie-
HOB paBHa 1820.
7.2.15. CymMmma mepBBIX TpeX YJEHOB BO3pACTAIONIEH T'€OMETPHUYECKOMN
nporpeccud paBHa 13, a ux mpousBesieHHe paBHO 27. BBIUNCIUTE CyMMY
MEPBBIX ITATH YWICHOB 3TOM MPOTPECCUMU.
7.2.16. CymMma TEepBOTO W MSATOTO0 WICHOB I'€OMETPHUYECKON MPOTPECCHH
paBHa 51, a cymMma BTOpOro u 1mectoro wieHoB paBHa 102. Ckonbko 4iie-
HOB 3TOW MPOTPECCHUM, HAUMHAS C TIEPBOr0, HY)XHO CJIOXKHTh, YTOOBI HX
cymMa ObL1a paBHa 30697
7.2.17. Cymma OECKOHEYHO YOBIBAIOIIEH T'€OMETPUUYECKON MPOrpecCUut
paBHa 32, a cymMMa €€ MEPBbIX MATH 4ieHOB paBHa 31. HailTu mepBblii
YJIeH IPOTPECCUM.
7.2.18. Cymma Tpex 4Yucell, COCTaBIISIIOIINX YyOBIBAIOIIYIO apudpMeTHde-
CKyIo mporpeccuto, papHa 60. Ecinu ot nepBoro uncna otHats 10, oT BTO-
pOTO OTHSATH §, a TPEThE OCTABUTH 0€3 U3MEHEHUS, TO MOJIYUYECHHbIE YUCIIaA
COCTaBST F€OMETPUYECKYIO Iporpeccuto. Haitu 3tu yncna.
7.2.19. Tpu uncma a;,a,,a3, 00pa3y0T apuPMETHIECCKYIO MPOTPECCHIO.

Ecnu k mocnegneMy uucity nmpuOaBUTh 9 U COXpaHUThH MOPSIIOK, TO YKCIa
00pa3yloT reoMeTpuyecKyro mporpeccuto. Eciau mociie 3Toro k nepBoMmy
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quCay NpuOaBUTh 9 M MEPECTaBUTh €r0 CO BTOPBHIM, TO OISITH MOIYyYHM
apuMETHUYECKYIO Mporpeccuo. Yemy paBHBI UCXOHBIC YKCIA?

7.2.20. Tpu uucna o6pa3yrT BO3pacTarollyo apupMEeTHUECKYIO ITporpec-
CHIO, a WX KBaJpaThl COCTABJISIOT T€OMETPUYECKYIO Iporpeccuto. Haittu
ATH YHCJIa, €CJIU UX CyMMa paBHa 42.

7.3. 3aganug nisa noaroroBku Kk EI'D
3aoanus ¢ kpamxkum u noaHvIM omeemom (yposenv yacmu B, C)

7.3.1. Halitu cymMmMy BceX JIBy3HAUHBIX MOJOKUTEIbHBIX YUCET.

7.3.2. HaliTu cyMMy BCE€X TPEX3HAUHBIX HATYpPaJIbHBIX YHUCEJ, KOTOpPHIE
IpH JICJICHUU Ha 5 Aal0T OCTaTOK, paBHBIN 1.

7.3.3. Cymma mepBbIX TPEX WICHOB IeéOMETPUYECKON MPOTPECCHH paBHA
39, 3HameHarenb nporpeccuu paseH -4. HaliTu cymMMy NepBBIX YETBIpEX
YJIEHOB 3TOM IIPOTPECCHUH.

7.3.4. CymMmMa TmepBbIX TSATH YJICHOB apu(PMETHUECKOM MPOTPECCHUU paBHA
115, a cymma nocnennux nsaru pasHa 515, a, =13. Haiitu uucio 4ieHoB

ATOU MPOrPECCUU.

7.3.5. IlpousBeneHne BTOPOrO M YETBEPTOrO0 WICHOB apuU(pMETHUCCKOM
nporpeccuu paBHo 7. CymMa nepBbIX MATH YieHOB paBHa -20. Halitu pa3-
HOCTb 3TOM MPOTrPECCUU, €CIIU U3BECTHO, YTO OHA OTpHUIIATE/IbHA.

7.3.6. OT neneHus MIECTHAIIATOTO WieHa apu(PpMETHUYECKON MPOTPECCHU
Ha TATHIA B YaCTHOM TOJIy4aeTcsl TPH, a OT JACJICHHUS JBaAIaTh MEPBOTO
YJIEHA HA IECTOW B YaCTHOM Ioiydaercs 3 u B octatke 12. Haiitu cymmy
MEPBBIX TPEX WICHOB IPOTPECCUM.

7.3.7. OnuHHAANATHIN 4YjeH apupMETHYECKOM mporpeccuu paBeH -17, a
CyMMa IEpBBIX COPOKa BOCHbMU WICHOB paBHa -2112. Haiitu cymmy TpeTh-
€ro, OIMHHAALATOr0 U ABEHAATOTI0 YWIEHOB 3TOU MPOTPECCHUH.

7.3.8. 3a yCTaHOBKY CaMOT0 HUXHETO KeJIe300€TOHHOTO KOJIblia KOJOALa
amatwiim 2600 py0., a 3a Kaxaoe cleAylollee KOJbLO IUIaTUJIM Ha
200 py6. MeHbllle, yeM 3a mpeabiayliee. Kpome Toro, mo OKOH4aHUM pa-
6ot1bl ObUIO0 yrutaueHo emie 4000 py6. CpeaHsisi CTOMMOCTb YCTaHOBKH OJI-

" 4
HOI'O KOJIbIIa OKa3ajach paBHOM 2244§ py0. CKOJIbKO KoOJjiell ObLIO yCTa-

HOBJICHO?

7.3.9. Typuct nogauMasich B ropy, B IepBbIi yac JOCTUT BBICOTHI 800 M, a
KaKbIM CIEIYIONIMNA Yac MOJHUMAJICS Ha BBICOTY, HAa 25 M MEHBIIYIO, 4YEM
B NPEABILAYIINH. 3a CKOJIBKO 4aCOB OH JIOCTUTHET BBICOTHI B 5700 M?
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7.3.10. Hatitu pa3HOCTh yOBIBaroIIei apupmeTuieckoi mporpeccuu, y Ko-
TOPOW CyMMa MEPBBIX TPEX YICHOB paBHA 27, a CyMMa MX KBaJIpaTOB PaB-
Ha 275.

7.3.11. Cymma niepBbIX ABEHA/LIATH YJICHOB apu(PMETHUECKOM MPOrpeccuu
paBHa 78, a TpUHAAUATHIN 4jieH paBeH 26. HaliTu ynciio 4ieHoB mporpec-
cuu, npuHaiexamux uarepsainy (0; 15).

7.3.12. TlepBbiii uieH OECKOHEUHO YOBIBAIOIIEH TE€OMETPUYECKON Mpo-
IPECCUU OTHOCUTCS K CyMME BTOPOIO U TPEThero wieHoB kak 9:10. Haittu
NEPBBIN WICH MPOTPECCUH, €CIIU €€ CyMMa paBHa 12.

7.3.13. Haiitu Tpetuil ujieH OECKOHEYHO YyOBIBAIOIIECH T'€OMETPUUYECKOM
IpOorpeccuu, CymMmma KoTopoit pasHa 1,6, a BTopoit wieH paseH -0,5.

7.3.14. YetBepThlii uieH reomMeTpudeckoil mporpeccuu b, =2. Haiitu
npousBeacHue b, -bs-b, - bs - bg.

7.3.15. B reomeTrpuueckoii mporpeccuu b, -bs-by; =8. Haittu b, -bg.
7.3.16. PazHocTh aprdMeTHIECKOM MPOrpecCun OTINYHA OT HyJisa. Ywucina,
paBHbIE MPOM3BEJACHUAM MEPBOrO0 WIECHAa 3TOW NIPOTrPECCMU HAa BTOPOU,
BTOPOTO Ha TPETUH, U TPETHErO Ha NMEPBbIM, B YKa3aHHOM MOPAJIKE COCTaB-
JIAIOT TEOMETPUUECKYIO Iporpeccuto. Hautu ee 3HaMeHaTteb.

7.3.17. Haitu 10Q, rae ( — 3HaMeHaTeNlb yOBIBAIOIIEH T'€OMETPUYECKOM
MPOTPECCHH, Y KOTOPOM MPOU3BEICHUE MEPBBIX TpeX WieHOB paBHO 1000,
a CyMMa MX KBaJIpaToB paBHA 525.

7.3.18. Tpu moJI0OKUTETBHBIX YUCIa 00pa3y0T BO3PACTAIOIIYI0 T€OMETPH-
YEeCKyIo mnporpeccuto. Eciau nociieiHee U3 HUX YMEHBIIUTh BJBOE, TO IO-
ayuutca apudmernyeckas mporpeccus. HaiiTu 3HaMeHartenb 3TOH MpPoO-
I'PECCHH.

7.3.19. [IpousBeneHue Tpex MOJIOKUTEIBHBIX YHUCEN, SBISIFOIIUXCS MOCIIe-
JIOBATEIbHBIMU YJICHAMH T€OMETPUYECKOHN MpOorpeccuu, paBHo 64, a npo-
U3BEAECHUE HUX JIOrapu(PMOB MO OCHOBaHUIO 2 paBHO 6. Hailtu cymmMmy 3THx
YHUCENl.

7.3.20. Jan kBagpat co ctopoHoi 128 cm. CepeaAuHbl €ro CTOPOH SIBIISAIOT-
Cs BeplIMHaMU BTOpPOro kBajpara. CepearHbl CTOPOH BTOPOTO KBajpaTa
ABJISIFOTCSL BEPIIMHAMU TPETHEro KBajapara W T.A. HallTu IIuMHY CTOPOHBI
CeIbMOr0 KBaJIpaTa.
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I'i1aBa 8
TexkcToBBIC 32124

CyllleCcTBYeT MHOTO Pa3JIMYHBIX THUIIOB TEKCTOBBIX 3aja4. MnI pac-
CMOTPHUM YE€TBHIPE OCHOBHBIE THIIA: 3aJa4d «HA JIBWXCHHUE», 3aJjauyd «Ha
paboTy», 3a71a4u «Ha KOHIICHTPAILIMIO» U 3aa4M «Ha IIPOIICHTHI».

8.1. 3amaum «HA IBUKEHHE»

K 3amauam Ha ABMKEHHE OTHOCST 3 OCHOBHBIX THIIA 3a]1a4:

1. JIBu>KeHHE B pa3HbIX HAIIPABIICHUSX.

2. JIBwKeHHE B OJTHOM HaIlpaBJICHUHU.

3. JIBM>KeHME I10 BOJIC.

[Ipu permeHnn TEKCTOBBIX 3a/1a4 OUYE€Hb BaXKHO MPABUIHHO MTOCTPOUTH
YepTEK U HAa HEM OTMETUTH BCE JAHHBIE.

DopMyJIbI IS PEIICHUS 3a]1a4 TaHHOTO THUIIA:

S=v-t, U=%, t:g

rae S — ImyTh, L — CKOPOCTh, t — Bpems.
Jleusicenue 6 pasHvix HANPAGIEHUSX.

Ipumep. N3 Yensbuncka B ExatepuHOypr BbIIIeN MaCCAKUPCKUN MOE3],
a uepe3 15 MuHyT HaBCcTpeuy emy u3 ExarepunOypra B UensiOuHck oTIipa-
BUJICSI TOBApHBIN IOE€3/, KOTOPBIM M€ CO CKOPOCTh B 2 pa3a OOJbIIEH,
YEM CKOPOCTh MACCAKUPCKOTOo moe3aa. ToapHeid noe3n, npouas 120 kM,
BCTPETUJICS C MACCAXKUPCKUM noe310M. HallTh CKOpOCTh Kax0ro mnoes3nua,
3Has, 4TO PACCTOSTHUE MEXKAY ropojaamu 202 km.

Pewenue.

CrepocTs

|

9
Yt o




[IycTh X — CKOpPOCTh MACCaKUPCKOTO MOE3/1a, TOraa 2X — CKOPOCTh
TOBapHOTO moe3aa. T.k. ToBapHbIM moe3n mpomen 120 kM, a paccTosHue

MKy ropojiamu 202, 3HaUUT, TACCAKUPCKUM moe3  mporen 82 kv (202-
-120=82).

S
N3 popmynbl t=—, momydum BpeMsl I HacCaXUpckoro (1) u To-
L

82 120
BapHOro (T) moe3aoB: t,=—, t,=—.
X 2X
N3BecTHO, 4TO MacCaXUPCKUi moe3 ] exaid Ha 15 MUHYT OoJblie, 4eM
TOBapHBIN (T.K. CKOPOCTh MBI OyZIeM HU3MEPSATh B KM/4, HYXKHO IEPEBECTH

1
MHUHYTBI B 4Yachl, 15 MuH :anca). 3HauUT BEpHO OYyAET pPaBEHCTRBO:

tH_Z:tT . IloxcraBnsg B paBeHCTBO 3HaueHusd t; u i, mosydaem ypas-

HCHHUE: Q—% =122—O. Pemas ero, nmomydaem, uro X=88. Torma 2x=176.
X X
Omeem: CKOPOCTh ACCAXKUPCKOTO Moe371a paBHa 88 KM/U;

CKOpPOCTb TOBapHOTO Moe37a paBHa 176 km/4.
lsudicenue 6 00HOM HaAnpasieHUuu.

IIpumep. /[Ba aBTOOYCa OTIPABUINCH OJJHOBPEMEHHO M3 TOpPOJa B IOCE-
JIOK, paccTossHue 0 KoToporo 72 kM. IlepBbIii aBTOOyC ABUTANICS CO CKO-
POCTBIO, TIPEBBIIAIONIEH CKOPOCTh BTOPOro aBToOyca Ha 4 KM/4, U MpHU-
ObUT B TMOHEpJarepb Ha 15 MUH paHbIlle, YeM BTOpou aBToOyc. Haigure
CKOpPOCTb Ka)KJI0ro aBTooyca.

Pewenue.

J__x+4 |

X ,

FODOR OGSO
72

[TycTh CKOPOCTH BTOPOTO aBTOOyca X KM/4, TOTJIa CKOPOCTh IIEPBOTrO
aBToOyca (X+4) km/4. Tak KaK pacCTOSHHE MEKIY TOPOJIOM M IIOCEIKOM
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72

72 KM, MOXEM HaWTH BpeMs TMEPBOTO W BTOPOTO aBTOOYCOB: I, :—4,
X+

ty=—.
X

N3BecTHO, 4TO MEpBbIA aBTOOYC MPUOBLI B MOCEIOK Ha 15 MUHYT

1 N
(Z yaca) paHble, 4eM BTOpOoM aBTOOyC. 3HAYUT BEPHO OYJET PaBEHCTBO:

1
{ —Zzt“. IToncrasiisiss B paBeHCTBO 3HaueHus t; u ), momyvyaem ypasHe-

HHE: 7—2+1 :7—2. Pemas ero, monyuyaem, uyto X=32. Torma X+4=306.
X+4 4 X

OtBeT: 32 kM/4, 36 KM/4.

Jlsudicenue no sooe.

[Ipu pemrennu 3aga4 3TOTO THIA HEOOXOAUMO YYUTHIBATH CKOPOCTH
BOJIbI: €CJIM TEJIO JBMXKETCS MO TEUCHHUIO PEKU, TO €T0 CKOPOCTh L MOJTyda-
€TCsl B pe3yJIbTaTe CI0KCHHUS CKOPOCTH B CTOSYCH BOJIE U CKOPOCTH TeUe-
HUS PEKH; MPOTUB TCUCHHUS PEKH — PA3HOCTh CKOPOCTH B CTOSUCH BOJIE U
CKOpPOCTH TE€UYEHHS PEKH, B CTOSTUEH BOJie (03€p0) CKOPOCTh BOJbLI CUNTATH
paBHy1o 0.

Ipumep. I'pynna mKOJILHUKOB OTIPABIISIETCS HA KaTepe OT jareps mo Te-
YEHUIO0 PEKU C HAMEpPEeHHEM BepHyTca oOpaTHOo uepe3 8 4. CKOpoCTh Teue-
HUS pEKH 2 KM/4, coOcTBeHHas ckopocTh katepa 10 km/4. Ha kakoe
HauOOJIbIIIEE PACCTOSIHUE MO PEKE OHU MOTYT OTIUIBIThH, €CIU Mepesl BO3-
BpallleHHeM OHU TJIAaHUPYIOT MOOBITH Ha Oepery 3 u?

Pewenue.
J{ns1 pellieHrs JTaHHOM 3a/1a4M COCTaBUM TaOJIUILY:
S L t
110 TEYCHUIO PEKH X 12 i
12
MNPOTUB TCUCHHUS PEKHU X 8 g

[Iycts paccTosiHME MO PEKE, KOTOPOE OHM MPOIUIBIBYT X KM. CKO-
pOCTh Katepa 1o TedeHuro 12 km/g (10+2=12), a ckopocTh KaTepa NpOoTUB
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teuenus 8 km/4 (10-2=8). Torxa t —L, t :g' Tak Kak

no mevyexHuro ~ 12 npomue medernust

BCE IMyTEIIeCTBHE COCTABIIsACT 8 4, a HA Oepery IKOJbHUKU IUTAHUPYIOT
NoOBITH 3 9, TO Ha IyTh MO0 TCUCHUIO W TIPOTHB TCYCHUS OHU MOTYT 3aTpa-
TUTh 5 9 (8-3=5). 3HaUUT BEepHO PAaBEHCTBO:

t +1 =5.

no me4eruro npomue mevderus

X X
[ToncTaBiisisi KOHKPETHBIE 3HAYECHUS B YPABHCHHUE, IMOJTYUUM: 1—+—=5.

8
Pemast ypaBHeHME, MOTy4HM, 9TO X=24,
Omeem: 24 xwm.

3aoauu Ons camocmosamenbHo20 peuleHus:

8.1.1. U3 nByx ropojoB, paccTosiHue Mexy KoTopbiMu 210 kM, HaBCTpe-
4y JIpyT APYrYy BbIEXadu OJHOBPEMEHHO MOTOIMKIIMCT U BEJIOCUNEAUCT U
BCTpETUIIUCH Yepe3 3 yaca. Haiiaure ckopocTh BENOCUNIEIUCTA, €CIIA U3-
BECTHO, YTO MOTOIMKIIMCT Mpoe3kaeT 3a yac Ha 60 kM OoJble, YeM BEJO-
CHUTICJIUCT.

8.1.2. Ot mpuctanu A oToOIIEN TEMJI0XO0J CO CKOPOCThIO 55 km/4. YUepes
30 MuH OT mpucTaHu B HaBCTpeuy emy OTOIIEN BTOPOM TEIUIOXOJ, CKO-
pocTh KoToporo 38 km/4. Uepes CKOIBKO YacoB ITOCTIE OTIPABICHUS TIEp-
BOTO TETUIOXO0/Ia OHHM BCTPETATCSI, €CIIM PACCTOSHUE MEXKAY MPUCTAHAMU A
u B paBno 205 km.

8.1.3. I3 nmyHnkTa A B myHKT B, paccrosnue mMexay KOTopbIMU 18 KM, OfI-
HOBPEMEHHO BBIE3KAIOT JBa Benocuneaucta. CKOpoOCTh OJJHOTO M3 HUX Ha
S KM/4 MEHBIIIE CKOPOCTH Jpyroro. BelocumneaucTt, KOTOPBI IEepBbIM
npuObL1 B B, cpa3y xe moBepHys1 00paTHO U BCTPETUIT IPYTOro BEJIOCHIIE-
nucta dyepe3 1 u 20 mun mocne Bole3na u3 A. Ha xakom paccrossHuu OT
nyHkTa B npou3zonuia Bctpeya?

8.1.4. I3 nynkTa A B yHKT B, pacctosHue 10 KoToporo 33 KM, OJJHOBpe-
MEHHO BbI€Xaliu JiBa Besocuneaucta. OQUH U3 BEJIOCUTIEIUCTOB, IBUTASIChH
CO CKOPOCTBIO, IPEBBIIIAIONIEH CKOPOCTh BTOPOTO BEJOCHUIIENNCTA Ha
4 xm/4, mpuObUT B TyHKT B Ha 48 muH pasbiie, yem BTOpou. CKOJIBKO
BPEMEHH HaXOJWJICS B IyTH KA/l BEJIOCUTIEINUCT?
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8.1.5. /IBa MOTOLIMKIIUCTA BBIE3KAIOT OJJHOBPEMEHHO B TOPOJ U3 IMYHKTA,
orcTosiiero ot Hero Ha 160 kM. CKOpOCTh OJIHOTO M3 HUX Ha 8§ KM/4
OOJBIIE CKOPOCTH APYIOro, MO3TOMY OH MPUE3XKAET K MECTY Ha3HAYCHUS
Ha 40 muH panbiie. Haliiure CKOpocTH MOTOLIMKIIMCTOB.

8.1.6. Pp10010B OTIpaBisieTCs Ha JIOJKE OT MPUCTAHU IIPOTUB TECUCHUS pe-
KM C HaMEPEHHEM BEpHYTbCs Hazaj depe3 S u. Ilepen Bo3BpalieHueM OH
Xxo4deT nmoObITh Ha Oepery 2 4. Ha kakoe HanOobIiee paccTOSTHUE OH MO-
KET OTIUIBITh, €CIIM CKOPOCTh TEUCHHS PEKH 2 KM/4, a COOCTBEHHAsI CKO-
POCTH JIOJIKK 6 KM/4?

8.1.7. Termoxoa, cOOCTBEHHAsI CKOPOCTh KOTOPOTO 8§ KM/, IIPOIIIEIT TI0 pe-
KE PacCTOSsIHUE, paBHOE 15 KM, IO TEYEHUIO U TaKOE K€ PACCTOSAHUE MPO-
TUB Te€ueHUA. HaliiuTe CKOPOCTh TEUEHUSI PEKU, €CIIU BPEMS, 3aTPAUYCHHOE
Ha BECh ITyTh, PABHO 4 4.

8.1.8. Temmoxos mporen 28 KM MO TEYECHUIO PeKU U 25 KM MPOTHUB TeUe-
HUSI, 3aTPATUB Ha BECh MYyTh CTOJLKO K€ BPEMEHH, CKOJIBKO €My MOHAI0-
ownoch Obl U1 poxOoxkAeHUs 54 KM B cTostueit Bojie. Haiiqure ckopocTh
TEIJIOXO0/1a B CTOSIYEH BOJE, €CIM M3BECTHO, YTO CKOPOCTh TE€UCHHUS paBHA
2 KM/4.

8.2. 3amaum «Ha padoTy»

3agauyu HA pabOTy UMEIOT OCOOCHHOCTh PELICHHUS], KOTOPYIO HYKHO
3allOMHHUTB. Eciiu B yCclioBUM 3a/1a4i HE U3BECTEH 00BhEM padOThI, TO €r0

HY»HO NPUHUAMATH 32 1.
DopMyIIbl 7151 pEIICHUS 3a/1a4 JAHHOTO TUTIA:

A=P-t, Pzé, t:é,
t P
rae A — o0beM padoThl, P — mpou3BoAUTENbHOCTD Tpy/a, t — Bpems.

Jlist yniporieHust perieHus Heo0X0IMMO MTOCTPOUTH TaOIHUIly BUJIA:

A P t
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IIpumep. BogonamopHslit 0ak HAMOJMHAETCS AByMS TpyOaMu 3a 2 9
55 muH. BTopas Tpy0a MokeT HallOJIHUTh €ro Ha 2 4 CKopee, YeM repBasl.
3a Kkakoe BpeMs HaloJHUT 0ak Kaxjas TpyOa, padoTas OTIeIbHO?

Pewenue.
A P t
I 1 X
1 1 X-2

Tak xkak 00beM pabOThI HE U3BECTEH, 0003HAaYUM ero 3a 1. B ycio-
BUM 3aJ]ayd HEOOXOJMMO HAWTH BpEeMs, MO3TOMY OO0O3HAYMM BpeMs
HaIoJIHeHUs 0aka TepBO# TpyOoii 3a X, Toraa (X-2) — BpeMsl HaloJHEHUs

Oaka BTOpoit Tpyooii. Torma mo popmyne P :TA’ HaiIeM MPOU3BOIUTEIb-
. . 1 1
HOCTb NEPBOIl U BTOpOH TpyOsl: P, ==, B, :—2.
X X—
A P t
I 1 1 X
X
I 1 1 X-2
X—2

ITo ycimoBuIo 3aj1auu U3BECTHO, YTO OaK HAIOJHAETCS JBYMs TpyOa-

1 1
MU (T.e. UX 00IIIasi MPOU3BOAUTEILHOCTh OyIeT (—+—J 3a 2 94 55 mun

X X=2
20
12
[Tonw3ysice popmynoi: A=P-t nomyuum ypaBHEHUE:
1= (1+LJ P
X x-2) 12

10
Pemiast ero, moay4um, 4to X, =/ WU X, :E' Bropoe peuienue sB-

JISI€TCSl MOCTOPOHHUM, T.K. €CJIM MPUHATH €T0 3a PElIeHUEe, TO MPOU3BOIU-
TEJILHOCTh BTOPOU TPYObl OTpUIlATENbHA, MOIYyYaeM MPOTUBOPEUHE. 3HA-
yuT, X=1, X-2=5.

Omeem: [ 4, 5 4.
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3aoauu ons camocmoamenvbHo20 peuleHus.

8.2.1. JIsa xombOaiiHa, paboTass COBMECTHO, MOT'YT BBITIOJIHUTh 3aJlaHUE 3a
6 4. [lepBbIii KOMOaiiH, paboTast OJJMH, MOXKET BBITIOJIHUTH 3TO 3aJlaHUE HA
5 4 ckopee, 4eM BTOPOil. 3a Kakoe BpeMsi MOXKET BBHITIOJIHUTH 3aJJaHKUE TIep-
BBII KOMOaliH, paboTas oauH?

8.2.2. Kapncon oguH MOXeT cbecT 4 OaHKH C BapeHbEM 3a 8§ MUHYT, a
BIBOeM ¢ CupomuukoMm oHM cbenaroT 10 6aHOK ¢ BapeHbeM 3a 12 MUHYT.
Ha ckoJibko MpOLIEHTOB CKOPOCTh CheAaHus BapeHbs y KapiicoHa Bbiiie,
yéMm y Cupormunka?

8.2.3. OTterr ¢ CHIHOM JOJDKHBI BCKOMAaTh oropojl. IIpon3BoAMTENHHOCTH
TpyJla y OTIIa B JIBa pa3a OoJibllie, YeM y cbiHa. PaboTast BMecTe, OHM MOTYT
BCKOMAaTh BeCh oropoy 3a 4 gaca. OqHako BMeCTe OHU MPOopadoTay TOJIb-
KO OJMH Yac, IIOTOM HEKOTOPOE BpeMs padOTall OJWH ChIH, a 3aKaHIMBaJ
paboty yxe oauH orelrl. CKOJIbLKO 4acoB B 0OOIIEH CI0KHOCTH MpopadoTall
Ha Oropojie OTell, ecld BCs paboTa Ha Oropojie OblUIa BBIMOJHEHA 3a
[ 4acoB?

8.2.4. JIea xameHIuka, paboTas BMECTE, MOTYT BBINIOJHUTH 3aJaHHE 3a
12 4. ITpou3BOAUTEILHOCTH TPY/Ia IEPBOTO U BTOPOTO KAMEHIIIMKOB OTHO-
catest kak 1:3. KameHIMKy 10roBOpUIMCh paboTaTh moodepeaHo. CKob-
KO BPEMEHH JIOJDKEH MPOopadoTaTh MEePBbI KAMEHIIUK, YTOOBI 3TO 3aJJaHUE
OBII0 BBITTOJIHEHO 3a 20 4?

8.2.5. /IBa pepmepa, paboTasi BMecTe, MOTYT Bciaxarh moJje 3a 25 4. [Ipo-
M3BOJINTEIILHOCTH TPYyJa IEPBOTO M BTOPOTO (hepMepOB OTHOCATCS Kak
2:5. ®epmepsl MIAaHUPYIOT paboTarh moodepenHo. CKOJIbKO BpEeMEHU
JO0JKEeH TIpopaboTaTh BTOPOii Gepmep, YTOOBI ITO 1oJie ObUIO BCIIaXaHo 3a

455 4?

8.3. 3amaum «HA KOHIEHTPALNIO»
[Ipu pemennn 3a7a4 Ha KOHIIEHTPAIMIO CIIEIYyET Pa3JACIUTh CILIABBI
Ha AJIEMEHTHI U IOCTPOUTH TaOIHITY:

Macca | oiement | Il pnemenT |u T.1.

| cruiaB
Il cras
U T.]I.

120



IIpumep. B macTepckoit ”MEIOTCS JIBa CIMTKA CIIaBa cepedpa ¢ 0JI0BOM.
ITepBriii cautok coctout u3 360 r cepedbpa u 40 r onoBa, a BTOpOM — U3
450 r cepeopa u 1501 omoBa. M3 »tux camTkoB Hamo moayduth 200 T
CILJIaBa, cojaepxanue cepedpa B kotopoMm 81%. Omnpenenure Maccy Kycka,
KOTOPBIH JJIs1 ITOTO HEOOXOAMMO B3STh OT BTOPOTO CIIMTKA.

Pemenne.
macca cepedpo 0JIOBO
| ciutok 400 360 (90%) 40 (10%)
Il ciutok 600 450 (75%) 150 (25%)
CmiaB 200 81% 19%

[Iyctp X —Macca KyCKa, KOTOPBIA HY)KHO B3SATh JJISI CIUIaBA OT
| cniutka, Torga Yy —Macca Kycka, KOTOPbIM HYKHO B3STh IS CIUIaBa OT
Il cnuTka.

CocTaBUM HOBYIO TaOIHILY:

Macca cepedpo 0JIOBO
1 xycok X 90% 10%
(I cimurok)
2 KyCOK y 5% 25%
(Il cmuTok)
CmuiaB 200 81% 19%

Tak Kak cruiaB COCTOUT M3 CyMMbI MacC | M 2 KyCKOB, MOJIy4YHM

ypaBHeHHne: X+ Yy=200. Macca cepeOpa B NEpPBOM KYCKE —

I, BO

y-75 200-81

I, a B CIUIaBe —

BTOPOM KYCKE — r. 3HA4YuT, MOJYyYUM ypaB-

X-9OJr y-75 _ 200-81
100 100 100
N3 1nosiydeHHbIX YpaBHEHUN COCTaBUM CUCTEMY:
X+Yy =200
X-90Jr y-75 _ 200-81
100 100 100
Pemias cucremy ypaBHeHuil, nosiygaem, uto X=80, y=120.

Omeem: 120r.

HCHUC!

121



3aoayu 015 camocmosmenbHo2o PEULCHUAL.

8.3.1. Nmeetrcst Kycok cIjlaBa MEu C OJOBOM 001eit macco 12 kr, co-
nepxanui 45% menu. CKOIBKO YMCTOTO OJIOBA HAJlO JI00ABUTH K ITOMY
KYCKY CIlJIaBa, YTOOBI MOJYyYHUBIIUICS HOBBIH criiaB coaepsxkan 40% menu?

8.3.2. Cexue rpubsl comepxar 90% Bojbl, a cymensie — 12%. CkoJbko
MOJTYYHTCS CYIIEHBIX TPUOOB U3 88 KT CBEXUX ?

8.3.3. Mmeercs aBa Kycka CIulaBa MM M IIMHKA C TIPOLICHTHBIM COJIepIKa-
Huem meau 30% u 80% cooTBeTCTBEHHO. B KakOM OTHOIIEHUH HAJO B3ATh
9THU CIUIaBBI, YTOOBI, TIEPETUIABUB B3AThIE KYCKH BMECTE, MTOJYYUTh CIIJIaB,
coaepxkaruit 60% menu?

8.3.4. U3 40 T pyas! Beiutasistor 20 T MeTamia, cojepxaiiero 6% mpu-
Mecel. KakoB nporeHT npumeceit B pyje?

8.3.5. B 500 kr pyabl conepXUTCss HEKOTOPOE KOIU4IecTBO kene3a. [Tocne
yaainenus u3 pyasl 200 Kkr npuMeceu, coaepkanmx B cpeaaem 12,5% xe-
Je3a, MPOLEHT COAEPKaHUA Kejie3a B OCTAaBIICHCS pyJie MOBBICUIICS Ha
20%. CKrombKO kKeje3a 0CTajaoch B pyae?

8.3.6. Mmeercs cTanmp ABYX COPTOB C cojaepkaHueM Hukens 5% u 40%.
CKONBKO CTaM KaXJOTO COpTa CIEAyeT B3STh, YTOOBI MOJYYUTH MOCIHE
nepemiasieHus 140 T cranu ¢ conepkanueM Hukens 30%?

8.3.7. Nmeetcsa 3 cautka. Macca mepBoro — 5 xr, BTOporo — 3 Kr, U Kax-
nbld 3 HUX conepkuT 30% menu. Ecin nepBbId CIUTOK CIUIABUTH C TpeE-
TBUM, TO MOJIYYUTCS CIIMTOK, COAepKamul 56% meau, a eciim BTOPOU CIIH-
TOK CIUIAaBUTh C TPETHUM, TO MOJIYUYHUTCS CIUTOK, comepxamuii 60% menu.
Haiinure Maccy TpeThero CIMTKA U MPOILIEHTHOE COAEPKaHWE MEIU B HEM.

8.3.8. MeroTcst nBa cmjiaBa, COCTOSIMX W3 IIWHKA, MeAd W ojioBa. M3-
BECTHO, YTO MEPBbINA criaB coaepkut 40% omosa, a BTopol — 26% menu.
[IpoueHTHOE CoAepKaHUE [IMHKA B IEPBOM M BTOPOM CIUIaBaxX OJMHAKOBO.
CmiaBuB 150 r mepBoro craBa u 250 © BTOPOTo, MOJyYHMM HOBBIM CILIAB,
B KoTopoM OyneT 30% 1uuka. OnpeaenuTs, CKOJIbKO KMIOrPaMMOB OJI0Ba
COAEP>KUTCS B HOBOM CILIIABE.

8.4. 3apaum «Ha MPOUEHTHD)
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3aoayu 05 camocmosmenbHo2o PEULECHUAL.

8.4.1. O0beM exeMecsuYHON MPOJAa KU KOMIBIOTEPOB B MEPBOM, BTOPOM U
TPEThEM MarasvHax OTHoOcATCA Kak 7:5:10. B ¢BsA3M ¢ cokpamieHueM Top-
TOBBIX IJIOMIAACH TIAHUPYETCS YMEHBIIUTh MECSYHYIO0 MPOJAXy KOMIIb-
I0TEPOB B nepBoM marazuHe Ha 11% u Bo Bropom Ha 15%. Ha ckoiibko
MPOLEHTOB HYXHO YBEIUYUTh MECSYHYIO MPOJIaKy KOMIIBIOTEPOB B TpeE-
ThEM Mara3uHe, YToObl CYMMapHbIi 00BEM TMPOJABAEMBIX 32 MECSI] KOM-
MBIOTEPOB HE U3MEHUIICS ?

8.4.2. Tlo neHcnoHHOMY BKJIay OaHk BhitutaunBaeT 10% romossix. 1o uc-
TEUEHHUIO KaXXJIOT0 TOJia 3TH MPOUEHTHl KAMUTAIU3UPYIOTCSA, T.€. HAYUC-
JIEHHas cCymMMa MpUcOoenuHseTcsl K Bkiaaay. Ha manueiii BUa BKIaga ObLI
oTkphIT cueT B 50 000 py6., KOTOpBI HE MOMOJHSJICS U C KOTOPOTO HE
CHUMaJH JIeHbI'M B TeueHue 3 yeT. Kakoit 7oxo/ ObLI MOJy4YeH MO UcTeue-
HUIO 3TOTO CpoKa?

8.4.3. CymmMma nByx uucen paBHa 24. Haiitu Menbliee u3 Hux, eciu 35%
OJIHOT'0 U3 HUX paBHBI 85% apyroro.

8.4.4. Ha ToBap cHu3uiu IieHy cHadayna Ha 20%, a 3atem eme Ha 15%.
[Ipu sToM oH ctan crouth 23,8 p. KakoBa Obliia mepBoHavalibHAs 1IE€HA TO-
Bapa?

8.4.5. llena na ToBap Oblna nmonmwkena Ha 20%. Ha ckoiabko mpoIieHToB ee
HY>KHO TIOBBICUTb, UTOOBI OJIYYUTh UCXOJAHYIO LIEHY?

8.4.6. 3aBox yBenuuuBana 00bEM BBITYCKAEMOUW MPOMYKIIMU €KETrOJHO Ha
OJIHO U TO K€ YKCIIO MPOLIEHTOB. HaliTh 3TO 4ncio, €Ciu U3BECTHO, UTO 32
7IBa rojia 00bEM BBIITyCKaeMOW MPOAYKIMHU yBenuuuics Ha 21%.

8.4.7. lleny ToBapa nepBoHauaabHO CHU3WIN Ha 20%, 3aT€M HOBYIO IIEHY
cHu3um enie Ha 30% u, HaKOHEl, MMociie IepepacyeTa MPOU3BEIN CHUMKE-
Hue Ha 50%. Ha CKOJIbKO MPOLEHTOB BCEr0 CHU3WIIM MEPBOHAYAIBHYIO
LICHY TOBapa?
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I'1aBa 9
3aganuda ¢ mapamerpamMmu
9.1. OO0IMe MoJI0KEHUA

Wuorga B ypaBHEHHUSX HEKOTOpbBIE KOI(PPHUITMEHTHI 3aaHbl HE KOH-
KPETHBIMU YHMCJIOBBIMHM 3HAYCHUSMH, a 0003HaUYCHbI OykBamu. Takue OyK-
BBl Ha3bIBAIOTCS napamempamu. Ilpeamnonaraercs, 4To 3TH IMapaMeTphbl
MOTYT IPUHUMATH JIFOOBIE TOMyCTUMBIC YUCIOBBIC 3HAUCHHUS, TO €CTh OJHO
ypaBHEHUE C TTapamMeTpaMu 3aJlaeT MHOXECTBO YpaBHEHUM (711 BCEX BO3-
MO>KHBIX 3HaUCHUU MapaMeTpPOB).

PemuTh ypaBHEHHE ¢ mapaMeTpaMu 03Ha4YaeT CASAyoIee:

1) uccneoosamv, npu KaKux 3HAYEHUAX NAPAMEMPO8 YPAGHEHUE UMeem
KOPHU U CKOJIbKO UX NPU PA3IUYHBIX 3HAYEHUSX NAPAMempOos;

2) Hatimu éce 8blpadiceHust Ol KOpHEU U YKa3amv OJisl KAHCO020 U3 HUX
me 3HAYeHusi napamempos, npu KOMOPbLIX MO blpadicenue Oeli-
CMBUMENILHO onpeodeniien KOpeHb YPAGHEeHUs.

IIpumep 1. Onpenenuth YUCI0 KOPHEH ypaBHEHHUSI ax? —4x + (a+3)=0.
Pewenue.
1) JlanHoe ypaBHeHHEe uMeeT oauH napamerp a. Ecim a =0, To momy-
9uM JIMHEWHOE ypaBHeHHE —4X +3 =0, KOTOpoe uMeeT OJMH KOPEHb.
2) Ilpu a# 0 ypaBHeHHE SBIISICTCS KBaJpaTHBIM. YeTBepTh €ro Juc-

KpUMHUHaHTa BhIpaxkaeTcst PopMyIoun: % D=4-a(a+3). Yucao kopHei

KBaJpaTHOTO YpPaBHEHUS 3aBUCUT OT 3HAKa JUCKPUMHHAHTA, TO3TOMY
OTpEeACNINM, NMPU KaKuX 3HaueHUusX a # 0 quckpuMuHaHT Oosbliine 0, paBeH
HYJIIO U MEHBIIIE HYJIA.

D(a)= —a®-3a+4. ['padukoM >TOro KBajpaTHOrO TPEXWICHA SB-
asieTca mapabosia, BETBU KOTOpPOM HarpaBiieHbl BHM3. Ero KOpHHM paBHBI
—4 u 1. TpexuJeH MOJOKUTEIEH B MEKKOPHEBOM UHTEPBAJIE, U3 KOTOPO-
ro HY)KHO HCKJIIOUNTh @ =0, U oTpHUIaTesicH Ha MPOMexyTKax (—oo; —4) u
(L, + ).

[IpuHuMasi BO BHUMaHHE pe3yJIbTaThl MyHKTA 1), moy4yaeM

Omeem:

- ypaBHEHHE UMeeT ooux KopeHb Iipu a =0, a=-4, a=1;

- 06a Pa3IMYHBIX JeHCTBUTEIbHbBIX KOopHs npH a € (—4; 0) U (0;1);
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- He umeem ACUCTBUTEIBHBIX KOpPHEH npu a € (—oo; —4) U (1; + ).

Hpumep 2. [Ipy KaKUX 3HAYCHUAX d YPABHCHUE

3 5a
Xx+a-1 (x+a-1)(x+1)

(1)

MMEET JBA PA3IUYHbIX ICHCTBUTEIBHBIX KOPHSA?

Pewenue. TlepenecemM Bce 4JieHbl YpaBHEHUS B JIEBYIO 4acTh U MpPH-
BeJleM ApoOu K o01eMy 3HaMeHaTe 0. [loyuynM paBHOCHIIBHOE ypaBHE-
HHE

x2+(a—3)x—4(a+1)=O

(2)
(x+a—-1)(x+1)

[lepeiinem oT ypaBHeHUS (2) K ypaBHEHUIO-CIICICTBHIO:
x° +(a-3)x-4(a+1) =0, (3)

TO €CTh X; =4, X, =—-a-1.

Cpenu 3Tux KOopHEel MOoryT ObITh mocTopoHHUE. KpoMme Toro, npu He-
KOTOPBIX 3HAYCHUSX @ HAWJEHHBIE KOPHH MOTYT OKa3aThCsl paBHBIMH, HO,
M0 YCJOBHUIO 3aJa4M, HY’KHO HAWTU TOJBKO T€ 3HAYEHHUS MapameTpa, mpu
KOTOPBIX YPAaBHEHHUE UMEET pa3IuyHble KOPHHU.

J1st Toro 4ToOBl X; =4 OBLIO KOpHEM ypaBHEHHH (1), HyKHO moTpe-

o6oBaTh, uToOBI 4+a—1# 0, To ecTh A # —3.
YroObl X, =—a—1 sABasnock KopHeM ypaBHeHHs (1), moTpeOyem,

yTOOBI BBIMONHSIUCH yeioBusi: —a—-1+a—-1#0wu —a—-1+1+0. Ileproe

YCJIOBHE BBITIOJIHSIETCS TIPU JIIOOOM 3HaYE€HUH a, a BTopoe npu a # 0.,
Hakonen, HyXHO NOTpeOOBaTh, 4YTOOBI MOJYYEHHbIC KOPHU ObLIU
pa3JIMYHBIMU, TO €cTh 4 # —a—1, oTkyna a # —5.
Omeem: pu a# -5, a#—-3, a#0 ganHHOe ypaBHEHHUE HUMEET J[Ba
Pa3JIMYHBIX JEUCTBUTEIbHBIX KOPHSI.
Ipumep 3. Pemuth cucremy ypaBHEHHUI:

X2 +y2+2xy—6x—6y+10—a=0,

2

1
X +y2—2xy—2x+2y+a:0. @

Pewenue. CiioxxuB nepBoe ypaBHEHHUE CO BTOPBIM, EPEUIEM K paB-
HOCHWJIbHOM CHCTEME:
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2x2+2y2—8x—4y+10:0,

2
x2+y2—bw—2x+2y+a:0. @)
Cucrema (2), B CBOIO 04€pPEAb, PABHOCHIIBHA CUCTEME
2(x—2)? +2(y-1)° =0,
(3)

x2+y2—bw—2x+2y+a=0

[TepBOoe ypaBHEHHE CUCTEMBI HE 3aBUCUT OT IapamMeTpa a, 1 UMeeTCs
CIMHCTBCHHAs Tapa yucen (2;1), koTopas yI0BJICTBOPSET dTOMY ypaBHE-
HUI0. 3HAYMT, CHCTEMa COBMECTHA TOJBKO B TOM CiIydae, KOTJa 3Ta mapa
YHCeI YAOBIECTBOPSET U BTOPOMY YPABHEHHIO CUCTEMBI, TO €CTh BBITIOJIHS-
eTcs paBeHcTBO —1+a =0. Otcroaa ciemyer, 4To TOJAbKO npu a =1 naH-
Hasl CHCTEMa COBMECTHa.

Omeem: ipu a =1 cucrema umeet penieHue (2;1);

npu a # 1 cucrema HeCOBMECTHa.

Pewumos camocmosimenvro:

9.1.1. [Ipu kakuX a cucTeMa ypaBHCHUH 1 HMMEET POBHO JBa
Xxy=a-——
2
pelreHus?

. |ax—4y =a+1],
9.1.2. Ilpu Kakux a cUCTEMa ypaBHECHHI HE UMeeT
2x+(a+6)y=a+3

pelieHun?
V{Un—ax+27y:45
9.1.3. llpu kakux m cucTeMa ypaBHEHUU UMEeT
2X+(m+1)y=-1
OECKOHEYHO MHOTO PEIICHU?
9.1.4. [Ipu kaxJI0M 3HAYCHHUH MapaMeTpa a YKaXUTe YUCIIO PEIICHUMN CH-
X+Yy+2=a,
y:x2—4
9.1.5. Ilpu kakux 3HAYEHUIX MapaMeTpa a ypaBHCHHUE

CTEMBbl YPABHEHUM {

(X2 — 2X)2 —(a+2) (X2 —2X)+3a—3=0 mMeeT YeThIpe Pa3TUYHBIX KOP-
HA?
9.1.6. Ilpu kakuX 3HAYEHUSIX MTapaMeTpa p ypaBHCHHUE
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(x — p)2(p (x — p)2 — p-1) =-1 umeer OOJbIIEC MOJIOKUTEIBHBIX KOP-
HEM, YeM OTPHIIATETbHBIX ?

9.1.7. Pemte ypaBuenue a(2a-+4) X2 — (a+2)x—-5a-10=0.

9.2. 3aganug nias noaroroBku Kk EI'D
3aoanus ¢ Kpamkum omeemom (yposernv uacmu B)

Ipumep. [Ipu kakoM 3HAYEHUM MTapamMeTpa a QyHKITHS

y = arctg (3X2 —aX+ X +11) umeer MUHEMYM B TOYKe ¢ abcrmccoit 0,57

Pewenue.
1) Hannast QyHKIMS SBISIETCS CYTEPHO3UIMEH ABYX (DYHKITUMN:

f(t) =arctgt u g(x) =3x? —ax+Xx+11. Tak kax bynknusa f (t) = arctgt
BO3pacTacT, TO MPOMEXYTKH MOHOTOHHOCTH (pyHkiuu f Ha ee oOnmactu

omnpeAeNieHusl cognadarom ¢ MPOMEKYTKaMU MOHOTOHHOCTH (YHKIUU (,
03TOMY (PYHKIUS { MMEET MUHHMYM B TOM K€ TOUKe, 4TO U PpyHKIus f.

2) Oynknus g(X) = 32 —ax+x+11 — KBaJpaTU4Has. Tak Kak Ko-

s dunmueHT npu X? TONOKATENIEH, TO abeuueca Xo BEPLIMHBI TapaboJIbI,
ABJSONICHCS TpaduKoM JaHHOW (YHKIIMHM, — TOYKa MHUHHMyMa. Jls
HaXO0XKJEHUs Xy npeoOpa3yeM BbIpakeHue, 3aaatoliee GyHKIUIO g
g(x) = 3x% —ax+x+11=3x%+ (1-a)x+11,
xo =21
6
ITo ycnoBuro 3amaun, Xg =0,5, otkyna a =4.

Omeem: naHHas PyHKIMSI UMEET MUHUMYM B TOouke ¢ abciuccoit 0,5
npu a=4.

Pewumos camocmosimenvro:

9.2.1. ITpu kaKoM 3HAYCHUU p PYHKIUSA Y = %/8— pX —8X? nMeeT MaKcH-
MYM B TOUke Xg =1,757

1

9.2.2. Tlpu kakoMm 3HaueHUU m QYyHKIUA Y = 5 5 UMEET
—X“+mx—(m*+1)

MHHUMYM IIpu X = —17
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9.2.3. Haiitu mnHaumeHnbliee 1enoe K, 1npm  KOTOpoM  (PyHKITHS
2
y=— X3+ kx? —kx + 7 He nmeer IKCTPEMYMOB.

9.24. Ilpu kakoM 3HauYeHUM a HauOOJbIlee 3HAYECHUE (QYHKINU
y=5- 28" CHL g orpeske [0; 7] mocturaetcst mpu X =57

9.2.5. Ilpu kakoM 3HAYEHUU @ CyMMa HauOOJIBIIIETO U HAUMEHBIIIETO 3Ha-
yeHus GyHkun y = 60X ~10x° —15x° + 4a nHa orpeske [-3; 3] paBHa 0?

3aoanus ¢ noanvim omseemom. Ilosviuennwiii yposens (Cq, Cy)

Ipumep 1. Haiinure HanboJiblee 1ejioe OTpUlIaTeIbHOE 3HaueHue t, mpu

KOTOPOM ypaBHEHUE cos? X —5t = 4—2t-cos? X He uMeeT KOpHEH.
Pewenue.
Havinem cnauana Te 3HayeHus napamerpa t, mpu KOTOPBIX JTaHHOE
YpaBHEHUE KOPHU UMeem.

[IycTh cos®x =a, torma 0<a<l. JlaHHO€ ypaBHEHUE MPUMET BU/L:
a-—b5t=4-2at 1)

[IpeoOpaszyem ypaBHenue (1) B paBHOCUIIBHOE €My CIEAYIOIIUM 00-
pazom:

(1+2t)-a=4+5t )

1) Ipu t =-0,5 u3 ypaBuenus (2) nomyuaem: 0-a=15. 3to ypaBHe-
HUE PELICHUN HE UMEET.

2) Ecu t #—-0,5, T0, pa3nenuB 00e yacTu ypaBHeHHs (2) Ha HEHYJIC-
BOE BeIpakeHue 1+ 2t, umeem cienyrolee ypaBHEHHUE:

. 4 + 5t (3)
1+ 2t
Tak kak 0<a <1, To ypaBHenue (3) OyaeT UMETh pelICHUE TOTAa U
4+ 5t
TOJIBKO TOrJa, €CJIx 0< 1+ 2t <1, 4YTO paBHOCWIBHO CHUCTEME:
+
4 + 5t >0,
1+ 2t
4+ 5t <1
1+ 5t

Pemast 3Ty cucremy, nonyunm: t € [— 1 - 0,8].
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3) Termeps OTBETUM Ha BOTPOC 3ajaauyu. YpaBHeHHE (3) MMeeT pere-
Hue Ha otpe3ke [—1, —0,8], 3HaumT, He uMeem ero NMpHU BCEX OCTATBHBIX
JOTYCTUMBIX 3HAYCHUIX napamerpa t, TO €CTh npu
t € (—o0; —1) U (-0,8; + ). Hauboaplee 1iea0e oTpuiaTeabHoe t u3 3Toro
MPOMEKYTKA paBHO — 2.

Omeem: HanOoOJIbIIIEE 1IEJ0€ OTpUIIATEIbHOE t, TP KOTOPOM JTaHHOE
ypaBHEHHUE HE UMEET KOpHEH, paBHO — 2.

Ilpumep 2. Ilpu kakux 3HaYCHHUAX TapaMmeTpa a Trpadukd QyHKIUH

y=sin2x+acosx+4sinx+3a u y:qu+2aﬁnx+a2+2fw1mme

001X TOoYeK?

Pewenue.

OTBeTHM CHayaja Ha BOIPOC, NPH KAKWX 3HAYCHHAX TapameTpa d
rpadUKyd JaHHBIX (QYHKIIUH UMEIOT XOTS OBl OJHY OOIIyI0 TOYKY. ITO
PaBHOCUJILHO 3aJ1au€ OTBICKAHUS PEUISHUN CIIETYIONIEro YPaBHCHHMS:

Sin2X +acos X + 4sin X + 3a = cos X + 2asin X + a2 + 2 (1)
[Ipeo6paszyem ypaBuenue (1):
ﬂn2x+aumx+4ﬁnx+3a—umx—2aﬂnx—a2—2:0,
az+aQﬁnx—an—3)+an+2—2ﬂnxmmsx—4ﬁnx:0

a’ +a(2sin x—cosx —3) + (1— 2sin x) (cos x + 2) = 0. )

Pemim ypaBHeHUEe (2) OTHOCUTEIBLHO Mapamerpa d. 3aMeTUM, 4TO
CBOOOJIHBIN 4JIEH 3TOT0 KBaJpaTHOTO YPaBHEHUS PAaBEH IPOU3BEICHUIO
BRIpaKCHHI 1—2SIN X U COSX+ 2, a BTOpoH KO3(QPUIMEHT — CyMMe 3THX
K€ BBIPAXKECHUM, I03TOMY

(3)

a=1-2sinx,
a=2+COSX.

CoBokynHOCTh (3) OyIeT MMETh PEIICHHS HE MPHU BCEX 3HAUYCHUSX
napaMmeTpa a, Tak Kak QYHKIUH Y =SINX U Y = COSX SBJISIOTCS OT'PaHH-
YEHHBIMU.

OreHUM TpaHUIlbl K3MEHEHUS BhIpakKeHU 1—2SiN X 1 COSX + 2:

{—131—29nx£3, {—1£a§3,
=

1<cosx+2<3, 1<a<s,

& —1<a<s3.
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Ntak, rpaduku 1aHHBIX QYHKIIMNA UMEIOT XOTS Obl OHY OOIIYO TOY-
Ky pu a € [—1; 3], oTkyna cieayer, 4TO OHM He UMEIOT OOIIUX TOUEK MPH

BCEX OCTaJbHBIX JOIMYCTUMBIX 3HAUCHHUAX IapaMeTpa d.
Omeem: (—o0; —1) U (3; + ).

Pewumos camocmosimenvro:

9.26. Ilpm kakumx  3HAYEHHSAX  TapaMeTpa m  YpaBHEHHE

mX 2 + 2 =3m—2X"? He umeeT KOpHEH?
9.2.7. Ilpu  kakux  3HAUYCHHUSAX  TMMapamMeTpa da  YypaBHEHHE

2 2
log,.,, (4x" —4a+a” +7) = 2 umeeT pOBHO OJUH KOPEHb?
9.2.8. IIpu kakux 3HAYEHUSIX MapaMmeTpa a npsiMas Yy =3a— 2a® He umeer

001X To4ek ¢ rpadukoM QyHKIMH Y = Sin 2 X+acosXx?
3aoanus c nonnvim omeemom. Iosviumennsiii yposens (Cz, Cs)

IIpumep 1. Haittu Bce 3HaUYeHUs X Takue, YTO MPH JTFOOOM 3HAYCHHUU TIa-

paMmeTpa a, He MPUHAJJICKAIEM MPOMEXYTKY [1; 3], BepaxkeHue x° + 6a
HE paBHO BeIpakeHHIo (2a—2) X +15.
Pewenue.
1) Halinem cHayana Te 3Ha4Y€HUS MapameTpa a, Ipu KOTOPBIX JaHHbBIE
BBIPA)KCHUS PABHBI, TO €CTh YPABHCHUE

X% +6a = 2ax —2x+15 (1)

UMeeT XOTs Obl OHO pelIeHUE.
B ypaBuenuu (1) yenunum napameTp, TO €CTh IEPEHECEM BCE UJICHBI
C IapaMeTPOM B OJIHY YaCTh, @ BCE OCTAIbHBIE — B APYTYIO:

x2 —2x—15=2a(x - 3). (2)
B ypaBHeHuu (2) pazinokuM Ha MHOXKUTEJIH JIEBYIO YacCTh:
(x=3)(x+5) =2a(x-3). (3)

1) Ecniu X =3, To ypaBHeHue (3) nmpeBpamjaercsi B BEpHOE YKCIOBOE
PaBEHCTBO, TO €CTh YHUCIIO 3 BXOAUT U B pelieHue ypaBHeHus (3), u B pe-
neHue ypaBHeHus (1) npu 11000M 3HaUEHUU TTapaMeTpa da.

2) Ecou X # 3, TO pa3ienuM JIeBYIO0 M IIPaBylo 4acTh ypaBHEeHHUA (3)
Ha BBIpakeHHe X — 3. (x+5)=2a (4)
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VYpaBHenue (4) uMmeeT penieHre mpu JIIoOOM 3HaAaYeHUU MapameTpa a,
B TOM 4WCJI€ MW JJIi 3HAYeHUM, YKa3aHHBIX B  YCJIOBUHU:
ae(—o;1) U[3;+ ).

YuTeMm Teneps rpaHUlbl U3MEHEHHs nTapamerpa. Tak kak u3 (4) cie-

' X+5 1
x+5 |5 <b {x<—3,
IYET, 4TO a = , TO 5 P
X+ >3 x>1.
L 2

Takum 00pazoM, npu JIOOOM 3HAUYCHUU MapameTpa a, He MpPUHAJIEe-

2
xKaimeM npoMmexyTky [1; 3], BelpaxkeHue X +6a pasHo BBIPaAKEHUIO
(2a—2)x+15, cnemoBarenbHO, 3TH BBIPAXKCHHS HE pPaBHBI I BCEX
OCTAJIbHBIX 3HAYEHUH X, BXOJAIIMX B OOJACTh OMNpECICHUS YpaBHEHUS

(1), ycimoBue 3a71a41 BBITIOJTHSIETCA.
Omeem: [-3; 1).

IIpumep 2. HaiiTu Bce 3HaueHHs MapameTpa ¢, MPU KaKIOM M3 KOTOPHIX
CHUCTEMA YPABHEHUM

2x% —2xy +10y? =¢* —6¢ +9c2 —19 + /85, (1)

: : )
X +2xy -3y =4. (2)
UMeEET XOTs Obl OJJHO pElICHUE.

Pewenue.

JleBbie yactu ypaBuenuit (1) u (2) cucremsl (*) mpeactaBisitoT coO0i
OJTHOPOJIHBIC ()YHKIIMH, HO HU OJHO U3 YPAaBHCHHU HE SBIJISICTCS OJTHOPO/I-
HbIM. J[J11 TOro, 4TOOBI PEUIUTh TaKyH0 CUCTEMY, HYKHO MOJYYUTh OJHO-
poaHoe ypaBHeHue. g 3Toro HyXHO ypaBHeHHE (1) YyMHOXUTH Ha 4, a
ypaBHeHUE (2) — HA MPaBYyIO YacTh ypaBHEHUA (1) U U3 MEpPBOro ypaBHE-
HUS BBIYECTh BTOpOE. BBeeM HOBYIO MEPEMEHHYIO:

c* —6¢% +9c? —19++/85 =t,
Torja cucrema (*) mocine ykazaHHbIX MpeoOpa3oBaHuil OyJIeT UMETh BUJL:
B-t)x% —(8+2t) xy + (40 +3t) y2 =0, 3) 4
x2+bw—3y2:4. (4)

VYpaBuaenue (3) — ogHopoaHOE. Peraem ero ctaHaapTHBIM CIIOCOOOM.
Tak xak pu X=0 Yy =0, HO 3Ta mapa 3HAYCHUN HE SIBIACTCS PEUICHUEM

ypaBHeHus (4) cuctemsl (**), To pazgenum o6e yactu (3) Ha y:
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2
(8—t)(§j —(8+2t)§+(40+3t)=0 5)

X
[Iycte — =z, Torna ypaBaenue (5) Oyaetr UMeTh BU:

(8-1)z2—(8+2t)z+(40+3t) =0 (5)

Jl71st Toro, 4TOOBI ypaBHEHHE UMEJIO KOPHU, HYKHO, YTOOBI YETBEPTh
JUMCKPUMHUHAHTA ObLIa HEOTPUIATEIbHA!

%D = (4+1)? —(8—1) (40+3t) = 4t + 24t — 304,

4t% + 24t —304 > 0. (6)
Paznenum Ha 4 06e yactu ypaBHeHUs (6):
t* +6t—76>0. (7)

Pewenue HepaseHcTBa (7): t € (—0; —3—~/85]U[-3++/85; + ).

OO6paTuM BHUMaHUE Ha TO, 4TO U3 ypaBHeHUs (1) cucremsl (*) cie-
AyeT, 4TO JIeBasl 4acTh 2x2 - 2xy+10y2 = (X2 —2XY + y2) + x° +9y2 >0
(3Hauenue (0 MCKIIOYAETCS, TaK KaK paHee ObLIO J0Ka3zaHo, uto mapa (0; 0)

HE SIBJISIETCSI PEIIICHUEM CHUCTEMBI), IOATOMY U MPaBasi 4acTh MOJOKUTEIb-
Ha: 1 > 0. Ho B aTOM ciiyuae u3 pemieHus HepaBeHCTBA (7) HYXKHO B3ATh

TOJIBKO MPOMEXKYTOK [-3++/85; + 0).
BepHeMcs Kk 3aMeHe:

¢ —6c%+9c%-19++/85>-3+4/85,
c* —6c%+9c°-16>0,
c?(c-3)%-4% >0,

(c®-3c—4)(c®-3c+4)>0, (8)

JIMCKpUMHUHAHT BTOPOTO KBaJApaTHOI'O TpeXwIeHa HepaBeHCTBa (8)

OTPHUIIATEJIEH, TOATOMY c?-3c+4> 0, Torma HEpaBEHCTBO (8) CBOAUTCS K
CIEYIOIIEMY:

(c+1)(c-4)=>0, 9)

Otkyna pemienue: C € (—oo; —1]U[4; + ).
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Omeem: AJdaHHasAs CHCTEMaA HUMECT XOTA OBl OJHO PpCHICHUC IIPH
C € (—oo; 1] U[4; + ).

Pewums camocmosimenvro:

9.2.9. Haiitu Bce 3HaU€HHUS X TaKHUE, YTO IPHU JIIOOOM 3HAYCHHUH IapaMeTpa
a, He TpuHaIekKaneM npoMexyTky (0; 2], BeIpakeHHEe X2 +a He PaBHO
BeIpaykeHUto (2 —6) X+ 7.

9.2.10. Haittu Bce 3HaueHHS @, JJI1 KOTOPBIX MPH KaXKJIOM X W3 MpPOMeE-
xyTka (-1; 1] 3HaueHne BeIpaxkenus 16” +5a-4" He paBHO 3HAUEHMIO BBI-
pakenus 5+ (a+1)- 4xt

0.2.11. Haiitu Bce 3Ha4YeHMS @, JJISI KOTOPBIX IPU KAXKJIOM X U3 MPOMe-
xyTka (3; 9] 3HaUeHHME BBIpAKEHUS 2log§ X—7 HE paBHO 3HAYCHUIO BHI-
paxxenus (a+1)logs x.

0.2.12. Haiitn Bce 3HaueHHs TapaMeTpa d, IPU KOTOPBIX HEPABEHCTBO
asin’ x = 2(a—3)sinx+a+ 7 > 0 BeImoIHACTCS TS TIOOBIX 3HAYCHHH X.
0.2.13. Haiitu Bce 3HauY€HUS @, MPU KOTOPHIX O0OJACTH OMNpPEACTCHUS

byHKIAH y = ((\/g)4x+6 n (X\/;)Z .a8 _ X3+2xlogxa _ a3 (a4)—log20,25 )—0,5
HE COJICPKUT JIBY3HAUHBIX HATYPaJIbHbBIX YUCET.
9.2.14. Haiitu Bce MOJIOKUTENbHBIE 3HAUCHUS TTapaMeTpa m, MPU KOTOPHIX
yuciao 2 HE  BXOAUT B oOjactb  ompeAesneHus  (QyHKIUU
1
y :Q/ 2m°x+5x _ 11mx+10
m —mMm

9.2.15. HaiiTu BCe MONOXUTENbHBIC 3HAYEHUS TIapaMeTpa a, MPU KOTOPHIX
YHUCTIO 1 NPUHAIJICKAT  00JacTH  ONpeAeeHUs GbyHKIIUH

y = (a2+5ax _ aa2x+6x)0’5.

9.2.16. Haiitu Bce 3HaueHus b, mpu ka)kaqoM 13 KOTOPBIX CHCTEMa ypaBHE-
X2 — 2xy—3y2 -8,

2x2 +4xy +5y% =b* — 4b% + 4b% —12+ 105

penieHue.

HUI AUMEET XOTd OBl OTHO
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I'naBa 10

I'eomeTpusn

[Ipu pemenun 3aga4 MO0 TEOMETPUH, a TIO CTEPEOMETPHH B OCOOEH-
HOCTH, YepTeX MMeeT OOJIbIlIoe, a MHOTJA U pellarolee 3HadyeHue. Yacto
MMEHHO YEePTEK MO3BOJISIET JIYYIIIe IMOHATHh YCIOBHE 3aJa4M U TMOJCKa3aTh
CII0CcO0 €€ pelIeHHUs.

[Ipu BBIMOJIHEHUHM YEpTEkKa MO BO3MOKHOCTU PEKOMEHIYETCS Y4H-
THIBAaTh 3aJIaHHBIC COOTHOIICHUS MEXAy dJeMeHTamu ¢uryp. C mpyrou
CTOpPOHBI, IMOJIE3HO IOMHHTH, YTO HEKOTOPBIE U3 (UTYD, YKa3aHHBIE B yC-
JIOBUH, MOXXHO COBCEM HE M300pa)xaTh Ha uepTexe. Tak, Ha 4epTe ke, KaKk
MpaBUJI0, HE M300pakaroT cepy, BIMCAHHYI0 B MHOTOTPAHHUK WJIH OITH-
CaHHYIO BOKPYT Hero. JIocTaTOYHO OTMETHTh Ha HEM TOJIBKO IIEHTP ATOM
cdepsl, BBISIBUB OCOOEHHOCTH €r0 PAacloOOXKEeHHUs, 00yCIOBICHHBIC JaH-
HBIMH B 3aJ1aue yCJIOBUSAMHU. PUCYHOK KOHYca WJIM IUJIMHJIPA 9acTO 3aMe-
HSFOT MX OCEBBIMH CEUCHHSAMU U T. TI.

10.1. IlnanumeTpus
DJIeMeHThI IIJIAHUMETPUH

[Tpou3BOJILHEIN TPEYTOJIBHUK

a, b, ¢ — cropoH.I;

a, B, Y, - IPOTUBOJICIKALITUEC UM YTJIbL;
P — HOTyIEPUMETD;

R — paguyc onrcaHHO#N OKPY)KHOCTH;
I — paauyc BIMCAaHHOW OKPY>KHOCTH;

S — momans;

h, — BBICOTa, MPOBEICHHAS K CTOPOHE a.

1
5=>a-hg S=/p(p-2)(p—b)(p~C)
1. .
S= 5 besin o a’ =b?+c?—2bccosa (Teopema KOCHHYCOB)
S:a;bc; S=pr _a = _b = _C = 2R (Teopema CUHYCOB)
4R siha sSinf siny

Cretyer UMeTh B BUJLY, YTO:
a) UEHTP OKPYXHOCTH, BIIMCAaHHON B TPEYroJbHUK, HAXOJIUTCS B

TOYKE IepeCceUeHMs] OMCCEKTPUC TPEYTOJIbHUKA,;
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0) IEHTP OKPYKHOCTH, OTMCAHHON OKOJIO TPEYTroJIbHUKA, HAXOIUTCS

B TOYKE IEPECEUECHUS] CEPEANHHBIX NEPIECHAUKYIISIPOB CTOPOH TPEYIrOJib-
HUKA;

B) MEJMaHbl TPEYTOJbHUKA MEPECEKAIOTCS B OJHOM TOYKE, KOTOpas
JEIUT KOKAYI0 MEIMaHy B OTHOIIEHUH 2:1, cunTast OT BEPIIUHBI.

IIpAMOYroJbHBIA TPEYroJbHUK

a, b — xareTsr;
C — TMIIOTEHY?3a;
a., b, — IpOeKIKMK KaTETOB Ha TUIIOTCHY3Y.

S:la.b; SZEC'hC;
2 2

rzl(a+b—c); Rzlc.
2 2

LIeHTp ONUCAHHOM OKPYKHOCTH HAXOAMTCS Ha CEPEIUHE THIIOTCHY3HI.
c? =a® +b? (reopema ITudaropa)

2 2 2
h®=a.-b, a“=a;-C b =c-b,
: a b a
sino =—; cosa =—; tgo =—
C C

OTtcroga ciaenyer, 4ro:
a) B MPSIMOYTOJIbHOM TPEYTOJIbHUKE CUHYC yTJla PaBE€H OTHOIIEHUIO
MIPOTHUBOJIEKAIIETO 3TOMY YTIIy KaTe€Ta K TUIOTEHY3E;

0) B MPSAMOYTOJIbHOM TPEYTrOJIbHUKE KOCHUHYC yIila pPaBEH OTHOIIIe-
HUIO IIPUJIEKALIEr0 ITOMY YIJIy KaTeTa K THIIOTEHY3E;

B) B IPSIMOYTOJIbHOM TPEYTrOJbHHKE TAHT€HC YIrja paBeH OTHOIIIe-
HUIO MTPOTHUBOJIEKAIIETO 3TOMY YIJIy KaTeTa K MPUJICKAIIEMY KaTeTy.

PaBHOCTOPOHHUIT TPEYrOJIBHUK

a
2
3 3
s:a*@; r:i; Rzi; R=2r
4 6 3 a
hazhbzhczﬂ — BBICOTBI
2 a
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Mapasiesnorpamm

au b — cMeXHbIE CTOPOHBI;

0L — YTOJ MEXIY HUMH,
d, ud, — muaronanu; 5 d
@ — YTOJI MEX1y HUMH, b a
hg — BBICOTa, IPOBEJICHHASI K CTOPOHE a;
S — momanp. T
- a
S=a-hg; S=a-b-sin «;
1 L 2, 42 2 12
S:§d1d28|n¢, dl +d2:2(a ‘|‘b )
Pom0
a
1
S = E dl d2 dl d2
df +d5 =4a“
S=a’sina
S=ah
IIpsaMoyroabHuK
S =ab; d;
dl = d2 . d2
BHyTpeHHUE yTIIbl IPSIMBIE. .
KBaapar
d Sh
— AWaroHajb
S=a?; d a
1
S=-d* =
2 a
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Tpaneuus

an b — ocHOBaHMA,
h — BeICOTA,
L — cpennsist nuHUA,
u d, — auaronanu;
d,ud, aroHaJIy;
¢ — YTOJl MEXIy AUaroHaIsIMU

a+b 1 .
S:_E_h; S=L-h; S=§%¢§m¢

OnucaHHbIii MHOTOYTOJIbHUK
P — MOJIyIIEpUMETP,
I — paanyC BIIMCAHHOW OKPYKHOCTH

S=pr

a

d;

L

/
L

h_~d,

N
N

b

IIpaBuJIbHBII MHOTOYI0JIbHUK (BCE CTOPOHBI U YTJIbl PABHbI)

a3=R\/§
a, =R+2
a6=R

1
S:Enanmzpw
OKpY,KHOCTb, KPYr

C — nnrMHa OKpYXHOCTH;
I — pannyc,
S — omank Kpyra,

C=2mr; S=mur?.
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Cexkrtop

L — ayiviHa AyTH, OTpaHUYMBAIOIIECH CEKTOp; S — IJIONIAb CEKTOPA;
n° - rpagycHasi Mepa LEHTPAJIbHOIO YIJa;
o — paJiiaHHas Mepa IEHTPaIbLHOIO yria

0 r
-r-n 7Z-.r2.n0 15

180° 360° 2 *

L=

Pewenue 3a0au

TpeyrojibHuk. BnuucanHas 1 onucaHHas OKPYKHOCTh

IIpumep 1. OKkpy>KHOCTh, BIIUCAHHASI B PAaBHOOECAPEHHBIA TPEYTOIb-
HUK ABC ¢ ocnoBanuem AC, xkacaercsi ctopoH AB u BC B Toukax K u M
coorBeTcTBeHHO. Hatimure KM, ecmu AK =6 M, KB =12 m.

B
Hano: tpeyronsHuk ABC,
AB =BC,AK=6M, BK=12 Mm,
K, M n T — Toukn KacaHus
BIIMCAHHON OKPY>KHOCTH.
Haiitu: KM. K M
Pewenue. A T C

1. Ilo ycnoBuro, BC+ AB =6 +12=18 (m).

2. BM = BK =12 M (0Tpe3Ku KacaTellbHbIX, TPOBEACHHBIX U3 OJIHOM
TOYKH), ciaenoBaTeabHo, AK = CM =18 — 12 =6 (m).

3. AT=AK=6 ™M, CT = CM = 6 M (0Tpe3KH KacaTeIbHbIX, IPOBE-
J€HHBIX M3 OJTHOM TOYKH), clienoBaresbHo, AC =6 + 6 =12 (m).

4. AKBM ~ AABC (£ B - obmwmii, BK : AB = BM : BC), cnenosa-
tenbHO, KM : AC = BK : AB, t.e. KM :12 =12 : 18, orctona KM = 8 (Mm).

Omeem.: 8 M.

IIpumep 2. JIBe cTOpOHBI TpEyrojabHUKA paBHBI a M D, a MenuaHa,
IIPOBEJICHHAs K TPEThEU CTOPOHE, paBHa C.

1) BBIYMCIIHMTD IJI0IA/Ib TPEYTOJbHUKA.

2) BBIUUCINTH TPETHIO CTOPOHY TPEYTOJIBHUKA.
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HMano: tpeyrosbHuk ABC;
AB =a,BC =b; AO = OC, BO = c.

Boruncantb: 1) Sy yzc; 2) AC.

Pewenue.

1) Tak kax Meauana BO nenaut ctopoHy AC Ha JABE paBHBIC YaCTH,
TO, OUYEBUJIHO, ITPHU TTOBOPOTE TpeyroyibHuka BOC Ha 180° Bokpyr Touku O
noiydaercsi TpeyrojibHUK ABD, paBHOBENUKUN aHHOMY, TakK Kak IpHU
MOBOPOTE TPeYrojdbHUK BOC TNEepexXOOUT B PaBHBIM €My TPEYTOJIBHUK
DAO, cienoBarenpHO, S3 = ;.

B tpeyronsuruke ABD n3BECTHBI BCE TPU CTOPOHBL:
AB =a, AD = BC = b, BD =2 BO = 2¢ — no3ToMy €ro mioiajab MOKHO
BBIYUCIUTD 10 Popmyiie ['epona:

S=./p(p—AB)(p-BD)(p-AD),rue p=

Taxum o6pasom, S =./p(p—a)(p—b)(p—2c) =
:\/a+b+20_b+20—a_a+2c:—b_a+b—20 _
2 2 2 2

J(a+b)? —4c?) (4c? - (a—b)?)
A :

3ameuanue. B moOgoOHBIX 3aJadyax BMECTO MOBOPOTA MPOU3BOAST
paBHOCUJILHOE TTpeoOpa3oBaHue: yJIUHSIOT BIBOC MEIUAHy W MOJIy4aroT
Touky D, 3atem TpeyroapHuk ABD. OTum cnocoOoM Bcerma MOXXHO pe-
IIUTH 337a4y HaXOXICHUS TUIOLAAN TPEyTrojbHUKA MO JABYM CTOPOHAM U
MeJuaHe, MPOBEJAECHHON K TpeTbell ctopoHe. Crocod padoTaeT Takke U B
HEKOTOPBIX APYTUX 3aJa4axX, CBI3aHHBIX C MEIMAHON TPEYroIbHUKA.

2) Beraucnum teneps ctopoHy AC, ABaXKIBI TPUMEHUB TEOPEMY KO-

a+b+2c
—

CUHYCOB.
13 A ABD:
2 2 2 b2 +402 —8.2
a‘ =b“+4c“ —4bccos£ZD, orkyma cos/D = 20c :

N3 A AOD:
b?+4c’-a® a®+b?-2c?
4bc 2

AO? =b? +¢? —2bccos /D =b? +¢? —2bc-
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2 12 o2
rax, AC=2AO:2\/a +b2 2C" _ 282 1 2b% _4c? .

3aoayu 015 camocmosamenbHo2co peuternus.

10.1.1. B tpeyrosbHHKE ABE CTOPOHBI paBHbl 11 u 23 1 MenuaHa TpeThen
crtoponsbl 10. HaiiTu TpeTbto CTOpOHY.

10.1.2. B TpeyroapHHKEe OJHA U3 CTOPOH paBHA 26 1M, a €€ MeJuaHa paBHa
16 mM. Onpenenuts ABE APYTrHE CTOPOHBI ATOTO TPEYTrOJIbHUKA, €CIIU OHU
OTHOCSITCA Kak 3:5.

10.1.3. OnpenenuTh IOMIAAb TPEYTOJbHUKA, €CIU JIBE€ CTOPOHBI €0 CO-
OTBETCTBEHHO paBHBI 27 cM U 29 cM, a MeauaHa, MPOBEJACHHAA K TPEThEU
CTOpOHE, paBHa 26.

10.1.4. Ctoponsl TpeyrojibHUKa paBHbI 25 cM, 24 cMm u 7 cm. Haittu panu-
yC BIIMCAHHOTO U OMTMCAHHOTO KPYTOB.

10.1.5.Ctoponsl TpeyrosnbHuka 20, 34 u 42 cMm. Haittu mmomaas Boucas-
HOT'O MPSIMOYTOJIbHUKA, €CJIM U3BECTHO, YTO €r0 MEPUMETP PaABEH 45 CM.
10.1.6. B okpy»x)HOCTh C 1IeHTpoM B Touke O BnucaH TpeyroibHuk MPK
B KoTopoM ZM = 65°, ZP = 70°. Haiitu miomanb Tpeyrojibauka POM,
ecau ctopona PM paBha 22.

10.1.7. OxpyxHocTh ¢ nieHTpoM O Brucana B TpeyroabHuk MPK co cto-
ponamu PK =7, MP = 8, MK = 13. Haiitu rpanycnyto mepy yria MOK.

PaBHoOeApeHHBIN TPEYTOJIbHUK

IIpumep 3. bokoBasi cTopoHa paBHOOEAPEHHOTO TPEYTOJIbHUKA PaB-
Ha 4a cM, a MeJlaHa, MPOBEJICHHAs K OOKOBOM CTOPOHE, paBHA 3a CM.
Havtu ocHOBaHuME TpeyrojbHUKA.

D B
Hano: A ABC;
AB = BC = 4a;
CO — menuana; CO = 3a.
Boruucaurts: AC. 9 M
Pewenue. Tak ke, kKak U B IpUMEPE N
2 (cMm. pazgen «TpeyrosbHuk. Brincannas
¥ OTNHMCaHHAs OKPYXKHOCTBHY), MOMpoOyeM
po o KkuTh Meauany CO 3a Touky O Ha A
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ee mnuny. [lomyunm tpeyronpauk BCD. Ho B A BCD u3BecTHBI TOJBKO
nBe ctoponbl: BC = 4a u DC = 6a, mosToMy peniuTh 3TOT TPEYTOJIbHUK
HEBO3MOYKHO (CpaBHUTE C MPUMEPOM 2: B HEM MeJMaHa Oblla MPOBEEHA K
HeuzeeCcmHOl CTOPOHE, a B JTAHHOM Cllydae — K U3BeCTHOU AB = 4a).

Bocnonib3yeMcsi CBOMCTBOM MEAMAH: B TPEYTOJIbHUKE BCE MEIMAHbI
MEPECEKAIOTCA B OJHOM TOYKE, KOTOpasi JEIUT KaKIyl0 U3 HUX B OTHOIIIE-
HuM 2 : 1, HaunHasg oT BepuiuHbl. [IpoBenem emie oaHy Menuany: BP.
[Tyctes N — Touka nepeceuenust meauat, Toraa CN : NO = 2 : 1, To ecThb
CN =2a, NO =a.

Tak xak CO — meaunana, To AO = 0,5 AB = 2a.

Tpeyronbauk ABC — paBHOOEApEHHBIN, MOATOMY Menuana BP me-
KUT HA CPEAUHHOM MEpHNeHAUKYJsApe K oTpe3ky AC, a Tak kak Touka N
NPUHAJICKUT cepeanHHoMy neprneHaukyisipy, To AN = NC = 2a. Takum
obpazom, TpeyroibHuk AON — Toxke paBHoOenpenubiii (AO = AN). Ero
BbIcOTa AM sBISIETCS U MEAUMAHOM, 3HaUuT, AeauT ctopony ON momosam:
OM=MN=0,5a.

N3 tpeyronsanka AOM , 10 TeOpeMe KOCUHYCOB,

cos ZAOM = Oé—za =0,25, a u3 Tpeyronpbauka AOC, 110 TeOpeMe KOCHUHY-

COB,
AC =+ AO? +0C2 —2- AO-OC cos ZAOM =+/4a% +9a2 —3a = a+/10 .

Omeem: AC = a-/10.

3ameuanue. PemieHne 3a1adyn 0Ka3ajoCch BO3MOKHBIM TOJBKO IOTO-
My, 4TO mojayduiics paBHoOenpeHHbiit TpeyroabHuk AON. Jlerko BumeTsh,
4TO He npu atoowix 1auHax oTpe3koB AB nu OC tpeyroasHuk AON okasbi-
BaeTCs paBHOOEIPEHHBIM. 3HAUUT, IPUMEHEHHBIN CIIOCOO PELICHUS Henb35
0000IIMTH HA BCE 3aJlayd, B KOTOPBIX U3BECTHAa OOKOBas CTOPOHA PaBHO-
OelpEeHHOr0 TPEYTOJIbHUKA U €€ MeuaHa.

3aoayu 015 camocmosamenbHo2o peuieHus.

10.1.8. bokoBasi cTtopoHa paBHOOEAPEHHOrO TPEYTOJbHUKA paBHA 6 cM,
BbIcOTa — 4 cM. Halitu painyc onrcaHHOTo Kpyra.

10.1.9. bokoBasi cTopoHa paBHOOEIPEHHOTO TPEYrojbHUKA paBHa 5, a
yroy mpu ocHoBaHuu paBeH 30°. Ompenenuth IUamMeTp ONMUCAHHOW OK-
PY>KHOCTH.

10.1.10. Haiitu ocHOBaHHE paBHOOEAPEHHOTO TPEYTOJbHUKA, IIJIOIIAJIb
KOTOPOTO paBHa 25 cM?, a yIriibl 0. TP OCHOBAHUH TAKOBBI, UTO tga = 4.
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10.1.11. bokoBas cTopoHa paBHOOEIPEHHOTO TPEYroJbHUKA paBHA 4 CM, a
MeIHnaHa, MpoBeJAcHHAs K OOKOBOM CTOpOHE, paBHa 3 cM. Halitu ocHoBa-
HUE TPEYTOJIbHUKA.

10.1.12. B paBHOOeIpeHHOM TpeyrojbHUKe ocHOoBaHue paBHO 30 cMm, a
BbicoTa 20 cM. HaifTu BBICOTY, ONMYIIEHHYIO Ha OOKOBYIO CTOPOHY.

10.1.13. B paBHOOEApPEHHOM TPEYTOJbHUKE OOKOBasi CTOPOHA ACIUTCS
TOYKOM KacaHus CO BIIMCAHHOW OKPY’KHOCTBIO B OTHOILIEHUH &:5, cumras
OT BEPILIMHBI, JIEKAILEW TPOTUB OCHOBaHUs. HaliTh OCHOBaHHE TPEYIOJIb-
HHKA, €CJIM palyC BOUCAHHON OKPY>KHOCTH paBeH 10.

IIpsAMOyYroJbHBIA TPEYroJbHUK.

Ipumep. Ha karete 4C npsimoyronbHOTO TpeyroibHuka ABC K kak
Ha IMAaMETPE MOCTPOEHA OKPYKHOCTh, NEPECEKaroliasi TUIOTeHy3y AB B

touke M. Halitn HamOombIiee BO3MOKHOE 3HAYCHHE IIIOIIATN TPEYTOJIb-
Huka ACM, ecmu AC = 3, BC = 1.

Hano: A ABC — npsAMOYTOJIbHBIM; ¢
A, C, M — TOYKM OKPYX HOCTH;
AC — nnaMeTp OKpYKHOCTH;
AC=3,BC=1.
HaiiTi: min (SAABC)-
A M B

Pemenue.
Paccmorpum tpeyronmbauk ACM. Tak kak AC — aAuaMeTp OKpPYKHO-

CTH, poxoadAilen yepe3 Touky M, to £ AMC — npsiMoi, CIeqoBaTENBHO,

CM — BrIcoTa. Torma AB:\/AC2+BC2=\/E,CI\/I=AC.CB: 3 .
AB 410

Ilycts AM = x, Torna BM = AB-x=+10-X.

N3BEeCTHO, YTO BBICOTA MPSIMOYTOJILHOI'O TPEYTrOJIbHHUKA, MPOBEICH-
Has K TUTIOTEHY3€, €CTh CPEIHEE T€OMETPUUECKOE OTPE3KOB TMIIOTCHY3HI,
Ha KOTOpBIE JIEJIUT TUMOTEHY3y OCHOBaHME BBICOTHI. (Cled0BaTENbHO,

CM =+vAM-BM .
[Tonydaem crienyroiee ypaBHEHHUE: /X (+/10 —x) = % :

Bo3Beaem obe gacT B KBajpaT M TOCJE PeoOpa3oBaHUi MOTYIHM
PaBHOCHJILHOE KBaJIPaTHOE ypaBHEHUE: 10x? —10+/10x+9=0. Do ypaB-
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HCHMUE MMCCT ABa PA3JIMYHBIX I[GﬁCTBHTGJ'IBHBIX IMOJIOKHUTCIIbHBIX KOPHS:

1 9
X| = ——=, Xp = ——.
1710’ % V10

3 1

1 1
HpI/I Xl:E mojJy4acm SAACM ZEEE

9
[Ipn X, = —= 1uom@aae ATOrO XKe TPEeyroJbHUKa paBHa 1,35.

V10

Tak kak 1,35 > 0,15, To 5TO ¥ ecTh HanMOOIbIIEE BO3MOKHOE 3HAUC-
HUE ILJIOIIAIH.

=0,15.

OtBert: 1,35.
3aoauu 05 camocmoamenvbHo2o peueHus.

10.1.14. B npsMOyTOJBHBINH TpeyroiabHUK ¢ yriaom 30° BmmcaH KBaapar
TaK, YTO MPSIMOM yrojl y HUX OOIIMI M BCE BEPUIMHBI KBajpara JexaT Ha
CTOpOHAx TpeyrojibHUKa. Halitu miuHy OOJBIIEro Karera, eclv JJIHHA
cTopoHbI KBagpara 3,5(~/3-1).

10.1.15. B npssMOyTroJIbHBIM TPEYTOJBHHUK ¢ KaTeTaMu a U b BrucaH KBaj-
paT, UMEIOLIUNA C TPEYTOJIbHUKOM OOIIMK mpsiMoi yros. Haiitu nepumetp
KBajpara.

10.1.16. OgunH U3 KaTETOB MPAMOYTOJBHOTO TPEYTOJIbHUKA paBeH 15 cM, a
MPOEKIUS APYTroro Karera Ha TUIoTeHy3y paBHa 16 cm. Halitu paguyc ok-
PY’KHOCTHU, BIIMCAHHOU B TPEYTOJIbHUK.

10.1.17. B npsiMOyroJibHOM TPEyroJibHUKE, KaTeThl KOTOpOro paBHbl 10 u
15, Boucan kBaApaT, UMEIOMIKMI ¢ HUM OJWH oOmwui yroa. Haiitu nepu-
METp KBajpara.

10.1.18. T'unoTeny3a npsAMOyTroJbHOTO TpeyrojpHuKa paBHa 10, a mpoek-
ISl MEHBIIIET0 KaTreTa Ha TMNoTeHy3y 3,6. HailTu paanyc OKpyKHOCTH,
BIIUCAHHOM B 3TOT TPEYTOJIbHUK.

10.1.19. B npsaMOyrojibHOM TPEYroJbHUKE TOYKA KacaHUsl BIIMCAHHOM OK-
PY>KHOCTH JEIUT TUIIOTEHY3Y Ha oTpe3ku 24 u 36 cMm. Haiitn kaTeTshl.
10.1.20. [lepumMeTp npsIMOYTOJIBHOTO TpEyTrojbHUKa paBeH 60 cM, a BbICO-
Ta, MPOBEJECHHAs K TMIIOTEHY3€, paBHa 12 cM. HailT CTOpOHBI Tpeyroiib-
HUKA.

10.1.21. Tpeyroasuuk ABC — npsimoyronsHbiil ¢ npsimeiM yriaom C. buc-

cexktpuca BL u menuana CM nepecekarorcs B Touke K. Halitn oTHOIIIEHHE
LK : BK, ecimu m3BectHO, uTo MK : CK = 5:6.
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[Hapamanenorpamm. Pom0. KBaapar

Hpumep. uaronanu napamienorpamma ABCD nepecekarorcs B
touke O. Panuyc OKpy>KHOCTH, ONMMCAHHOW OKOJIO TpeyrojibHuka ABD, pa-

Ber 3+/6. Haiitu painyc OKPYKHOCTH, OMTMCAHHOM OKOJIO TPEYroJIbHUKA
AOD, ecitm £ ABD =45°,a £ ACD = 75°.

Jlano: ABCD — napamienorpamm; B
A, B, D Touku okpyxHocTH Oy
R, = 3V6; £ ABD = 45°, ~ ACD = 75°;
A, O, D Touku okpyxkHocTtu Os.

Haiitn R, .

Pemienne. £ BAC = ZACD = 75°, Torna
ZA0D = ~ABO + BAO = 45° + 75° = 120°.

AD

N3 A BAD no cnenctBuio U3 T€OpEMbI CHHYCOB MMeeM: ————— = 2R,
sin £ ABD
2
OTKyJia AD=2'3'\/6'§26\/§.
13 A AOD no cieacTBuro U3 TEOpEMBbI CUHYCOB =2R,;

sin 120°
6/3-2
J3

=2R,, nmoaromy R, = 6.

OTtBer: 6.
3aoauu 01 camocmosamenbHO20 peuleHus..

10.1.22. HaiiTu nomaap napaiieinorpaMMa, Y KOTOPOTO BBICOTHI PaBHBI 5
u 6 cM, a yroa Mexxay HuMH paseH 30°.

10.1.23. B mapamnenorpamme ABCD yron BAD pasen 120°. buccektpuca
yrina ADC nepecekaet npsimyto AB B Touke E. B tpeyronpauk ADE Briu-
CaHa OKPYXHOCTh C LEHTpoM B Touke O. HailTu nmepumeTp TpeyroyibHUKa
ADE, ecim AO =7 —44/3.

10.1.24. Beicota pomOa 10 cM, a BenmmumHa Tymoro yria 150°. Haiitu
TI0IIaab poMoa.

10.1.25. Tlepumetp pomba 200, a quaronanu otHocsTcs kak 3:4. Onpene-
JIUTH TUIOMIAIb poMOa.
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10.1.26. B pom6 ¢ ocTtpeiM yriiom 30° BmmMcaHa OKPY»XHOCTh paauyca 4.
Haiitu momans pomoba.

10.1.27. Haiitu nuaroHaiu poMOa cO CTOPOHOM 5 CM, €CJIM paauycC BIIU-
CaHHOTO B HETO Kpyra paseH 2,4 cwm.

10.1.28. B kBagpaT BnucaH mpsiMOYTOJBHUK TaK, YTO Ha KaXJI0W CTOPOHE
KBaJ[paTa HaXOJUTCS OJIHA BEPIIHHA MPSIMOYTOJbHUKA U CTOPOHBI MIPSMO-
yTOJbHUKA TapajuiebHbl AUAroHalAM KBajparta. OmnpeneiauTh CTOPOHBI
ATOTO MPSMOYTOJIbHUKA, 3HAasl, YTO OJHA M3 HUX BJABOE OOJbIIE APYrod u
YTO JUaroHajib KBajpaTa paBHa 12 M.

10.1.29. Yepes Touky nepeceyeHus AUaroHajieid KBajpara MpoBEACHBI B
B3aUMHO MEPHEHANKYISPHBIC MPAMbBIEC, COCTABIAIONINE C MEPECEKACMBIMU
CTOpOHaMM KBajipata yrosa B 60°. HalTu miomaap 4eThIPpEXyrojbHUKA,
BEpPIIMHAMU KOTOPOTO SIBJIAIOTCS TOYKH TMEPECEUYEHUs ITUX MPSIMBIX CO
CTOpOHAMHM KBaJipaTa, €CJIM CTOpOHA KBajpara paBHa 3.

Tpaneuust

IIpumep. B Tpanenuu Oomnbliiee OCHOBaHHUE PaBHO 25, 0HA U3 OOKO-
BBIX CTOPOH paBHa 15. M3BECTHO, UTO OJIHA W3 JUATrOHAICH MEPIEHIUKY-
JIsipHA 3aJJaHHOM OOKOBOW CTOpPOHE, a Apyras IeJUT YroJl MEXIy 3aJaHHON
OOKOBOW CTOPOHOM W HWKHMM OCHOBaHHWEM mormojiaM. Haiitu mmomanp
TpamnenyH.

B C
Hano: ABCD — tpamernus;
AD = 25; AB = 15;
« ABD =90°; £ ABC =« CAD;
Haumu SABCD .
A D
M

Pemenue.
/BCA = ZCAD kak BHYTpEHHHE HaKpecCTJIeKallue YTribl MpU Ma-

pamtensubix npsMbix BC u AD, cnepoBatensHo, A ABC - paBHOOEApEH-
ueiii: BC = AB =15. BM = AB-sin A=15-sin A.

S pacp = AP gv = 20 156 A=300-sin A,
N3 A ABD: cosA=ﬁ=E=§<:>sin AZ\/l—COSAZﬂZO,S.
AD 25 5 5

CrnenoBatenbHO, Spgep = 300-0,8 =240.
OrtBet: 240.
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3aoayu 015 camocmosamenbHo2o PeweruA.

10.1.30. Oko0 OKPY’>KHOCTH OIKCAaHA PaBHOOOYHAS Tpameuus, CpeaHss
JIMHUSL KOTOPOM paBHA 5, a CHHYC OCTPOTr0 yriia Ipu OCHOBaHuM paseH 0,8.
Havinnre miomane Tpaneuum.

10.1.31. Yrusl npu ocHOoBaHuU Tpanenuu paBHbl 90° u 30°, oqHO OCHOBa-
HHE B 2 pa3a 0oJibllle IPyroro u paBHo 24. HailTu miomane Tpanenuu
10.1.32. Oxono kpyra paamyca 2 cM ONUCaHa paBHOOOYHAs Tpamenus c
niomaasio 20 cM?. HaifTh cTOpOHBI Tpanenyy.

10.1.33. B paBHOOEIpEHHON Tpamnenuu JJIWHA CPEIHEH JTUHUHU 5, a Tharo-
HaJIM B3aUMHO NEPIEHAUKYIApHBI. HaiiTu tutomans Tpaneuu.

10.1.34. OcHoBanust paBHOOOYHOM Tparneuuu paBubl 13 u 17. Haiitu mio-
[ab TPAMeIuu, €CJIM €€ TUaroHaaIl B3auMHO NEPIEHIUKYIISPHBI,

10.1.35. OcnoBanusg Tpanenuu 30 u 12 cm, quaronanu 20 u 34 cm. Haiitu
JI0IA b TPaTSIUH.

10.1.36. BprunciauTh IIomaas Tpamelnny, Mmapajie]bHbIe CTOPOHBI KOTO-
poii coaepxkat 16 cm u 44 cM, a HenapayuieabHbie — 1 7¢cM u 25 cm.

Opr?KHOCTB, KacaTre/JibHasd, CCKylllast

Ipumep. M3 TOUkKM NpPOBENEHBI K OKPYKHOCTH JBE KACATEJIbHBIC.
PaccrosgHue oT 3TOM TOYKHM 0 Ka)KJAO0W U3 TOUEK KacaHus paBHO 5. Hantu
paanyc OKPYKHOCTH, €CJIU PACCTOSHUE MEXIYy TOUYKAMHU KaCaHUs PaBHO 0.

Hano: o (O, OB) - oKkpyXHOCTb; B

AB, AC — xacaTtelbHBIC;
B, C — ToukH KacaHus;

BC =6; 4B =AC =5.

Hayitu: OB.

Pemenue.
1) OB 1 AB, BK = KC =3.
2) AAKB: AK2 = AB? - AK? =+/52 _3% 4.

3) AAOB:BK? =0K - AK, OK :%, AO:4+2%:6%.

(@

4) OB =~+/OK -OA = gé :E:3,75.
4 4 4
OtBer: 3,75.
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3aoayu o5 camocmosmenbHo2o PeWEerUA:

10.1.37. U3 touku A K OKpPY>KHOCTH IPOBEACHBI JIBE KacarelbHble, 00pa-
3yromue yroia B 60° u kacaromuecs OKpyKHOCTU B Toukax B u C. Tperbs
KacaTellbHasi K JAHHOM OKPYXXHOCTH, napajuenbHas BC, OTCEKaeT OT Tpe-
yronbHuKa ABC MeHbIIMUA TPEYrojabHUK. HaWTu nepumerp MEHBILIETO
TPEYroJabHHUKA, €CIU NepuMeTp TpeyroibHuka ABC pasen 10,5.

10.1.38. B okpyxHocTtu nposeaeHbl xopaa MN miauHb 11J3 u TAAMETP
MP. B Touke N mpoBejeHa KacaTelabHas K OKPY>KHOCTH, IEPECEKaroIas
npoaomkenue auamerpa MP 3a Touky P B Touke Q moj yriom 30°. Haittu
PQ.

10.1.39. U3 Touku B K OKpYXKHOCTH MPOBecHBI KacaTenbHbie BP u BO (P
n Q — Touku kacanus). Halitu nmuny xopasl PQ, ecnu ayvHa otpeska BP
paBHa 40, a pacCcTOsSIHUE OT IIEHTPa OKPYKHOCTH 110 XopAbl PQ paBHoO 18.
10.1.40. Haiitu paguyc OKpY>KHOCTH, BIMCAHHBIM B CEKTOpP paauyca 6 u
nepumerpa 12 + 2.

10.2. CrepeomeTpusi
OcHOBHbBIE TPOCTPAHCTBEHHBIE (PUTYPbI U COOTHOILLIEHUS

IMupamuga S

V — 00beM ITUpaMU/IbI;
S — mIomaabs OCHOBAHHUS,
SO = h — BrICOTA;

v=_s.h
3

[Inpamuaa HA3BIBAETCS NPABUALHOU, ECIIU €€ OCHOBAHUEM SIBIISIETCS
MIPABUJIbHBIM MHOTOYTOJIBHUK, & BBICOTA IIPOXOAUT YEPE3 €T0 LIEHTP.
P — nepumeTp ocHOBaHUS; S o~ TITOIIATB OOKOBOW IMOBEPXHOCTH;

SK = | —anodema; Sz =%P 1.
Ecnu Bce O0koBbIE peOpa mupaMuibl paBHbI, TO:
1) GokoBbIe pedpa 00pa3yIOT C MIOCKOCTHIO OCHOBAHUS PaBHbBIC YT-
JIBI;
2) BeplUIMHA TUPAMUILI MPOSKTUPYETCS B IEHTP OMMCAHHOW OKOJIO
OCHOBaHUS OKPY>KHOCTH.
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Ecnu Bce O0KOBBIE TpaHK TUPaMUIbI 00pa3yIoOT € MIIOCKOCThIO OCHO-
BaHUS PaBHbBIC YIJIbI, TO:

1) paBHBI antoeMbl BceX OOKOBBIX TPAHEH;

2) BeplIMHA MUPAMUIbLI TPOEKTUPYETCS B LIEHTP OKPYKHOCTH, BITH-
CaHHOM B OCHOBAHMUE.

Ecnu BbICOTa TPEYTrOJbHON NMUPAMUJIBI TPOEKTUPYETCS B TOUKY II€-
pecedeHus: BHICOT OCHOBAaHUS, TO MPOTHUBOIIOJIOXKHBIE peOpa MUpaMUJIbI
B3aWMHO ITEPIEHAUKYISPHBL.

Tempasop —5T0 TUpaMKia, BCE TPaHU KOTOPOW PaBHOCTOPOHHHE
TPEYTOJIbHUKH.

Yceuennou nupamuooii Ha3pIBAETCS YaCTh MUPAMU/IbI, 3aKIIOUYCHHAS
MEXJY OCHOBAHUEM U CEKYIIEH MIOCKOCTHIO, MapaJICIIbHON OCHOBAHUIO.

V — 00beM upaMuIbL;
S, uS, — mIomaaM OCHOBAHUI;

h — BeICOTA; V = % h (Sl + 82 + 8182)

P, n P, — nepuMeTpsl OCHOBAHUU;

S,TA :%I(E)1+P2), | — anodema.

IMpusma

IIpusmoti Ha3bIBAETCS MHOTOTPAHHHK, MOBEPXHOCTH KOTOPOTO CO-
CTOUT M3 JIByX PaBHBIX MHOT'OYTOJIbHUKOB, PACIIOJIOKEHHBIX B Tapasljieiib-
HBIX TUIOCKOCTAX (OCHOBAHUWM) W MapajieaorpaMmoB (OOKOBBIX TI'paHEM),
YHUCJI0 KOTOPBIX PABHO YHUCITYy CTOPOH OCHOBAHMSI.

V - 00beM IPU3MBI;

S - mIomaak OCHOBAHMS,
h - Bercora; V = S-h.

P - nepumerp ocHOBaHus,

S. =Ph.

[Ipu3ma Ha3bIBaCTCS npsMoil, €CIU €¢ OOKOBBIE pedpa MepreHIUKY-
JISIPHBI TIJIOCKOCTSIM OCHOBAaHHH.

[IpssMast mpu3Ma Ha3bIBACTCS MPAGUILHOL, €CIIA B €€ OCHOBAHMSIX
JIeXKaT MPaBUIbLHBIE MHOTOYTOJbHUKH.
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Ecaun ocHOoBaHMSI mpSIMOM MPU3MBI — OPSIMOYTOJIBHUKH, TO OHA —
MPSIMOYTOJIbHBIN NapasUIeJICIUIIEI.
a, b, ¢ — mmHBI pebep; d — nMaroHam;
V =abc; d® =a® +b? +c?.

Ky6 — 5T0 psIMOYTOJIBHBIN Mapajuiesienunes, y KoTOporo Bce pedpa
PaBHBI.

Huaunap
0 h — BeICOTa LIMIIMH]IPA,;
| R — paguyc ocHOBaHUS;
: V = zR?h; S =27Rh

h |

| S

Konyc ::

=1 7R2h |
3 R A

S60K =Rl i

S,0, = R(R+1) o

Coepa

['eomeTpruecKOe MECTO TOYEK NPOCTPAHCTBA, PABHOYIAJIEHHBIX OT
3aJIaHHOM, Ha3bIBaETCA chepoli.
durypa, orpaHuueHHasi cPepoil, HA3bIBAETCS ULAPOM.

V=2 Re
3
S = 4xR?

IIpumep 1. B nupamune KABC pe6po KB nepnenaukysnspHo mioc-
KOCTH OCHOBaHMs. Yros mexnay miockoctsMu ACK n ABC pasen 45°,
ZACB =90°, AB = 13, AC = 12. HaiiTu BBICOTY IIHPAMUJILL.
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HMano: mupamuna KABC, KBLABC, £ ACB=-90°, AB =13,
AC =12; yron mexay miockoctsimu ABC u AKC paen 45°.

HaiTu: BBICOTY IUPaMU/IBL.

Pewenue. 1. KB 1L ABC, KC — mHakionHas,
BC —npoexmuss KC. Tak kak BC_LAC, To0
KC_LAC (Teopema o Tpex nepreHIuKyIsIpax).

2BCLAC m KCLAC, cruenoBaTelbHO,
ZBCK — nMHEHHBIA yroyl ABYIPAHHOrO yIJia
pu pedpe AC, mosromy £ BCK = 45°.

B tpeyronsunke ABC: BC’ = AB” - AC?,
T.¢. BC=5.

B KB LABC, crnegoBarenrHo, KB — BeIicoTa

nupamuibl 1 KB 1 BC. Tak kak £ BCK =45°, o KB =BC =5.

C

OTtBert: 5.

IIpumep 2. JIuamerp ocHOBaHHA KOHycCa paBeH 6 M, oOpasyromas
HAaKJIOHEHA K IIJIOCKOCTH OCHOBaHM 1oj yriioM 60°. HalTu momanp onu-
CaHHOM OK0JIO KOHYyca c(ephl.

JlaHo: KOHYC, yroa HakyoHa oOpa3zytouieil BC k miockocTy ocHOBa-
HuA paBeH 60°. AB =6 M.

Haiitu: chb.

Pewenue. llentp onricanHoM cepsl JISKUT HA OCH KOHYCA, T. €.

O, € OC. CO nepneHaMKyJgpHA TNIOCKOCTH OCHOBA-
Hus, cienoBarenbHo, OB — npoeknus BC, a 3Hauwr,
20BC=60° (ompeneneHue yria MEXAy MPSIMOUA U
IJIOCKOCTBIO).

PaccMoTpuM ~ oceBoe  ceueHHMe ~ KOHyca —
tpeyroapHuk ABC. Tak kak O; € OC, to O,;C -

paJinyC OMUCAaHHOM Cephl.

B tpeyronsarnke ABC: AC=BC (o6pa3ytomiue
KOHYCa), clleIoBaTeNbHO, £ A=< B=60°, Torna

2 (C=60° u AC=BC=AB=6 wm.

B npaBunibHOM Tpeyronpanke ABC:
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R=0,C = ABf:‘Sf:zﬁ (m)

Haitnem miomans cepsr:

S =47R? =47(2/3)2 =487 (m?)

2
OtBeT: 48T M.
3aoauu 0na camocmosamenbHO20 peuleHusl.

10.2.1. Paguyc ocHOBaHUs KOHYyca paBeH 15 cMm, yros mpu BEpIIMHE OCe-
BOT'0 ceueHus koHyca paBeH 60°. Halitu o0beM KoHyca.

10.2.2. O6pa3yromias KoHyca paBHa { U HaKJIOHEHA K TUIOCKOCTH OCHOBa-
HUs 1o yriaoMm o. HallTu miomaae moJIHOW MOBEPXHOCTH KOHYCA W ILIO-
a1 OOKOBOI MOBEPXHOCTH €T0.

10.2.3. O6pa3ytomas koHyca £ cOCTaBIsET € MJIOCKOCTbIO OCHOBAHMSI YTOJ
60°. Haiitu o6beM KoHyca.

10.2.4. Paguyc oCHOBaHMSI KOHyCa PaBEH I, YroJ MEXay oOpa3ylolieil u
IJIOCKOCTBIO OCHOBaHUs KoHyca paBeH 30°. Haiitu o0bem KoHyca.

10.2.5. Tlnomaae 60KOBOM MOBEPXHOCTH KOHyca S. OOpasyroias 3TOro
KoHyca paBHa {. Halitu yron mexay oOpasyrolieid KoHyca U €ro BRICOTOM.

10.2.6. OceBbIM CeUE€HHEM KOHYCA CITY>KUT PAaBHOOEIPEHHBIN TPEYTOJIHHUK
C IJIOIAJbI0, paBHOU 9. HaliTu 00beM KOHYCa, €CIIU TPEYTOJbHUK SBIISIET-
Csl IPSIMOYTOJILHBIM.

10.2.7. OGpa3syromiasi KOHyca paBHa W/EL Haiitu miomane mosHOM
T

MOBEPXHOCTH KOHYCA, €CJIM yToJl MPHU BEPIIUHE OCEBOT0 CEUCHUSI KOHYyCa
PSMOM.

10.2.8. PazHOoCTh MEX 1y 0Opa3yrollei KOHyca U paguycoM ero OCHOBAHUS
paBHa 1, a yrosn mexay aumu 60°. Halitu 00beM KoHYyca.

10.2.9. JInaroHayib OCEBOTO CEUCHUS ITUIMHJpPA paBHA M U COCTABIISIET C
MJIOCKOCTBIO OCHOBaHUS yroJi o.. HailTu 60KOBYIO TOBEPXHOCTD ITUJIUH/IPA.
10.2.10. Haiiti nmaroHaylb OCEBOTO CEUCHHS MUIMHIpA, €Clid 00bEeM IH-
nusapa 120 zen’, a GokoBast MOBEpXHOCTh paBHA 60 7 e °.

10.2.11. BricoTa mwiIMHApa paBHA JJIUHE OKPYKHOCTH €T0 OCHOBAaHWUSI.
Haiiti 00beM nuIMHApPa, €CIIU TIOIIaah OOKOBOM MOBEPXHOCTU TUIUHIPA

paBHa 3230472 .

10.2.12. BricoTa muinHApa paBHA JUIMHE OKPYXKHOCTH OCHOBaHUs. Haitu
JIMaMeTp OCHOBAHMS, ECIIM 00beM UINHpA paBeH 432 2.
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10.2.13. Hunmuaap, BeIcOTa KOTOpOro paBHa 20 M, mepecedeH MI0CKOCThIO,
MapajuieIbHOM OCY LWJIMHJPA U OTCTOSIIEW HA PACCTOSIHUM 5 CM OT OCH.
Cekylas MIOCKOCTh OTCEKAET OT OKpYkKHOCTH cektop B 120°. Haiitu
101131 OOKOBOM MOBEPXHOCTH MJIHH/APA.

10.2.14. [mmmaAp mepecedeH IIOCKOCThIO0, MEPIEHANKYISIPHON K OCHO-
BAHUIO U OTCEKAIOIIECH HAa OKPY>KHOCTH YTy o. JInaroHajib CE4eHUsI paBHA
d u coctaBnser ¢ ocHoBaHueM yroi 3. Haittu o0beM nuinuspa.

10.2.15. Pa3BepTKa O0OKOBOM MOBEPXHOCTH IIWIMHAPA MPEICTABISET COOOM
KBaJpar, IJI0IIaab KOTOPOro paBHa 76 7 . HaliTu miomaas OCHOBaHMS 1U-
JUHpA.

10.2.16. B ocHOBaHuU NpAMON MPU3MBI JIEKUT MapajijieorpaMM CO CTO-
poHamM a U b u ocTpeIM yriioMm o. BeicoTa mpu3mbl paBHa OOJIbINCH aHa-
rOHaJNM napasuienorpamma. Haitu o0bem npu3Msl.

10.2.17. JIlnaroHanab mpaBUIbHOW YETHIPEXYroJbHON npu3Mbl 20 cM U Ha-
KJIOHEHa K 00KoBOM rpanu moj yrioMm 30°. Haittu miomaas 60KOBOH TO-
BEPXHOCTH MPU3MBI.

10.2.18. OnpenenuTh 00b€M MPABUIBHON YETHIPEXYTOJIBHOU MPU3MBI, €C-
JIM €€ uaroHanb o0pas3yeT ¢ TUIOCKOCThI0 00KOBOM rpanu yrou 30°, a cTo-
pOHA OCHOBaHUs paBHA 5 CM.

10.2.19. Haiitu oO0beM TpaBUIBHOW IIECTHYTOJHHOW MPHU3MBI, €CIH W3-
BECTHO, YTO €€ camas OoJbIlas JuaroHaib UMEeT JJIMHY 8 CM M COCTaBJIs-
eT ¢ 00KOBBIM peOpom mpu3Mbl yrou 30°.

10.2.20. B npssmom mapa’siesnenunesie CTOpOHbl OCHOBAHUS PaBHBI 3 U 6 U
obpa3zytot yroi 30°. bokoBasi moBepxHOCTh paBHa 24. Halitu o0bem ma-
pajuienenurena.

10.2.21. JluaroHanab TPSMOYTOJIBHOTO MapajijIeienunea COCTaBIAET C
TUIOCKOCTBIO OCHOBaHUs yroJ o =30°, a ¢ 0obIeii 60KOBOI IpaHbIO YTOJ
B = 45°. Haittu 00beM mapajuienenunesa, €civ mionaab ero OCHOBaHUS
paBHa 32 cm?.

10.2.22. B npssmoM mapauieNienuieie OCHOBAHUEM CITYKUT poMO, OCTpBIT
yTOJI KOTOPOTO paBeH 2d, a MeHbINas quaroHanb «d». Beicora mapamiene-
MUIEIa paBHA CTOpoHE pomOa. Haiitu o0beM napasienenumena.

10.2.23. OcHOBaHHEM MPSMOTO MapaLISICHIeAa CIIYKUT POMO ¢ OCTPBIM
yriioM o. Haiitu 00beM mapamienenunena, eciau o=60°, 6oyblnas auaro-
HaJb pomOa 8 cM, a OosbIas quaroHans napamenenunena 10 cm.

10.2.24. OcHoBaHHMEM TPSIMOUN TIPU3MBI CIIYKUT PaBHOOEIPEHHBIM Tpe-

YTOJBHUK, OCHOBAHHE KOTOPOTO PABHO V2 +1, a yTroJl IpU HEM paBEH

45°. Halitu 00beM IPU3MBI, €CJIU €€ OOKOBasi MOBEPXHOCTh PAaBHA CYMME
IUIOIIAIEN OCHOBAHMM.
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10.2.25. Haiitu 00beM mpsMOro mapajuiesiennune/ia, 3Hasi, 4T0 BbICOTa €ro
paBHa /3, IMATOHAIH €r0 COCTABIAIOT C OCHOBAHMEM yIibl 45° m 60° n
OCHOBAHHUEM CITY>KUT poMO.

10.2.26. OcHoBaHuEeM TPSMOTO TapajuieNieNnumnena CiayKUuT poMo co CTo-
POHOM 6, Yroa MeXy IJIOCKOCTSMH ABYX OOKOBBIX I'paHeit 60°. boapias
IUAarOHAIb Mapajuleelnnea COCTABISAET C INIOCKOCThIO OCHOBaHUSA 45°.
Haiitu 06bem mapasienenumena.

10.2.27. JInaronanap KBajapaTa, JEXKallero B OCHOBAaHUM IPaBUJILHOM Ue-
THIPEXYTOIBHON TMPAMHIBI, PaBHA ee GOKOBOMY pelOpy H paBHa /3. Haii-
TU 00BEM MUPAMU/IBI.

10.2.28. Haiitu 00beM MpaBUIBHON YETHIPEXYTOJIBHON MUPaMUIbI, €CIIU
CTOpOHA ¢ OCHOBAHHS PaBHA ~/3, a JBYIpPaHHBIA YTON IPH OCHOBAHHH
paBeH 60°.

10.2.29. HaiiTu moaHy0 MOBEPXHOCTh MPABUIBLHON YETHIPEXYTOIBHOMN MH-
paMubl, €CIIH TIJIOCKUW YroJ pu BepiunHe €€ paBeH 60°, a paaguyc Kpyra,
OTMCAHHOTO OKOJIO OCHOBaHMS, R=+/3.

10.2.30. B mpaBuiibHOM YETHIPEXYTOJIBLHON NMUpaMUE JUaroHallb OCHOBa-
HUSI paBHA ee O0koBOMY peOpy. Halitu oObeM mupaMubl, €ciiu €€ OOKO-
Boe pedpo paBHO /3 cM.

10.2.31. HaiiTu mOJIHYIO MOBEPXHOCTh MPABUILHON TPEYTrOJIbLHON MUpaMHU-
Ibl, y KOTOPOil O0KOBOE pedpo paBHO b U COCTABIISET € MIOCKOCTHIO OCHO-
BaHMs yroia 60°.

10.2.32. BokoBoe pedpo MpaBUWILHOW TPEYTrOJIbHON MUpaMUbl paBHO 4 U
COCTABIISIET C TJIOCKOCThIO OCHOBaHUsA yroi 60°. HaliTn 00beM nupaMu/ibl.
10.2.33. bokoBoe pedpo MpaBUILHON YETHIPEXYTOILHON MUPAMUIBI PABHO
b u 06pa3zyeT ¢ BricoTOM upamuasl yroa 30°. Halitu o0beM nupaMuipbl.
10.2.34. bokoBoe peOpo MPaBWIHLHOW TPEyrOJbHONW THUpaMUIbI, PABHO
10 cm, miockuit yron npu BepumHe 120°. HailTu mojiHyt0 MOBEPXHOCTH
TUPaMU/IBI.

10.2.35. Anodema 6OKOBOI TpaHW MPaBUIBLHON YETHIPEXYTOJbHOU MHUpa-
MU/JIBI paBHA 5, a yroj Mexay anodeMoi 1 MIOCKOCThI0 OCHOBaHUS PaBeH
30°. Haiftu o0beM nupaMuibl.

10.2.36. I1nockuii yroma mpu BEpIIMHE MPABWIBHONW TPEYTOJIHHOW MUpaMHU-
ael paBeH 90°. HaliTu oTHOLIEHHEe OOKOBOM MOBEPXHOCTH ATOM MUPAMUIbI
K IJIOIIAIN €€ OCHOBAHMUSI.

10.2.37. llenTp BepXHETro OCHOBaHUS Ky0a COCIMHEH C CepeIUHAMHU CTO-
POH HIDKHETO OCHOBAaHHS. BBIYHCIMTE MOBEPXHOCTH 00pa3oBaBIICHCS TTH-
paMuJIbl, ecliid pedpo KyOa paBHO a.
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10.2.38. Haiitu 00beM IpaBUIBHOM UYETHIPEXYTOJbHOM yCEUEHHOU MUpa-
MHJIbI, €CJIM €€ JAuaroHajib paBHa 18 cM, a CTOpOHBI OCHOBaHUK 14 cM u
10 cm.

10.2.39. Beruaucints 00beM TPaBHIIBHOTO TETPadpa, €CId paauyc OK-
PYKHOCTH, OIIMCAHHOW OKOJIO €T0 IPaHu, paBeH R.

10.2.40. OcHoBaHue muUpamMubl — KBaJpaT, €€ BbICOTA MPOXOJUT 4Yepe3
OJIHY M3 BepIIMH ocHOBaHMs. HaiiTu miomans 60KOBOM MOBEPXHOCTH, €C-
i cTopoHa ocHoBaHMs 20 ¢m, a BeicoTa 21 cM.

10.2.41. Haiitu 00beM NpaBUILHOW UYETHIPEXYTOJbHOW MUpPaMUJIbI, €CIIU
CTOpPOHA OCHOBaHMUA 6, a IBYTPAHHBIN YrOJI IPU OCHOBAaHHUM 45°.

10.2.42. OcHoBaHUEM TTUPAMUIBI CITY>KUT MPSIMOYTOJIbHBIA TPEYTOJIbHUK C
kaTeramu 3 cM U 4 cMm. Haiitu o0beM nupaMuibl, eciim 00KoBoe pedpo Ha-
KJIOHEHO K MJIOCKOCTH OCHOBaHUA noj yriom 30°.

10.2.43. OcHoBaHMEM TTUPAMUIBI CITYKUT MPSIMOYTOJIbHBIA TPEYTOJIBHUK C
TUIIOTEHY301, paBHOM C, U OCTpPBHIM yriioM o. Bce peOpa HaKJIOHEHBI K
MJIOCKOCTH OCHOBaHUs 1o yriioMm f. Haiitu o0beM nupamMuipbl.

10.2.44. CtopoHa OCHOBaHUS MPaBUIILHON TPEYTrOJbHON MUPAMUIbI paBHA
1 1M, a ee OOKOBas IOBEPXHOCTh COCTABIISACT 3 am?. Haiitn o0beM nupa-
MU/IBI.

10.2.45. B TtpeyrosnpHOM mupamMujae Bce OOKOBBIE peOpa U JBE CTOPOHBI
OCHOBaHHUS PaBHBI b. YTOJd MEXIy paBHBIMH CTOPOHAMU OCHOBAHUA O.
Haiit 00beM nupamu/ibl.

10.2.46. OcHOoBaHHME YETHIPEXYTOJBbHOW MUPAMUIBI — MPAMOYTOJIBHUK C
JMAaroHalIbIo, paBHOM 2+/3, a yriom 60° Mexay auaroHansmu. Kaxoe u3
OOKOBBIX pedep 00pazyeT ¢ IUIOCKOCThIO OCHOBaHMs yroa 45°. Haitu
00bEM MUPAMUJIBI.

10.2.47. CropoHa OCHOBaHHUs MPaBUIbHON TPEYTroJbHOW MUPaMUIbl paBHA
1, a ee 6okoBas moBepxHOCTH 0,5 V3. Haiitu 06bem MAPAMU/IBI.

10.2.48. Haiitu 00beM MNpaBUIBHON YETHIPEXYTOJIbHON NMUpaMUIbI, €CIIU
ee OOKOBOE pedpO COCTABISET C MJIOCKOCThIO OCHOBaHUS yroia 45°, a mio-
a1 JUArOHAJIBHOT'O CeYEeHUs paBHa 36.

10.2.49. BokoBasi MOBEPXHOCTh MPABWILHOW TPEYroJIbHOW MUPAaMUABL B 5
pa3 OoJblIe TIOMAAN €€ ocHOBaHus. HaliTu miiockuil yroa npu BepIIHE
MUPaAMU/IBL.

10.2.50. B koHyc, oceBoe ceueHue KOTOPOrOo €CTh PaBHOCTOPOHHUM Tpe-
YroJIbHUK, BIMMCaH map. Hailth o0beM KoHyca, eciii 00beM Illapa paBeH
327 3

—— cMm”,

154



. . 12 .
10.2.51. B xonyc ¢ oOpa3ytoiiieil, paBHON Y HAKJIOHEHHOW K TIJIOCKO-

I
CTHU OCHOBaHMs 1o yrioM 60°, Bnuca map. Haititu o0beM mapa.
10.2.52. B miap Bnucan konyc. [Inomanbs 0ceBOro ceueHusi KOHyca paBHa

5] 2 i 1 06 ; 45°. Haiitit 06
— , @ YroJl MeKIy BBICOTOH 1 oOpasylomeii pasen 45°. Haiitu o6bem
T

mapa.

10.2.53. B map BmnmcaH KOHYC, BBICOTa U PalyC OCHOBAHHUS KOTOPOTO CO-
OTBETCTBEHHO paBHbI 3 1 3+/3. Haiitu paguyc mapa.

10.2.54. B map paauyca R Bmmcan koHyc, o0pa3yrolas KOTOpOro HakKjio-
HEHA K IUIOCKOCTH OCHOBAHUS MOJ| YIiaoM o. HallTh MoJiHyt0 mOBEPXHOCTH
KOHYcA.

10.2.55. Konyc Bniucad B map, paauyc kotoporo 17. Haittu paguyc ocHo-
BAaHUA KOHYCA, €CJIM YIOJI IPU BEPIIMHE €T0 OCEBOT0 CeYeHUs paBeH 30°.

10.3. 3aganus ajaga noaroroBxu Kk EI'J
[inanumMeTpus

10.3.1. uameTp OKpYKHOCTH, OMHUCAHHON OKOJIO MPSMOYTOJILHOTO Tpe-
yroJabHUKA, paBeH 27, TOTJa JJIMHA MEIUAHBI, IPOBEJCHHON U3 BEPIIUHbI
psAMOTO yTJia, paBHA

1) 1; 2) 2m; 3)m; 4) 2; 5) npyroii OTBET.
10.3.2. InaroHanu 4eThIpeXyrojbHUKa paBHbI 2 U 6. [lepumerp ueTbpex-
YTOJBHUKA, BEPIIMHAMU KOTOPOTO SIBJIAKOTCSA CEPEANHBI CTOPOH AAHHOTO
YEeThIPEXYTOJIbHUKA, PABEH ... .
10.3.3. [Inomanp TpeyrojibHUKA paBHa 6, paAnyC BIIUCAHHOW OKPYKHOCTU
YIOBJIETBOPSIET COOTHOIIEHUIO r2—21r+20=0, rorzma MOTYyTIEPUMETP
TPEYroJibHUKa paBeH

1) 6; 2) 12; 3) 4; 4) 3; 5) npyroii OTBeT.
10.3.4. B npAMOyroJibHOM TPEyroJibHUKE BHEIIHUI yroji Ipy OCHOBAaHUU
paBeH 120°, Torjia OTHOIIEHUE TUMIOTEHY3bI U KaTeTa, NEPIEHIUKYJIIIPHOTO
OCHOBaHUIO, PAaBHO

1) 0,5; 2) g; 4) 2; 5) npyroii OTBeT.

2
3) —=;

J3
10.3.5. Haiitu miomaas mpsSMOYTOJIBHOTO TPEYTOJIbHUKA, €CIIM PAIUyCh
BIIMCAHHOW B HETO M ONMCAHHOW OKOJIO HETO OKPYXXHOCTEW PaBHBI COOT-

BETCTBEHHO 2 M ¥ 5 M.
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10.3.6. OTHoOI1IEHHE CTOPOHBI TPEYTOJIbHUKA K CUHYCY MPOTHUBOJIEKAIIETO
yria paBHO 4, Toraa paanyc OKPY>KHOCTH, OTIMCAHHOW OKOJIO ATOTO Tpe-
yroJbHUKA, paBeH
1) pemuth HENMB3s;,  2) 2m; 3) 1; 4)4; 5)2

10.3.7. B tpeyronbanke ABC cropona AB =2, £ZA =60°£B = 80°. Ha
ctopone AC B3sita Touka D, Tak uto AD = 2, Ttorna £ JIBC (B rpagycax)
paBeH ... .

10.3.8. bokoBbie cToponsl Tpaneuuu ABCD AB = 7, CD = 11, a ocHoBa-
Hus — BC = 5, AD = 15. [Ipsamas BK||CD u orcekaer oT Tpanernuu Tpe-

yrojibHUK ABK, mepumeTp KOTOpOro paseH ... .

10.3.9. Ilepumerp pomba paBeH 8, BeicoTa paBHa 1. Torga Tymoi yroiu
poMOa (B rpagycax) paBeH ... .

10.3.10. Oxkomo tpanenmu ABCD c ocnoBannem AD u BC omnmcana ok-
PYXKHOCTb paguycoM 5. LIeHTp OonMCaHHON OKPY>KHOCTHU JICKUT HA OCHO-
Banuu AD. Eciin ocHoBanue BC paBHo 6, Toraa quaronans AC paBHa ... .
10.3.11. Cpenussa nuaus paBHOOeaApeHHOM Tpanenuu pasHa 10. M3BecTHO,
YTO B TPAMEIUI0O MOXHO BIUCATh OKPY>KHOCTh. CpeHsist TUHUS Tpaneuu
JICJUT €€ Ha JBE 4acTH, OTHOIICHUE IUIOMAJel KOTOphIX paBHO 7:13, To-
r/1a BRICOTA Tpaneluu paBHa ... .

10.3.12. K OKpy>KHOCTH, BIMCAaHHON B PaBHOCTOPOHHUM TPEYTOJHHUK CO
CTOPOHOM, paBHOW 5, mpoBeneHa KacarelibHas, MepeceKaromias JBE €ro
CTOpOHBI. [IepuMeTp OTCEUEHHOT0 TPEYTrOJbHUKA PABEH ... .

10.3.13. Juaronans BD uersipexyrompanka ABCD sBnsercs nuamerpom
OKPY>KHOCTH, OMMCAaHHOM OKOJIO 3TOro 4eThipexyroibHuka. Ecnmu BD = 2,
AB =1, ZABD:ZABD = 4:3, to nuaronains AC (OTBET OKPYIJIUTH JI0
OJIM>KaMIIIeTo 1IEJI0TO YKCia) paBHa ... .

10.3.14. K okpy»XHOCTHU, BIMCAHHOM B KBaJpaT CO CTOPOHOU, paBHOH 7,
MpOBEJICHA KacaTellbHasl, TepeceKaromias IBe €ro CTOpoHbl. Toraa mnepu-
METP OTCEYEHHOT'0 TPEYTOJIbHUKA PABEH ... .

10.3.15. OkpykHOCTb, TOCTpOeHHAs Ha kKarere AC IpsIMOYTrOJIbLHOTO Tpe-
yronbHuKa ABC, Kak Ha I1uaMeTpe, AEIUT TUIIOTEHY3y B OTHOLIEHUH 1:3,
cuntas ot BepmmHbl C. Torma £ABC (B rpamycax) paBeH ... .

10.3.16. OxpyxHOCTb, BriucaHHas B TpeyroibHuk ABC, kacaeTcst ero cTo-
pon AB, BC u AC cootBerctBeHHo B Toukax K, M u N. Ecim yron
ZKMN=50°, to yron ABC (B rpagycax) paBeH ... .

10.3.17. Okomo Kpyra omucaHa Tparemus, IepuMeTp KOTopoi paBeH 12,
TOTJIa CPEAHSS TUHUS TPAIlCIIK paBHa ... .

10.3.18. bokoBas ctopoHa paBHOOeapeHHOTO TpeyroibHuka ABC paBHa
15, a ero mmomans paBHa 67,5. K ocnoBanuto AC u cropone BC nposene-
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Hbl BeIcOTHI BE n AH, nepecekaromuecs B Touke O. Halitu miomans tpe-
yroisHuka BOH.

10.3.19. B mpaBuibHOM mectuyroiabHuke A;A,A;A,A:A; cTOpoHa
paBHa 8+/3. Otpesok BC coemuHser cepeauHbl CTOPOH A A, u A Ag.
Havinnre niuHy oTpeska, COEQUHSIONIETO CEpeAruHy CTOpOHbl A;A,C ce-
penunon orpeska BC.

10.3.20. B mapamnenorpamme ABCD Owuccektpuca yria D mepecekaet
ctoporny AB B Touke K u npamyto BC B Touke P. Haiitu nepumerp Tpe-
yroinsHuka CDP, ecnu DK = 18, PK =24, AD = 15.

10.3.21. B paBHoGeapennomM tpeyroibHuke ABC ¢ ocnoBannem AC, BbI-
cotel BE n CH nepecekarorcs B Touke K, npuuem BH = 6, KH = 3. Hawtn
mwromaap TpeyrojibHuka CBK.

Crepeomerpus

10.3.22. lan xy6 ABCDA,B,C,D; ¢ pedbpom, paBubsim 1. Toraa miomanb
CEYEeHUs TOro Ky0a MIOCKOCThIO, TpoXosiie uepe3 Bepinnbl C,, B, u
D, paBHna:

1) J/3; 2) \/5; 3) ?; 4) npyroii oTBETD) ?

10.3.23. O0beM mpaBUIBHOM TPEYroiabHOM MPU3MBI, BCe pedpa KOTOPO
paBHEI 1, paBeH:

V3. J2. J2. V3. y

1) —; 2) —; 3)—; 4 —; 5)apyroi oTBer.

2 3 4 4
10.3.24. I1nomanb OOKOBOW MOBEPXHOCTH MPABHIHLHOM YETHIPEXYTOJIbHOU
nupamMubl paBHa 60, amodema paBHa S, Toraa 00bEM MUPAMHUJIBI PABEH ...
10.3.25. Tlnouaar OCHOBaHHUA MPABUIILHOW YETHIPEXYTOJIbHOW MUPaMUIbI
paBHa 6, a 00KOBOE peOpPO HAKJIOHEHO K MJIOCKOCTH OCHOBAHMS MO yTIIOM
60°, Torna 00beM MUPAMUJIBI PABEH ... .
10.3.26. BricoTa mpaBUIBHOM YETHIPEXYTrOJbHOM MNHpPaMHUAbl paBHaA 3,
anogeMa 00pa3yeT ¢ IMIOCKOCThIO OCHOBaHMS yroy 60°, Torga miomaib
OOKOBOI MOBEPXHOCTH IUPAMU/IbI PABHA ... .
10.3.27. O6beM npaBUILHON TPEYTrOJbHON MUPAMUILI CO CTOPOHOU OCHO-
BaHMUsI, PaBHOU a, U YIJIOM OOKOBOI I'paHM C MJIOCKOCTHIO OCHOBAHUS, pPaB-
HBIM ¢, PaBEH:

1) a3tg%; 2) a%g%; 3) a%g%; 4) a%g%; 5) npyroii oTBeT.

10.3.28. Bricora mpsiMoyroisHOro TpeyroibHuka ABC, omyiieHHas Ha
TUIIOTEHY3Y, paBHa 9,6. 13 BepmmHbl npsiMoro yria C BOCCTaHOBIIEH IEp-
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neHaukysip CM k miiockoctu Tpeyroinsbauka ABC, npuuem CM = 28, To-
rJ1a pacCTosiHuE OT TOYKU M 110 runoTeny3bl AB paBHO:

1)29,6; 2)29,2; 3)29,1;, 4)29,7, 5)apyroii oTBeT.
10.3.29. Anodema NpaBUILHOM TPEYroNbHON NUpaMubl paBHa 2+/6 U
00pa3yeT ¢ IUIOCKOCTbIO OCHOBaHUs yroj 45°, Tornga o0beM NUPAMUJIBI
PaBEH ... .

10.3.30. O6bemM mpaBUIBLHOM IIECTUYTOJbHOW MHUPAMHUABI CO CTOPOHOMU
OCHOBAaHMSI, paBHOM a U yriioM 0OKOBOTO pedpa ¢ MIOCKOCThIO OCHOBAHMS,
PaBHBIM 0, PaBEH:

1) 05a3V3tge; 2) 05a3v2ctger; 3) 2adV/3ctger; 4) a®/3tg0,5¢ ;

5) npyrou oTBeT.

10.3.31. BricoTa koHyca paBHa 6, a 00beM paBeH 144w, Toraa miomaab
MOJTHOM MOBEPXHOCTU Ky0Oa, BIUCAHHOTO B KOHYC, PaBHA ... .

10.3.32. Inomiaae moBepxXHOCTH cdephl, BIMCAHHONW B KOHYC, paBHa 100m.
JliMHa OKpPY»XHOCTH, MO KOTOPOM cdepa KacaeTcsl MOBEPXHOCTH KOHYcCA,
paBHa 67. TOrAa pajnyc OCHOBAaHHUS KOHYCa PaBEH ... .

10.3.33. B koHyc ¢ paguycoM OCHOBaHHUS 4 1 BBICOTOH 4+/3 BHmcaHa Tpe-
yrojbpHas Mpu3Ma, y KOTOpoil Bce pedpa paBHBI, TOT/Ia 00BEM IMPU3MBI pa-

BCH ... .
72_3

10.3.34. B map, o0beM KOTOpPOTO paBeH , BIIMCAaHa MpaBWJIbHAS Ye-

THIpEXyroibHas nupamuaa. Eciau 60koBoe pedbpo mupaMujsl paBHO 17, a
BBICOTA OOJIBIIE paguyca Iapa, TO 00beM NUPaMUJIbl PaBEH

10.3.35. [1nomanb OCHOBaHUS KOHYCa paBHA IUIOLIAM TTOBEPXHOCTU BIIH-
canHoro B Hero mapa. Eciau oOpasyromias koHyca paBHa 10, To pamuyc
niapa paBeH

10.3.36. B koHYyC, OCEBBIM CEUEHHUEM KOTOPOTO SIBISETCS PABHOCTOPOHHHIA

32
TPEyroJibHUK, BIMcaH map. Eciu o0beM mapa paBeH —, TO 00bEM KOHYca
3

paBeH ... .

10.3.37. B mrap Brmmcan mmmHAp. O0BeM IUIWHAPA paBeH 24, a MIonaab
0CEBOTr0 ceueHus paBHa 8+/2. Haiitu nnomans nosepxuoctu mapa. (Yuc-
JIO 77 CYUTAWTE PABHBIM 3).

10.3.38. Touku K u M nexaT Ha OKpYKHOCTSIX JIBYX OCHOBaHUH IIMIJIMHJI-
pa. Cunyc yria HakjioHa npsimoii KM Kk MJIOCKOCTH OCHOBaHMS IAJIMH]IPA
paBeH % KM = 10, 06beM nunungpa pased 1501. Haiitu mmomnaas oce-

BOT'O CEUEHUS AIUHIPA.
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10.3.39. Vroa mexnay obpasyromumu CA u CB xonyca pasen 60°, BricoTa
415 . .
KOHYCa paBHa 4, a painyC OCHOBAHU PAaBEH — Haittu rpanycHyto me-

py yriia Mmexay miockoctbio ABC U IIIIOCKOCThEO OCHOBaHHS KOHYCA.
10.3.40. OcnoBanue npsamoit npuzmsl ABCA;B,C; — tpeyronsank ABC,
miomaas Kotoporo paBHa 15, AB = 7. bokoBoe pebpo npuszmMbl paBHO 18.
HanTty TaHreHc yria mMexay IIOCKOCTBEO OCHOBAHUWS MPU3MbI U IIIOCKO-
cteio AB C; .

10.3.41. Konupl orpeska MK nexar Ha OKpY>KHOCTSIX JBYX OCHOBAHUM
UWIMHApPA. YToa Mexay npsaMoid MK v m1oCKOCTbI0O OCHOBaHUS [IWJIMHIPA
paBeH 30°, MK = 8, myiomanp O0OKOBOW MOBEPXHOCTH IIWJIHWHIApPA paBHA
401. HaiiTu mepuMeTp OCEBOT0 CEUCHUSI IIUJIMH/IPA.

159



I'naBa 10. I'eomeTpus

10.1.1. 30.

10.1.2. 15 am u 25 am.
10.1.3. 270 em?.
10.1.4. 12,5 u 3.
10.1.5. 120 em?.

10.1.6. 121.
10.1.7. 120.
10.1.8. 4,5,
10.1.9. 10.
10.1.10. 5em.
10.1.11. /10 em.
10.1.12. 24 cm.
10.1.13. 7.
10.1.14. 7.
10115 0
a+b
10.1.16. 5.
10.1.17. 24,
10.1.18. 2

10.1.19. 36 ¢cm u 48 cm.
10.1.20. 15;20 u 25 cm.

10.1.21. 0, 375.
10.1.22. 120.
10.1.23. 1.
10.1.24. 200.
10.1.25.  2400.
10.1.26. 128.
10.1.27. 16wu 8.
10.1.28. 4mu8m.
10.1.29. 6.
10.1.30.  20.
10.1.31. 72V3.
10.1.32. 2:8:5:5.
10.1.33. 25.
10.1.34. 225.
10.1.35. 6 cm®.

10.1.36. 450 cm>.
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10.1.37.
10.1.38.
10.1.39.
10.1.40.
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OT1BETHI

I'’TABA 10.2.1.
10.2. 112537 cm®
10.2.2. 10.2.3. 10.2.4. 10.2.5.
7l? cosa: 7133 733 arcsin_>_
a 24 9 7T|2
2717 cos® Z cosa
10.2.6.9~ 10.2.7. 0,5 1028 ~ 10.2.9.
\/§ 7Z'm3 2 )
TCOS asina
10.2.10. 10.2.11. 12 10.2.12. 13 10.2.13.
481 40077 cm?
2
10.2.14. 10.2.15. 10.2.16.absi 10.2.17.
zd>cos? Asin 197 Na 400+/2 cm?
asin? ¢ Va2 +b? + 2abcosa
2
10.2.18. 10.2.109. 10.2.20. 12 10.2.21.
125+/2 em® 24/3cm?® 1284%/2 cm®
10.2.22. 10.2.23. 1 10.2.25.
10.2.24. =
d3tga 64+/3 8 |3
5 2
8Cc0s“- o
10.2.26. 3 10.2.28. 15 10.2.29.
10.2.27. = :
108+/3 4 6(«/3+1)
3 10.2.31 10.2.32. 6 10.2.33.
10.2.30. =
4 %bZ ﬁb3
16 12
10.2.34. 10.2.35 10.2.36. /3 10.2.37.
150+/3 62,5 2a’
10.2.38. 872 10.2.39 10.2.40. 10.2.41.
om® R2./6 1000 108
4
5 10.2.43. 10.2.44. 10.2.45.
10.2.42. —
3 ésin 2ctgf @ b—?)tgoc Cos2a
24 & 24 2 2
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10.2.46. 3 10.2.47. 10.2.48. 10.2.49.
V3 1442 543
4 2ar<:tgT
10.2.50. 10.2.51. 10.2.52. 4 10.2.53.
24 11 288 6
10.2.54. 10.2.55.
47zR25in 2asinacos% 8,5
10.3. EI'D 10.3.1. 3 10.3.2. 8 10.33. 1
10.3.4. 3 10.3.5. 24 10.3.6. 5 10.3.7.
200
10.3.8. 28 10.3.9. 10.3.10. 10.3.11.
1500 4./5 8
10.3.12.5 10.3.13. 2 10.3.14. 7 10.3.15.
30
10.3.16. 10 10.3.17. 3 10.3.18. 24 10.3.19.
18
10.3.20. 112 10.3.21. 10.3.22. 5 10.3.23.
15 5
10.3.24. 4 10.3.25. 6 10.3.26. 24 10.3.27.
4
10.3.28. 1 10.3.29. 10.3.30. 1 10.3.31.
12 96
10.3.32. 15 10.3.33. 10.3.34. 16 10.3.35.
18 3
10.3.36. 24 10.3.37. 10.3.38. 60 10.3.39.
216 45
10.3.40. 4,2 10.3.41. 28
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